GOBIERNO DEL PERÚ

PRESENTACIÓN DEL V INFORME PERIÓDICO ANTE EL COMITÈ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LA MUJER CEDAW
Introducción

El Gobierno de  la  República   del  Perú  presenta su V Informe, el levantamiento de las observaciones efectuadas por el Comité y la actualización de la información hasta julio del 2002, a través del  Ministerio  de la  Mujer  y del Desarrollo  Social – MIMDES.

Principales Avances

1. Participación política de la mujer:

· Se estableció que el  número  mínimo  de  mujeres  o varones  para  integrar  las  listas  de  candidatos/ as  al Congreso  de  la República debe ser del 30%. 

· La Constitución Política del Perú fue modificada en marzo del 2002 para incluir normas sobre las Elecciones Regionales, las que contemplan una cuota especial de representación por género, que se aplicará en las primeras elecciones regionales previstas para noviembre del 2002. El país cuenta desde hacer varios años con cuotas de participación política para las elecciones municipales, las que derivaron en un incremento sustancial del número de mujeres Regidoras Municipales a nivel nacional, sin mucha diferencia entre las zonas urbanas y rurales.

2. Normas,  Políticas y Mecanismos sobre discriminación contra la mujer

NORMAS

· Ratificación del Protocolo Facultativo de la CEDAW: se ratifico el 9 de abril del 2001. Habiéndose realizado una campaña luego de su ratificación “Los mismos derechos, las mismas oportunidades” 2001, y el 2002 bajo el lema:”Somos iguales, queremos las mismas oportunidades”, ambas impulsadas por el Ministerio de la Mujer.

·  Ratificación del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional: Ratificado el 09 de octubre  de  2001.

· Ratificación de los Protocolos de la Convención sobre los Derechos del Niño Relativos a la Participación de Niños en Conflictos Armados, a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y a la Utilización de Niños en la Pornografía.” Ratificados por el Perú el 04 de octubre del 2001.

· Reforma Constitucional: La Constitución Política del Perú se encuentra en proceso de Reforma. El nuevo Proyecto incluye medidas especiales de acción afirmativa para eliminar todas las formas de discriminación.

· Legislación  sobre derechos civiles de los y las  Adolescentes.- Ley N° 27201 del  14   de  noviembre  de  1999  se  dictó   la,  corrigiendo   una  diferencia  legal  discriminatoria, que  consideraba  a  las  adolescentes  aptas  para  contraer  matrimonio  en función  de  su  capacidad   reproductiva  y  a  los varones  en  función  de  su capacidad  de  proveedores, elevándose  la  edad  mínima  de  las  mujeres  para  prestar  su  consentimiento   al  contraer  matrimonio,  de  14  a  16   años;  ahora,  los  hombres  y  las  mujeres  pueden  contraer  matrimonio  sólo   a  partir  de  los  16   años, y  previa  autorización  judicial.

Además,  esta  misma  norma  otorga  capacidad a  los/as  adolescentes   mayores  de  14  años  para  reconocer  a  sus  hijos/as, reclamar  o  demandar  los  gastos  de  embarazo  o  parto, y  demandar  la   tenencia  o  alimentos  para  sus  hijos/as; no  obstante,  no  les  otorga  capacidad  para  demandar  la  filiación  extramatrimonial.
· La Ley de Fomento de la Educación de las niñas y adolescentes rurales, promulgada el 22 de noviembre del 2001 tiene objetivo el logro de la equidad de género siendo sus propósitos específicos:

a) Que en las escuelas rurales impere la equidad y desaparezcan las prácticas de discriminación a las niñas y adolescentes, por motivos de raza, insuficiente manejo de la lengua oficial y extra edad .


b) Que las niñas y adolescentes puedan lograr aprendizajes oportunos acerca del proceso de transformaciones personales que se producen durante el período de la pubertad y del significado y valor de tales cambios en el desarrollo femenino.


c) Que, en un ambiente de equidad para todos los estudiantes, el trato personalizado y respetuoso de los profesores a las niñas y adolescentes se convierta en práctica dominante y cotidiana”.

La Ley también incluye estímulos económicos a profesores que impulsan la educación de las niñas y adolescentes con cargo al presupuesto de la Republica.

· Ley que crea nuevas causales de divorcio: Ley N° 27495 de fecha 6 de julio del 2002: crea dos nuevas causales:

1. La separación de hecho después de 4 años cuando hubieran hijos y de 2 años cuando no los hay y

2. Imposibilidad de los cónyuges de hacer vida en común debidamente probada en proceso judicial.

· Ley que retira la posibilidad de conciliación extrajudicial en casos de violencia familiar: la ley 27398 fue publicada el 13 de febrero del 2001. Un proyecto similar que retira la conciliación prevista según la Ley de violencia familiar se encuentra en debate en el Congreso de la República.
· Ley sobre Política educativa en materia de derechos humanos y crea un plan nacional para su difusión y enseñanza: ha sido aprobada y publicada el 29 de mayo 2002.
· Ley que otorga un seguro de salud obligatorio a las mujeres de las organizaciones sociales de base, publicada en febrero 2002.

· Reglamento de la Ley de Comedores Populares: Crea mecanismos para garantizar la participación de las organizaciones de mujeres en los programas alimentarios del Estado en los diversos niveles: municipales, regionales y nacionales. Establece además un mecanismo de cogestión nacional del Programa nacional de Asistencia alimentaria PRONAA.

· Directiva Policial contra el Acoso sexual. Aprobada recientemente, crea un procedimiento para la sanción administrativa de estos casos cuando se suscitan en la Policía Nacional.

· Proyectos en cartera: Actualmente se encuentran en el Congreso de la República para su debate: La Ley de Igualdad de Oportunidades, La Ley que sanciona penalmente el acoso sexual, La ley que retira la posibilidad de conciliar en materia de violencia familiar.

MECANISMOS

· Creación de Instancia del más alto nivel con mandato en materia de mujer: En el marco de la Reforma y Modernización del Estado, en julio del 2002 ha sido creado el Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social, que tiene como mandato la promoción de la equidad de género y la igualdad de oportunidades, principalmente para mujeres, personas adultas mayores, niños y niñas, adolescentes y otros grupos sociales discriminados o excluidos.

· Creación de instancia para la no discriminación de la Mujer Policía: En enero 2002 se creó la Comisión sobre Derechos Humanos de la Mujer Policía, en el marco de la Reforma Policial, siendo uno de sus mandatos la promoción de la igualdad de oportunidades sin discriminación.

· Comisión de  la  Mujer  del  Congreso  de  la  República.- Fue creada  en  1997 y continua actualmente su trabajo.
· Defensora Adjunta de los Derechos de la Mujer de la Defensoría del Pueblo: Fue creada en Octubre de 1996 como Defensora Especializada, pero desde abril del 2002 ha elevado su estatus y actualmente es una Defensoría Adjunta.

· Instancias Intersectoriales e Interinstitucionales: Existen diversos espacios de coordinación y concertación para el avance de los derechos de las mujeres:

1. Mesa Tripartita sobre población y desarrollo: Hace seguimiento al Plan de Acción del El Cairo.

2. Mesa Nacional contra la Violencia Familiar y Sexual: vigila el cumplimiento de la Ley sobre violencia familiar.

3. Mesa de la mujer afroperuana: establece diagnósticos y formula propuestas de normas y políticas para el avance de la mujer afroperuana.

POLÍTICAS

· Políticas Estatales de largo plazo: El 22 de julio del 2002, las diferentes fuerzas políticas del país firmaron “El Acuerdo de Gobernabilidad” que contiene 29 políticas de Estado concertadas para los próximos 20 años. La Política Décimo Primera impulsada por el Ministerio de la Mujer es sobre la Promoción de la Igualdad de Oportunidades sin Discriminación.

· Plan Nacional contra la Violencia hacia la Mujer 2002-2007: En Julio del 2001 fue aprobado el Plan Nacional contra la Violencia hacia la Mujer 2002-2007. La Comisión Especial de monitoreo a su vigencia fue instalada hace un mes.
· Plan Nacional de Acción por la Infancia 2002-2010: Fue aprobado en abril del 2002 Este Plan tiene como objetivos generales, crear condiciones favorables para el desarrollo humano y sostenible de niños, niñas y adolescentes a lo largo de su ciclo de vida y contribuir a la lucha contra la pobreza y pobreza extrema en nuestro país. Se busca que niños, niñas y adolescentes vayan formándose en el ejercicio de la ciudadanía, en una sociedad democrática que promueve la cultura de derechos. Es el documento marco de las acciones, programas y estrategias que deberán asumir y ejecutar los diferentes sectores e instituciones del Estado y la Sociedad Civil, para lograr el cumplimiento de los derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes peruanos. Entre los aspectos más tenemos: la preocupación por erradicar la violencia ejercida contra niños, niñas y adolescentes, el trabajo infantil y la pobreza; el interés por reducir la mortalidad infantil, la desnutrición, el consumo de drogas, los índices de VIH y otras infecciones de transmisión sexual. Del mismo modo, el compromiso por potenciar los programas que favorezcan el desarrollo integral de la niñez y la adolescencia, la promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, servicios educativos de calidad, servicios sociales, el Registro Civil, los programas de prevención al embarazo precoz y los sistemas de información sobre la niñez y adolescencia
· Plan Nacional para las personas Adultas Mayores 2002-2006: Aprobada en junio del 2002, contiene medidas especiales para las mujeres adultas mayores y tiene en cuenta sus condiciones y necesidades de genero en el marco de una propuesta de envejecimiento saludable.
· Plan  Nacional  de  Igualdad  de  Oportunidades  2000- 2005: se promulgó en Febrero del 2000 en respuesta a los compromisos internacionales, suscritos  por  el Estado Peruano.

El Plan es un instrumento técnico que sirve de marco orientador de las políticas públicas para dinamizar y perfeccionar el trabajo multisectorial hacia la adopción de medidas que favorezcan la equidad entre  hombres  y  mujeres, velando por el desarrollo de las mujeres. La coordinación, seguimiento y evaluación de las medidas contempladas en el Plan están bajo la responsabilidad del Ministerio de la Mujer.

Se ha iniciado el proceso de actualización de este Plan habiéndose aprobado los siguientes lineamientos: 

1. Generar las condiciones para la construcción de un sistema de relaciones de equidad e igualdad entre mujeres y varones en el marco de una cultura de igualdad y paz libre de prejuicios y discriminaciones en todos los sectores del Estado y la sociedad civil. 
2. Promover el pleno ejercicio de los derechos orientados al desarrollo humano equitativo de hombres y mujeres. 
3. Eliminación de condiciones y manifestaciones de subordinación y violencia contra las mujeres. 

4. Garantizar el ejercicio de los derechos económicos de las mujeres, en condiciones de equidad e igualdad de género y la eliminación de prácticas discriminatorias.

5. Participación efectiva de mujeres en estructuras de poder y posiciones de  toma de decisión. equidad requiere de medidas de acción positivas dirigidas específicamente a las mujeres, atendiendo las diferencias de condición y valoración social de las mismas producto de los sistemas  de relaciones de género existentes con el propósito de poner fin a las desigualdades.

· Compromiso Interministerial para el avance de la Mujer: En el marco de las actividades por el  8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, los titulares de los diversos Ministerios, a iniciativa de la Ministra de la Mujer firmaron un compromiso para contribuir al logro de la igualdad de oportunidades para la mujer, estableciéndose metas cuyo cumplimiento próximo en la misma fecha.
PROGRAMAS

· Programa Nacional contra la Violencia Familiar y Sexual: Fue creado en abril del 2001 con un presupuesto de dos millones y medio de dólares como parte del Ministerio de la Mujer. Cuenta con 37 Oficinas descentralizadas a nivel nacional que brindan servicios integrales a las personas afectadas. Este año se iniciará una experiencia piloto en las zonas rurales.
· Programa Nacional Wawa Wasi: Brinda cuidado diurno a niños y niñas menores de 3 años cuyas madres trabajan, dándoles atención integral. Se atiende a 37,000 niños a nivel nacional hasta diciembre de este año con un fondo del BID y a partir del 2003 con presupuesto público del estado peruano.

· PRO JOVEN, Programa del Ministerio de Trabajo y Promoción Social inició sus actividades en  1,996, capacita en oficios técnicos solicitados por la empresa, con duración de  6 meses, esta dirigido a jóvenes varones y mujeres, con mayor énfasis  a jóvenes discapacitadas, o jóvenes mujeres con responsabilidades familiares y reciben una remuneración mínima vital  y un seguro contra accidentes y riesgo de enfermedad.

· PROFECE : Programa Femenino  de Consolidación del Empleo - Setiembre de 1,996, participan  mujeres con responsabilidades  familiares sin límite de edad, trabaja  en zonas marginales de Lima y familias Peri Urbanas de Ayacucho. En el año 2000’.Profece ha generado un total de 22,754 empleos temporales, registrando a 2,236 GOOLs ( grupo organizado de oferta laboral) y en Ayacucho  se han creado un total de 12, 496 empleos temporales en 216 unidades productivas artesanales.
· PRO EMPLEO:  agente intermediario gratuito,  para empresarios/as como para   trabajadores/as, para  articular oferta y demanda de trabajo. 

· BONOPYME: programa focalizado en empresas que tienen menos de 20 trabajadores. Subsidia ( 15 dólares/ percápita  en capacitación y 100 dólares de asistencia directa  por empresa) capacitación en gestión o técnico productiva y asistencia técnica en planta, sobre la base de una demanda de micro o pequeños empresarios/as.  La mayoría de las pequeñas y microempresas son dirigidas por mujeres.

· El proyecto “Punkukunata Kichaspa: Abriendo Puertas para la educación de las niñas rurales “, (  octubre  1999 – septiembre  2003) se inició en octubre de 1999 como respuesta a la situación de exclusión educativa en que se encuentran miles de niñas en el Perú. Su ámbito de desarrollo es la Región Sur andina del Perú y plantea una acción coordinada de diversas dependencias estatales en la zona con amplia participación comunitaria.

· El programa de Alfabetización. Ha sido trasferido del Ministerio de la Mujer al Ministerio de Educación en febrero del 2002. En el periodo de Febrero a Diciembre del 2002 serán beneficiarias de este programa 44,200 mujeres.
ESTUDIOS Y DIAGNOSTICOS

· Diagnóstico sobre la situación de la mujer rural. Se ha realizado con el fin de tener elementos que nos permitan el diseño de políticas más adecuadas. Ha servido como base para la formulación del Plan preliminar sobre la mujer rural.
· Estudio sobre estereotipos de género: es un análisis del tratamiento de lo masculino y femenino en la publicidad, telenovelas y en la prensa peruana.
Estudio sobre estereotipos de género por raza: es un análisis del tratamiento de lo masculino y femenino en la publicidad, telenovelas y en la prensa peruana tratándose de poblaciones afroperuanas.
