Actividades CIVI 2005-2006

Ferias preventivas de Violencia Intrafamiliar, impulsadas por el ISDEMU y apoyadas por todo el CIVI en los municipios de : Acajutla, San Julian y Nahuilingo (suspendida por la emergencia de lluvias y volcán). En estas se reparte información se realizan actividades con los niños y niñas y se muestra el trabajo de cada una de las instituciones en la temática.

Apoyo en la celebración del Día del  Niño organizado por la PGR y con apoyo del CIVI y en el acto.

Jornadas internas de sensibilización: 4 jornadas impartidas por personal del PNUD y de las organizaciones de mujeres durante el mes de agosto( 3) y noviembre (1). Formación interna del personal de las instituciones que conforman en CIVI en teoría de género, conceptos de violencia, marco jurídico, acercamiento a temática de masculinidad...

Preparación de cine forum : con proyección al interior del CIVI de la película y el debate interno al rededor de la misma. Se invitó a los y las responsables de las casas de la cultura

Cine forum en el marco de los 16 días de activismo del 25 de noviembre, con la proyección de la película “Te doy mis ojos” en las comunidades de Acajutla el 30 de noviembre, Nahuizalco el 1 de diciembre y en San Julián el 2 de diciembre. Tras la proyección se procedió a una discusión con los y las asistentes a través de unas preguntas generadoras.

Acto del 25 de noviembre: preparación conjunta con un acto público en la cabecera departamental de Sonsonate con exposiciones del trabajo de cada una de las instituciones, reparto de información y hojas volantes, palabras de las autoridades respecto al día, lectura de mensaje sobre el día de la No violencia, representaciones teatrales alusivas, exposiciones de productos de la  Red de Mujeres Emprendedoras de Sonsonate.

Evaluación interna del año: celebrada en la última reunión del CIVI.

Taller de validación de diagnóstico sobre la situación interna del CIVI.

Preparación de evento de 8 de marzo, Día de la mujer, con representación de títeres sobre temática, música y mimo que anime a la reflexión, lectura de manifiesto.

Taller de Validación de manual interno del CIVI, con reforma de la propuesta presentada.

Preparación de taller de planificación y organización previsto para el jueves 11 de mayo.

