SISTEMATIZACIÓN FINAL DEL DESARROLLO DEL PROYECTO SOBRE ACCESO DE LAS MUJERES A LA JUSTICIA EN  MATERIA DE VIOLENCIA INTRA FAMILIAR EN LA PROVINCIA DE SUCUMBÍOS
1. Antecedentes y Justificación

En la provincia de Sucumbíos los índices de violencia de género (lo cual incluye, entre otras, violencia intra familiar, violencia sexual, explotación sexual) son preocupantemente altos.  

A este respecto, al no existir Comisaría de la Mujer y la Familia para actuar en el campo que le corresponde, resulta difícil obtener datos acerca del número de denuncias realizadas y casos tratados.  

El estudio de Gloria Camacho “Mujeres al borde” auspiciado por UNIFEM (2005) señala que en Lago Agrio existe una importante “zona roja” en la que la edad de las chicas que trabajan allí, sin garantías y expuestas a grandes riesgos, oscila entre 14 y 22 años.  

Además, cuando las mujeres sufren actos de violencia raramente acuden al sistema judicial para denunciar la violación a sus derechos humanos.  Entre otras, las causas que impiden el acceso a la justicia son la desconfianza en el sistema judicial, la ignorancia por parte de las mujeres del papel de las Comisarías Nacionales y de las disposiciones de la ley, el miedo a ser deportadas por encontrarse indocumentadas y la falta de preparación para tratar este tipo de casos por parte de la Intendencia y Comisarías Nacionales de Policía.

El Estado Ecuatoriano ha aprobado la Ley 103 (Ley contra la violencia a la mujer y la familia) y su Reglamento, instrumentos jurídicos que prevén que, en el caso de que no se haya creado una Comisaría de la Mujer y la familia, las Comisarías Nacionales e Intendencias tienen que asumir este papel en la medida en la que tienen competencia para conocer de todas las violaciones mencionadas en la ley.  

Así se enuncia en el artículo 11 de la Ley: “Los jueces de familia, los comisarios de la mujer y la familia, conocerán los casos de violencia física, sicológica o sexual, que no constituyan delitos.  En las localidades en que no se hayan establecido estas autoridades actuarán en su reemplazo los intendentes, los comisarios nacionales o los tenientes políticos”.

En noviembre del 2003 el Gobierno del Ecuador pidió al Secretario General de la ONU, que estaba visitando el Ecuador, que se elaborara un informe sobre la situación en la Frontera Norte del país.  En el mes de julio del 2004 se  terminó dicho informe que destacó, entre otros, la vulnerabilidad de la zona a causa de la casi total ausencia de instituciones responsables de aplicar la ley y el orden, las deficiencias existentes en la administración de justicia y los obstáculos para la defensa de los derechos humanos.  En el informe de la misión también se recomienda que se “establezcan Comisarías de la Mujer en Sucumbíos” y se “realicen capacitaciones dirigidas a entidades gubernamentales para sensibilizar y formar a su personal sobre la importancia de alcanzar la equidad de género(...)”

2. Fases del proyecto

Esta parte del proyecto fue dividido en fases para facilitar su ejecución y es así que se contempló empezar con un levantamiento de información sobre la realidad de la zona a ser intervenida y especialmente recopilar las investigaciones y documentos que se  hayan elaborado en ese sentido, dando como resultado la Sistematización sobre acceso a la justicia en materia de violencia intra familiar de las mujeres en Sucumbíos.  Posteriormente se elaboró el diagnóstico situacional de las dependencias de la provincia, el desarrollo de diferentes talleres para asegurar la comprensión sobre el tema y para reforzar dichos conocimientos se facilitó el desarrollo de pasantías de los y las funcionarias de la Intendencia y Comisarías a Comisarías de la Mujer y la Familia 

2.1 Sistematización sobre acceso a la justicia en materia de violencia intra familiar de las mujeres en Sucumbíos
SISTEMATIZACIÓN: ESTUDIO SOBRE DIFICULTAD DE LAS MUJERES DE ACCEDER A LA JUSTICIA, EN MATERIA DE VIOLENCIA INTRA FAMILIAR, EN LA PROVINCIA DE SUCUMBÍOS.

I GENERALIDADES DE LA PROVINCIA DE SUCUMBÍOS 

Mapa de Sucumbíos, Ecuador**
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** Tomado en Internet:   http://www.vivecuador.com/html2/esp/sucumbios_es.htm

La provincia de Sucumbíos, según datos encontrados en la red, tiene 150.000 habitantes, de los cuales 50.000 habitantes son urbanos y  los 100.000 son rurales. El mayor porcentaje de la población es masculina.

Esta provincia tiene una superficie de 18.000 Km2, dividida en siete cantones:  Nueva Loja (Lago Agrio), Gonzalo Pizarro, Putumayo, Shushufindi, Sucumbíos, Cuyabeno y Cascales.

La provincia de Sucumbíos es desde hace casi 30 años la principal zona petrolera del Ecuador, lo que evidentemente da lugar a grandes contrastes y también conflictos en dicha zona.
Nueva Loja - Lago Agrio
Nueva Loja o más conocido como Lago Agrio es la capital de la provincia Sucumbíos en el nororiente Ecuatoriano.  Su nombre se debe a la migración desde la ciudad de Loja hacía la provincia Sucumbíos. 

Este cantón tiene 30.000 habitantes, además tiene un aeropuerto, que es también importante para el turismo que entra a la Reserva Faunística Cuyabeno y a Limoncocha.

Gonzalo Pizarro
El cantón Gonzalo Pizarro se encuentra al occidente de Lago Agrio, y es el más alto de la provincia de Sucumbíos.

Putumayo
El cantón Putumayo se encuentra en el extremo oriente  de la provincia.

Shushufindi
El cantón Shushufindi se encuentra al sur de Lago Agrio.
Sucumbíos
El cantón Sucumbíos se encuentra al oriente de Lago Agrio y se lo conoce también como el Alto Sucumbíos.

I. Cascales

El cantón Cascales se encuentra al occidente de Lago Agrio y es el cantón, geográficamente hablando, más cercano a la capital provincial.

CuyabenoCuyabeno
El cantón Cuyabeno se encuentra al oriente de Lago Agrio. La Reserva de Producción Faunística Cuyabeno cuenta con un ambiente tan bello como Galápagos. 

II. LA LEY CONTRA LA VIOLENCIA A LA MUJER Y LA FAMILIA Y LAS COMISARÍAS ESPECIALIZADAS EN EL ECUADOR

La Ley contra la violencia a la mujer y la familia, o como se la conoce Ley 103, tiene vigencia en el Ecuador desde el 11 de diciembre de 1995, fecha en que fue publicada en el Registro Oficial N° 839.

Dicha Ley constituyó un hito dentro de la legislación y la sociedad ecuatoriana, se había legislado desde las mujeres sobre un tema que por años se lo mantenía oculto en el anonimato: la violencia doméstica, de la cual la mayoría de víctimas que la soportaban eran y siguen siendo mujeres, niñas y niños.

En este breve contexto, las medidas de amparo fueron percibidas como sanciones, especialmente aquellas que disponen la salida del agresor de la vivienda y la orden de reintegrar al domicilio a la persona agredida, pues dentro del marco cultural vigente sigue siendo inconcebible que al “jefe del hogar” se lo obligue a salir de su vivienda.  Estas percepciones son fácilmente identificables cuando se mantiene una conversación con cualquiera de los/ as funcionarios/ as de las Intendencias y Comisarías, tanto Nacionales de Policía, cuanto de la Mujer y la Familia, al igual que luego de revisar los expedientes que tienen en sus despachos.

Con anterioridad a la promulgación de la Ley 103, esto es, en marzo de 1994 empezaron en el país a funcionar en algunas ciudades, cinco Comisarías Nacionales de Policía transformadas en Comisarías de la Mujer y la Familia, para atender de manera preferente denuncias de violencia intra familiar.

Actualmente en el Ecuador funcionan 30 Comisarías de la Mujer y la Familia distribuidas en algunas ciudades, lamentablemente no existen en todo el país e inclusive algunas han sido creadas jurídicamente, pero no funcionan por falta de presupuesto.  Esta es la situación del cantón Lago Agrio en la provincia de Sucumbíos.

Sin embargo se debe resaltar que, a pesar de lo precisado en el párrafo anterior, entre las disposiciones de la Ley 103 encontramos la del artículo 8 de la Disposición Transitoria que textualmente indican:

“Art. 8.- DE LA JURISDICCIÓN Y COMPETENCIA.- El juzgamiento por las infracciones previstas en esta Ley corresponderá a:

1. Los jueces de familia;

2.  Los comisarios de la Mujer y la Familia;

3. Los intendentes, comisarios nacionales y tenientes políticos
; y,

4. Los jueces y tribunales de lo Penal”

“DISPOSICIÓN TRANSITORIA

Hasta que se nombren los comisarios y jueces de la mujer y la familia el conocimiento y la resolución de las causas contempladas en esta Ley corresponderá a los intendentes y comisarios nacionales
, sin perjuicio de la competencia de los jueces y tribunales de lo Penal respecto de las infracciones que constituyan delitos.”

Estas disposiciones claramente avalizan y facultan jurídicamente la actuación de estas otras dependencias como son: Intendencia y Comisarías Nacionales de Policía en la atención de casos de violencia intra familiar.

III. PROBLEMAS DE VIOLENCIA INTRA FAMILIAR EN LA PROVINCIA DE SUCUMBÍOS

De la información con la que se cuenta en la Dirección Nacional de Género del Ministerio de Gobierno, varias organizaciones, el Congreso Nacional e inclusive la misma Gobernación han realizado peticiones para la creación de Comisaría de la Mujer y la Familia en Lago Agrio.  Todas estas peticiones han sido impulsadas por las mujeres organizadas de la provincia, quienes o desconfían de la administración de justicia en las otras dependencias, o no tienen conocimiento de que éstas pueden aplicar igualmente la Ley 103.  

De la indagación realizada en este corto tiempo, realmente no se encuentra mayor información sobre el tema de violencia intra familiar en la provincia en relación específica con mujeres en condición de refugio
. Es un tema que no se encuentra documentado, sino más bien existen diversos documentos o estudios sobre violencia sexual que sin enfocar de manera directa la problemática, objeto de esta sistematización, se refieren a ella tangencialmente.  

Lo mismo ocurre con el tema de las mujeres refugiadas, “las publicaciones sobre la población colombiana en condición de refugio en Ecuador son escasas...  Los pocos que existen tienden a presentarlas exclusivamente como víctimas pasivas de la violencia y la explotación, desconociendo su fortaleza y habilidad para confrontar situaciones difíciles” 
.

En todo caso se ha pretendido condensar esa información dispersa para lograr un documento que permita orientarnos mejor en la realidad de la provincia de Sucumbíos en este tema.

Iniciaré con el informe final del Sistema de las Naciones Unidas en el Ecuador sobre la Frontera Norte del Ecuador, de julio del 2004, en el que se indica la particular situación de las mujeres, que las pone en desventaja en las provincias fronterizas, como la provincia de Sucumbíos.  

Este “escenario de exclusión e inequidad de la zona implica para los grupos en situación de vulnerabilidad una mayor discriminación.  Esa es claramente la situación de las mujeres (tema también privilegiado por los Objetivos de Desarrollo del Milenio).  Una revisión desagregada sobre el nivel de acceso a los servicios sociales básicos, a la justicia y a los puestos de representación política, muestra con toda nitidez las condiciones de franca desventaja que enfrentan las mujeres de la zona”. 

En lo referente al tema de violencia de género en la provincia de Sucumbíos, el citado informe indica que el tema de la prostitución es fuerte y que existen redes de explotación sexual.  “Según una evaluación hecha para UNIFEM, en estas redes de explotación estarían siendo utilizadas cada vez con mayor frecuencia mujeres colombianas, muchas de ellas menores de edad.  En Sucumbíos, en el año 2003, 400 mujeres trabajadoras sexuales se realizaron controles profilácticos, de ellas se estima que el 50% son menores de edad y un porcentaje cercano al 70% serían inmigrantes colombianas”.
  En este punto hace referencia también a que la violencia intra familiar tiende a incrementarse en situaciones de crisis y conflicto, resultando mayormente afectadas las mujeres, las niñas y niños.

Un tema relevante que encontré en el informe del Sistema de Naciones Unidas es el que tiene que ver con el sistema penitenciario en Sucumbíos, en donde se indica con preocupación que “en Sucumbíos no existe un centro penitenciario.  En Nueva Loja (Sucumbíos) se cuenta solamente con calabozos localizados en las instalaciones de la Policía, en los cuales los detenidos se encuentran hacinados y en condiciones infrahumanas” 
  

Situación que obviamente es preocupante y que se evidenció afecta a la administración de justicia en materia de violencia intra familiar, pues en las Comisarías Nacionales no sancionan a los agresores con penas de prisión de hasta 7 días, según mandato legal, sino con 24 horas de detención en el calabozo, debido a que la Policía no puede tenerlos más tiempo.  Esta información se ampliará en el diagnóstico situacional de estas dependencias.

Otro documento, que brinda algunos aportes al tema tratado es, el de Colombianas Refugiadas en Lago Agrio,  y que hace referencia entre otros temas, a los Lineamientos para la Protección de las Mujeres Refugiadas que adopta ACNUR en 1991, según los cuales, “las mujeres que temen persecución o grave discriminación en razón de su género deben ser consideradas como pertenecientes a un grupo social particular a efectos del reconocimiento del estatuto de refugiada”. 
 

A pesar de que los lineamientos del ACNUR permiten tener mayor claridad en el tratamiento específico a mujeres refugiadas, sin embargo se presentan dificultades, debido a que “frente a lo que constituye persecución –un concepto que es pilar para la definición de refugiado pero que no está claramente definido- las mujeres pueden acceder al refugio en lo que constituye sus formas “tradicionales” (tortura, por ejemplo), pero no siempre se toma en cuenta otras formas de agresión contra las mujeres, como la violencia sexual o doméstica, o no se considera a éstas como constitutivas del delito de tortura.” 
  De esta forma se dificulta indudablemente su acceso a la administración de justicia y por tanto se mantiene la impunidad en estos casos.

“Con el análisis del enfoque de género como motivo para el reconocimiento de la condición de refugiado se busca hacer conciencia de que el asunto de la violencia doméstica, por ejemplo, constituye una clara violación de los derechos humanos, y de que al no respetar los diferentes instrumentos internacionales -con sus diversas provisiones- firmados por los Estados, y al no brindar la protección requerida a mujeres en estas situaciones, se constituye una clara falta a los deberes que frente a ellos han contraído.

La violencia doméstica no es un asunto de interés privado. Si no se cuenta con la protección del Estado, es un elemento más para que a la luz de la definición tradicional se considere a esas mujeres como refugiadas. Sin embargo, la persecución por género no debe ser considerada como un sexto motivo de persecución, sino analizada específicamente” 

En Mujeres al Borde. Refugiadas colombianas en el Ecuador, se hace manifiesto que “en el caso de Sucumbíos no existe comisaría (de la mujer y la familia) y solamente se cuenta con una asesoría legal dirigida a las mujeres”; se agrega además que “en la oficina de atención legal en ISAMIS, en Sucumbíos, se percibe que hay ‘un incremento de los casos de mujeres que están ahora en mayores dificultades económicas y que sufren violencia intrafamiliar’.” 

Nuevamente volvemos a la situación de vacío que existe en cuanto al tema que se intenta sistematizar. No existe un registro regular de los casos de violencia intra familiar que se atienden en las dependencias de la provincia, apenas se puede contar con la información que en el año 2004 solicitó la Dirección Nacional de Género, y que la Intendencia y Comisarías remitieron desde el año 2000 hasta diciembre del año anterior.  Dicha información la sacaron, en parte de los libros de ingresos y registros de denuncias, y también apelando a su memoria, 
 no es una información del todo fidedigna, por cuanto estas judicaturas atienden también otro tipo de casos y no necesariamente los diferencian a la hora de registrarlos.

A decir de Camacho 
,  la necesidad más apremiante para las mujeres colombianas en situación de refugio en el Ecuador es la “regularización de su estadía, sea como refugiados o a través de la obtención de permisos de trabajo” ... “pues no tener papeles supone una serie de restricciones de todo tipo...”  Frente a esta situación es indudable que muchas de estas mujeres que se encuentren siendo víctimas de violencia intra familiar se vean imposibilitadas de presentar una denuncia, pues generalmente en las Comisarías se solicita como un requisito previo, un documento de identificación.

En este estudio se encuentra un acápite que se refiere a la Violencia contra la mujer por parte de su pareja, en el cual se menciona que algunas mujeres en condición de refugio, también tienen que soportar problemas de violencia doméstica, con el agravante particular de que por tener condición de refugiadas o ser inmigrantes irregulares, sus parejas más bien las amenazan con denunciarlas para que sean deportadas, y por tanto inhiben cualquier intención de esas mujeres a denunciar que son víctimas de violencia intra familiar.  “De esta manera, aseguran el silencio de las mujeres, impiden que se denuncie la agresión o que retiren la acusación presentada”. 

Por otra parte, en un artículo de Internet, Carmen Allauca Líder social del Municipio de Lago Agrio dice que se han “obligado a fortalecer los procesos organizativos de las mujeres. Acá existe el Frente de Mujeres de Sucumbíos, que está conformado por alrededor de unas 40 organizaciones, entre ellas la Federación de Mujeres de Sucumbíos que tiene unas 55 organizaciones de base. Este organismo de la Federación de Mujeres tiene un albergue para atender a las mujeres maltratadas y abandonadas porque también se ha incrementado la violencia intra familiar” 

En alguna medida los datos estadísticos obtenidos en la Intendencia y Comisarías de Sucumbíos, nos dan indicios de la existencia del problema de violencia doméstica en la provincia, a pesar de que se conoce que no son denunciados todos los casos.  Y que en un alto porcentaje de aquellos que se denuncian solo llegan a la obtención de la boleta de auxilio o simplemente a la presentación de la denuncia y no continúan con el trámite.

N° de denuncias por VIF de cada dependencia durante el año 2004.

	DEPENDENCIAS
	AÑO 2004 (N° DENUNCIAS)

	Intendencia General
	311*

	Comisaría Nacional Lago Agrio
	117*

	Comisaría Nacional Cascales
	12*

	Comisaría Nacional Cuyabeno
	16*

	Comisaría  Gonzalo Pizarro
	27*

	Comisaría Nacional Putumayo
	**

	Comisaría Nacional Shushufindi
	**

	Comisaría Nacional Sucumbíos
	**


* Fuente: Registros internos de denuncias de las dependencias. 

** Información pendiente a ser solicitada a la Dirección Nacional de Género.

IV. CONCLUSIONES

· Es evidente la falta de información sobre la situación de las mujeres en la provincia de Sucumbíos y la violencia intra familiar, lo mismo ocurre con las mujeres en situación de refugio.

· Existe la percepción de un incremento de la violencia doméstica en casos de mujeres refugiadas
· La mínima información estadística con la que se cuenta, nos indica que en la provincia de Sucumbíos las denuncias por este problema se presentan mayormente en la Intendencia y en la Comisaría de Lago Agrio.  Lo que indicaría que se tiene mayor acceso en las zonas urbanas que en las rurales.  Situación que constituye un problema para la mayoría de población, tomando en cuenta que el mayor porcentaje de la población es rural.
· No se encuentra información que evidencie coordinación entre las organizaciones de la sociedad civil y las dependencias de justicia.
· No hay centro de detención en la provincia, por tanto los administradores de justicia no dictan sanciones de prisión como manda la Ley 103, como máximo se sanciona con 24 horas de detención que lo cumplen en el calabozo que existe en la zona, pero que no tiene las condiciones básicas para albergar a los detenidos.
V. RECOMENDACIONES

· Mantener procesos regulares de capacitación y seguimiento a las y los funcionarias  de estas dependencias

· Crear aplicaciones programáticas para obtención de datos estadísticos actualizados y de manera regular, a fin de contar con una base informática que avalice e impulse la creación de políticas acertadas sobre el tema

· Propender a que la designación que el señor Gobernador realice de estos/ as funcionarios/ as se base en un perfil que como mínimo exija a que las Autoridades tengan formación en Derecho 

· Que el Ministerio de Gobierno, a través de la Dirección Nacional de Género y de la Gobernación, fortalezca la concreción de redes locales para combatir la violencia intra familiar y que mantenga apoyo técnico para el desarrollo de actividades de la Intendencia y demás Comisarías de la provincia

· La Intendencia y las Comisarías deben desagregar la información por sexo y también por nacionalidades, precisamente para monitorear la situación de las mujeres colombianas y su vulnerabilidad.

· Difundir ampliamente sobre el derecho que tienen ciudadanos/ as ecuatorianos/ as y extranjeros/ as a estar amparados por las leyes ecuatorianos en nuestro país.  

· Profundizar en el estudio de los casos de violencia intra familiar de mujeres en situación de refugio.
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2.2 Diagnóstico Situacional de Intendencia y Comisarías de la provincia de Sucumbíos

I. ESTRUCTURA Y ORGANIZACIÓN DE INTENDENCIA Y COMISARÍAS NACIONALES

· Orgánico funcional del Ministerio de Gobierno
El Ministerio de Gobierno tiene entre su misión, la de “garantizar la seguridad interna del Estado, precautelando la gobernabilidad y el orden público”, la cual está establecida en el Registro Oficial N°. 645 de 21 de agosto del 2002.  Para lograr esta misión ha determinado como una de sus políticas institucionales el: “Garantizar la paz, el orden y la seguridad interna del Estado”

El Ministerio de Gobierno para cumplir con su misión administra algunos macroprocesos, y cuenta además con procesos desconcentrados, los mismos que en la práctica están siendo implementados paulatinamente.

El Estatuto Orgánico por Procesos del Ministerio de Gobierno, Policía, Municipalidades y Cultos publicado en el Registro Oficial N° 645 de  21 de agosto del 2002, establece dentro de su estructura básica los Procesos Desconcentrados, en los cuales se encuentran las Gobernaciones provinciales, encargadas de direccionar y orientar la política del gobierno nacional en la provincia.  Entre sus subprocesos están aquellos agregadores de valor que tienen que ver con el Control y Contravenciones, cuyos responsables son la Intendencia General de Policía, Subintendencias, Comisarías Nacionales de Policía y Comisarías de la Mujer y la Familia.

En este mismo sentido están las disposiciones del Reglamento Orgánico Funcional del Régimen Seccional dependiente del Ministerio de Gobierno, Policía, Culto y Municipalidades, publicado en el Registro Oficial N°. 12 de 31 de enero de 2003.  Y es más, en el capítulo cuarto al referirse a las atribuciones de los Intendentes Generales de Policía textualmente señala: 

“11. Conocer y resolver las infracciones de violencia intra familiar en los lugares donde no existan comisarías de la Mujer y la familia, con aplicación de la ley de la materia”

La misma disposición también se encuentra en el Capítulo Sexto al referirse a los Comisarios Nacionales de Policía.

Todo lo indicado se encuentra dentro del marco legal establecido en la Ley Contra la Violencia a la Mujer y la Familia, en la que se otorga la jurisdicción para casos de violencia intra familiar, en los lugares donde no funcionen las Comisarías de la Mujer y la Familia,  a Intendencias, Comisarías Nacionales y Tenencias Políticas.

En conclusión el fundamento legal es más que expreso y por ende es sumamente importante que la Intendencia y las Comisarías de la provincia de Sucumbíos, así como de todo el país, conozcan, juzguen y sancionen los casos de violencia intra familiar que se den en sus jurisdicciones, conforme mandato legal.

· Organización y forma de atención en Intendencia y Comisarías Nacionales de Policía de la provincia de Sucumbíos

1.1. Número de servidores/ as destinados a la recepción de    denuncias y seguimiento de trámites

En la Intendencia trabajan 4 personas en tanto que en todas las 7 Comisarías Nacionales trabajan 2 personas en cada una, número de funcionarios que resultan adecuados si lo miramos desde la perspectiva de la demanda que éstas tienen.

Por costumbre están distribuidos los roles entre la Autoridad, que es quien lleva adelante las audiencias y dispone en cada caso,  en tanto que en la Secretaría se realizan providencias, recepción de denuncias y se encargan del archivo.

Se evidencia que no existe explícitamente una visión crítica en cuanto a cómo se distribuyen las actividades, existe más bien una aceptación a lo que siempre se ha venido haciendo.  Sin embargo cuando se habla individualmente con las y los funcionarios de estas dependencias, se puede notar que tienen muchas ideas de cambio pero, debido a la dinámica interna ya aceptada, no se concretan dichas iniciativas.  

En estas oficinas, a pesar de no tener mayor demanda, casi de manera generalizada, con excepción de poquísimas Comisarías, se quejan de falta de personal, lo que se debe más al sistema burocrático de atención que mantienen, antes que a una necesidad realmente sentida. 

1.2. Número de equipos con los que cuentan para la atención de casos de Violencia Intra familiar

Con excepción de las Comisarías de Sucumbíos, de quienes no se pudo obtener información y de Putumayo, en la cual aún no tienen computadora, en las demás dependencias se encuentran no solo las máquinas de escribir, sino que éstas están siendo poco a poco desplazadas por la computadora, que fue entregada por la Gobernación, con su respectiva impresora matricial.

Se nota claramente que hace falta capacitación al personal para el adecuado uso de las computadoras, pues todavía encontramos a funcionarios/ as que prefieren hacer las denuncias en la máquina de escribir, porque lo hacen más rápido, o inclusive en algunos casos aún no usan la computadora por falta de conocimiento.

Si relacionamos el número de personal con que cuentan las Comisarías y las herramientas tecnológicas (computadora e impresora por dependencia, a excepción de las arriba enunciadas), considero que cuentan con un apoyo que, bien utilizado, garantizaría una mayor y efectiva atención en los casos de violencia intra familiar, para toda la comunidad, sumado obviamente a la capacitación y sensibilidad de sus funcionarias/ os.

1.3. Reuniones de trabajo programadas para el análisis de casos y superación de dificultades presentadas

Esta pregunta se la planteó con la finalidad de indagar sobre la dinámica de organización interna que en cada dependencia existía, o en caso de no haberla, conocer cómo es la interrelación entre sus funcionarios/ as.

De las respuestas obtenidas podemos colegir lo que sigue: No tienen reuniones regulares, o al menos no de manera organizada, según algunas de las respuestas, “cada quien hace lo suyo”,  “intercambian ideas dependiendo de los casos”, “no hay regularidad en reuniones”, “trabajan como se presentan los casos”  “analizan el caso antes de tomar  cualquier decisión”.  Solo la Secretaria de la Comisaría de Cuyabeno mencionó que tenían una reunión semanal.  

En todo caso, no se evidencia que se actúe con visión institucional o se planifiquen actividades, peor que se realicen evaluaciones internas de su institución, únicamente se trabaja conforme se presentan los casos o diferentes situaciones día a día.  Es un trabajo con carácter inmediatista y no responde a ninguna planificación.
1.4. Tipo de trámites que se llevan en las dependencias

De la revisión a las respuestas que se dieron a esta pregunta, encontramos que se llevan en las dependencias, los siguientes trámites:

Tanto en las Comisarías como en la Intendencia se tramitan casos de  Violencia intra familiar, dato que no tenemos con exactitud en lo relativo a la Comisaría de Sucumbios, en la que no se pudo realizar la revisión de los expedientes.

Adicionalmente se siguen trámites por:  contravenciones (riñas entre vecinos, y otros tipos de contravenciones de acuerdo a lo dispuesto en el Código Penal),   Ley del consumidor, agresiones, amenazas, robos, mediación en deudas; cumplimiento de comisiones dispuestas desde los Juzgados, Actas de compromiso, Reclamos entre vecinos, Control de Bares y sitios de diversión, Inspección de caminos,  Casos de niñez y adolescencia, Escándalos, Daños a animales,  Certificaciones, Salvo Conductos, además que en general actúan como Jueces de Paz. 

Si bien la enumeración es extensa, sin embargo no se evidencia gran demanda (comparativamente hablando en relación a la demanda que tienen las Comisarías de la Mujer y la Familia de algunas ciudades del país) y en cuanto tiene que ver con los casos de violencia intra familiar, es mínima la presentación de denuncias. 

El personal indica que no hay suficiente difusión y que mucha gente no presenta denuncias en estos casos porque se arreglan entre ellos, o porque hay un alto porcentaje de población indígena que buscan la justicia de sus respectivas comunidades. 

En todo caso los/ as funcionarios/ as consideran que también se hace necesario capacitar a la comunidad sobre sus derechos para que puedan conocer que frente a los casos de violencia en sus hogares, pueden denunciar y pedir protección.

1.5. Tiempo de permanencia de una usuaria al acudir a la Comisaría

En la mayoría de comisarías, el tiempo que emplean para atender a una usuaria es de 30 minutos, a excepción de Putumayo, en donde se tardan una hora; en tanto que en Shushufindi el tiempo que tardan es de 15 minutos.  

Algunas funcionarias indicaron que se tardaban en la atención al público por dificultades en el manejo de las computadoras, otras indicaron que se debía a que primero se daban tiempo para conversar con la denunciante, para que se desahogue y tenga claro lo que va a denunciar, a través de la información que les proporcionaban en cada intervención.
1.6. Ruta de la usuaria para ser atendida

En cada dependencia tienen un esquema que responde a como se ha venido trabajando anteriormente, que obviamente está respaldado por las leyes vigentes, sin embargo se pudo observar que en la mayoría de casos no aplican dichos conocimientos en la práctica diaria.   Generalmente no pasan de la recepción de denuncias y a lo sumo emitir la medida de amparo numeral uno.  Este tema será tratado más ampliamente al referirme, más adelante,  a la revisión de expedientes.

Sintetizando se puede decir que la ruta que siguen las usuarias en general es el siguiente:

1. Hablan con el Secretario/ a, presentan la denuncia acompañada de la cédula de identidad. En muchos de los casos se denuncia y luego no comparecen por miedo al agresor.

2. En Secretaría se pone fe de presentación,  piden citación que es lo que mayoritariamente desean. En la comisaría de Shushufindi luego de presentada la denuncia, sumilla el Comisario y la Secretaria hace la providencia.

3. Se da la boleta de citación, en caso de agresión física se le cita con comparecencia inmediata y se le juzga como contraventor, previo la realización de un examen médico.  

En la comisaría de Cascales luego de la citación no regresan, debido a la distancia entre las poblaciones, por lo que es difícil realizar  seguimiento; además que la población nativa se rige por sus propias leyes, mientras que los colonos acuden con otras peticiones.

4. Se otorgan las medidas de amparo, dependiendo de los casos.

5. Se realiza la Audiencia de Conciliación.  De comprobar en la audiencia la agresión física se le juzga. En el caso de la Comisaría de Lago Agrio previa audiencia se dicta las medidas 2 y 6.  

II. ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA EN MATERIA DE VIOLENCIA INTRA FAMILIAR

· Concepciones culturales de los/ as funcionarios/ as 
El diagnóstico no contó ni con el tiempo ni los elementos que se hubiesen requerido para hacer un análisis más profundo sobre las diversas concepciones culturales que manejan los y las funcionarias de las Comisarías e Intendencia, porque tampoco ese fue su fin, sin embargo de lo obtenido podemos extraer algunos indicios que nos permite realizar un acercamiento.

En este sentido, puedo  indicar que en donde más se reflejan las concepciones culturales respecto al tema de violencia intra familiar en estas dependencias, es en la costumbre de suscribir las actas de mutuo respeto y en  la falta de  sanciones a este tipo de contravenciones.

Las actas de mutuo respeto, en su generalidad, minan los derechos de las víctimas de violencia pues a ellas se las hace que se comprometan a “no hacer algo” que supuestamente es lo que provoca la violencia y por lo general ese “no hacer algo” implica renunciar a algún derecho.  

Concordante con esa idea, en algunos casos no se llega a la sanción del agresor, porque se considera que mejor se arreglan estos problemas a través de la suscripción de actas
.

Además, se consideraron dos preguntas que se hicieron en el cuestionario y que también nos dan una pauta dentro de las concepciones culturales a las que hago referencia.  

Una de las preguntas se refiere a qué si proceden conforme a la Ley y la otra sobre las dificultades que tienen al aplicar la Ley 103.

En cuanto a la primera pregunta señalada, cinco comisarías responden que si se procede conforme a la ley,  basando sus respuestas en las siguientes razones:

· Porque se ha hecho justicia.

· Se le ha dado boletas de auxilio

· Se ha dado medidas de amparo

· Se ha sancionado a los agresores

· En caso de no haber agresión se trata como contravención, siempre que no sea delito

· Porque se ha logrado cambios luego de la orientación que se les ha dado a las /os usuarias/ os.

· Se protege a la mujer al máximo.

En los casos en  que mencionan no  proceder conforme a la ley, se esgrimen las siguientes razones:

Intendencia: Por compromisos que influyen en el Intendente y no sanciona como es.

En la Comisaría de Putumayo se tiene la duda de haber aplicado bien la ley.

En la Comisaría de Cascales no se aplica porque los comisarios no quieren aplicarla, y manifiestan que no pueden sacarle de la casa  (al agresor) porque no es casa de ellos.

En lo que tiene que ver con la pregunta que hace relación a las dificultades para aplicar la Ley 103, las respuestas las he dividido en dificultades internas (desde los funcionarios/ as) y dificultades externas.

Dificultades internas

Las principales dificultades que presentan los/ as funcionarios/ as es aquella que tiene que ver con su visión de lo que consideran la familia.  Lo que se puede comprobar al revisar sus respuestas:

· En la Comisaría de Shushufindi los funcionarios consideran que ”al aplicar la ley  a veces se lesiona por lo que primero debe tratarse a las partes. Además creen que se debería  darles charlas prematrimoniales.”

· En la Comisaria de Cascales no se sanciona al infractor y se da consejería para que no se destruya el hogar, no hay sanción en casos de VIF

· “Se tiene que mantener la familia y si le meto preso que sucede?” comentario de los funcionarios de la Comisaría de Gonzalo Pizarro

· Influencia de profesionales del derecho para que no se aplique la ley 103 (Intendencia).

Dificultades externas 

Las dificultades externas que se desprenden de sus respuestas, hacen alusión en general a la falta de determinación de las mujeres víctimas de violencia y su falta también de colaboración:

· Temor de las personas agredidas.

· Las mujeres desisten de la denuncia o se realizan actas de mutuo respeto.

· No cuentan con medios de prueba

· Falta de apoyo policial

· No se realizan reconocimientos médicos por el costo del peritaje. Los peritos del la Fiscalía cobran más o menos 30 dólares.

Estas dificultades tanto internas como externas, dan cuenta de la necesidad de reforzar los procesos de capacitación a todos los sectores involucrados en la problemática de violencia intra familiar, a fin de lograr mayor difusión de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y también mayor conciencia ciudadana sobre el problema.

· Situación de la población indígena en administración de justicia

Es otro tema que surgió del primer acercamiento que se tuvo con las dependencias administradoras de justicia, pues en estos cantones, hay un alto índice de población indígena, quienes prefieren arreglar sus problemas de índole familiar ante las autoridades de su comunidad. 

Considero que se hace necesario tomar en cuenta este punto para realizar un análisis mas profundo sobre la administración de justicia en la población indígena y como la Intendencia y Comisarías pueden intervenir en estos casos.

· Promedio de casos de Violencia Intra Familiar atendidos en las dependencias, materia de análisis.

El cuadro que a continuación se observa, da cuenta de que la mayoría de casos de violencia intra familiar que se han receptado en toda la provincia han sido presentados por mujeres, lo que de alguna manera nos indica que siguen siendo el grupo vulnerable para este tipo de infracción.

Así mismo se puede notar que frente a los  480 casos solo 7 han sido sancionados, sin embargo no se encuentran sentencias o resoluciones en esos expedientes.  Lo que implica una falencia legal que puede inclusive acarrear la nulidad procesal.

En cuanto a las medidas de amparo, se observa que la medida de amparo del numeral 1 es la que mayoritariamente se dicta  pues solo es una orden para que la Policía lleve al supuesto agresor ante la autoridad que la emitió.  En tanto que las otras medidas se las dicta en menor porcentaje, seguramente por falta de conocimiento de sus efectos o inclusive por falta de conocimiento de la existencia de dichas medidas, especialmente por parte de las usuarias.

En cuanto a los reconocimientos médico-legales, éstos casi no se lo realizan las víctimas debido a su costo que es muy alto y no se cuenta con un servicio médico-legal gratuito o semi-gratuito que pueda colaborar en estos casos.
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· Falta de información estadística fidedigna, no existe buen registro

Es evidente la falta de registro uniforme y regular, si bien es cierto que están utilizando las matrices para recoger información estadística remitidas desde la Dirección Nacional de Género, sin embargo, dicha información no es del todo fidedigna, pues muchos ítems de la ficha no son comprendidos realmente y otros datos, como el número de denuncias  por violencia intra familiar receptadas, se las llena después en base a la “buena memoria” del funcionario encargado.

Internamente no cuentan con un registro diario de casos, únicamente tienen el libro único de registro de denuncias, que es común para todas estas dependencias, pero en el cual no se especifica el tipo de casos.  En el momento que se realizó la visita a las dependencias, algunos/ as funcionarios/ as se comprometieron a especificar la atención de este tipo de casos en sus registros internos.

Lo indicado es fácilmente comprobable, pues unos datos son los que constan en los informes remitidos a la DINAGE y otros son los datos que se obtuvieron de la revisión in situ de expedientes y registros internos.

En conclusión, considero que sería importante que desde la Dirección Nacional de Género se capacite al personal de estas dependencias para que puedan llenar las matrices y realmente se pueda contar con información estadística efectiva acerca de lo que sucede en los casos de violencia intra familiar.

III. ERRORES PROCEDIMENTALES QUE SE COMETEN EN MATERIA DE VIOLENCIA INTRA FAMILIAR

· Errores procedimentales encontrados en la tramitación de casos.

De los porcentajes calculados en base a un universo de 37 expedientes revisados, que equivale al 100%, tenemos los siguientes porcentajes, que me permiten realizar un breve análisis:

3.1 Medidas de amparo dictadas

Las medidas de amparo son medidas de protección inmediata que las autoridades que conocen cualquiera de los tipos de violencia intra familiar tiene la obligación de dictarlas, aún cuando no haya petición de parte de la víctima.  

Dicha obligación es inmediata, se la debe dictar apenas se tenga conocimiento de un caso de violencia y haya riesgo para la víctima o sus familiares, tomando en cuenta que el riesgo no solo se lo mide en función a la violencia física, sino también se consideran los otros tipos de violencia dispuestos en la Ley 103.

Por tanto no se requiere que se practiquen previamente pruebas para dictar cualquiera de las ocho medidas de amparo establecidas en el Art. 13 de la Ley 103, porque constituyen medidas de prevención y protección a la o las víctimas.

Con este breve antecedente pasamos a revisar lo que se obtuvo de la revisión de expedientes de las dependencias de la provincia de  Sucumbíos.  Se pudo evidenciar que en un 83.78%  de los casos revisados se dictan las Medidas de Amparo, y que de este universo el 75.67% se las dicta el mismo día, en tanto que en un 8.10% se dicta entre uno a tres meses después de presentada la denuncia.

Sin embargo de este  83.78 % de los casos en que se dictan medidas de amparo, en todos, sin excepción, se dicta la medida de amparo numeral 1 
.  Siguiéndole en cantidad las medidas de los numerales 4 y 5 (64.86%) y posteriormente la medida de amparo numeral 3 (56.75%) Como se evidencia todas estas medidas de amparo que se han dictado superan el 50 %, en tanto que la medida de amparo numeral 2, si bien se la ha dictado, es en un 32.43%  y la medida del numeral 6 en un 2.7%.  En tanto que las medidas de los numerales 7 y 8 no han sido dictadas.

Es evidente que hay resistencia a dictar, especialmente las medidas de amparo que comprometen la salida del agresor de la vivienda (medidas 2 y 6), lo que considero se debería a que se asocian estas medidas con sanciones y muchos de los y las funcionarias todavía creen que son medidas “muy duras” y que se pueden buscar otras formas de arreglar los problemas.  

Una vez dictadas las medidas de amparo 2 y 3, conforme dispone la Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de la Función Judicial, la autoridad tiene que dictar una pensión de subsistencia y en estas dependencias se cumplió con tal disposición en un 2.70% de los expedientes revisados.
En todo caso este punto debería ser motivo de una investigación profunda, para encontrar las razones exactas que impiden su cabal cumplimiento, tomando en cuenta que una realidad parecida se encuentran en las Comisarías de la Mujer y la Familia.
3.2 Procedimiento de acuerdo al tipo de trámite a seguirse

La Ley 103 y su Reglamento hacen referencia a dos tipos de tramitación en los casos de violencia intra familiar: el contravencional y el trámite especial.  Cada uno de los cuales tiene su procedimiento especificado tanto en el Código de Procedimiento Penal, el primero; cuanto en la Ley 103 y su Reglamento, el segundo.

Con ese parámetro, podemos ver que el procedimiento especial no se lo aplica, siendo más bien el trámite contravencional el que se lo realiza pero con deficiencias.  

De la revisión de expedientes se encuentra que en el 51.35% de los casos se dispone citaciones, mientras que en el 48.65% no.  Cabe aclarar que en la mayoría de estos casos no se cumplen las formalidades legales para la realización de las citaciones, generalmente se envía a la misma denunciante con la boleta respectiva, para que la entregue al denunciado. 

De los casos en los que se cita el 54.05% se realiza la audiencia, pero en ningún caso se abrió la causa a prueba, pero tampoco son mayoritarias las sanciones.  Por otra parte en un 24.32% de los casos que acudieron a audiencia se realizaron actas de mutuo respeto y en un 75.67%  no lo hicieron.  Lo que indica que generalmente en los casos que logran llegar a audiencia, de esta fase no pasan, pues si no se “arreglan las partes”, el proceso termina, sin que se cumpla con la diligencia procesal de abrir el período de prueba.
De los expedientes revisados se encontró que en un 24.32% se dispone que se realicen otras diligencias, tales como:

· Oficiar al Comandante Provincial (66.66%)

· Se dispone a la Policía para que ayude a retirar pertenencias y enseres de la familia. (11.11%)

· Oficio al Agente Fiscal de Sucumbios (11.11%)

· Ordena remisión para audiencia Providencia disponiendo el retiro de pertenencias. (11.11%)

Hay que tomar en cuenta que no hay disposición legal que faculte a la autoridad para que oficie a la Policía disponiéndole “ayude a retirar pertenencias”.  La Policía tiene que ejecutar las medidas de amparo dictadas por la autoridad y colaborar en la protección a la víctima, conforme dispone la Ley 103 y su Reglamento.

3.3 Resoluciones o sentencias dictadas

La sentencia es la providencia que da término legal a la causa que la autoridad conoce y resuelve en base a las pruebas aportadas por las partes y una vez que tiene la certeza de lo acontecido emite su criterio con carácter resolutivo.

De  los  casos  revisados  encontramos  que  en  un  27.02 % de los

casos han recibido sentencia y de estos casos sentenciados, se sancionó con prisión el 90%, en tanto que el 10% restante lo sancionaron con multa, como faculta la legislación penal ecuatoriana.


Todavía se puede evidenciar que la mayoría de las infracciones de violencia intra familiar quedan en la impunidad, no se llega a sancionar al agresor, mucho menos a procurar la reparación de los derechos violentados de la víctima.

IV. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

· Administración de justicia en materia de violencia intra familiar
En conclusión el fundamento legal es más que expreso y por ende es sumamente importante que la Intendencia y las Comisarías de la provincia de Sucumbíos, así como de todo el país, conozcan, juzguen y sancionen los casos de violencia intra familiar que se den en sus jurisdicciones, conforme mandato legal.

Se debe organizar mejor el trabajo en las dependencias, tener claro la metodología a implementarse en la atención y el flujograma a seguirse.

Capacitar al personal sobre el uso de computadoras y como estas herramientas tecnológicas pueden ayudarles a agilitar la atención y mejorar la calidad de su trabajo.

También se hace necesario capacitar a la comunidad sobre sus derechos para que puedan conocer que frente a los casos de violencia en sus hogares, pueden denunciar y pedir protección.

Se debe actuar con visión institucional o guiar a las dependencias para que planifiquen  sus actividades, y empezar a realizar evaluaciones internas de cada institución.

Realizar un análisis más profundo sobre la administración de justicia en la población indígena y como la Intendencia y Comisarías pueden intervenir en estos casos.

La Dirección Nacional de Género debe capacitar al personal de estas dependencias para que puedan llenar las matrices y realmente se pueda contar con información estadística efectiva.

· Errores procedimentales
Mantener un sistema de seguimiento continuo desde la DINAGE.

Generar procesos de autoevaluación y realimentación entre los funcionarios y funcionarias de estas dependencias, en lo que tiene que ver con el tratamiento al problema de violencia intra familiar y la forma de llevar los expedientes.

Conformar una red de asesoría y apoyo legal en materia de violencia intra familiar para los y las funcionarias de estas dependencias, a fin de que puedan absolver sus inquietudes y en esta forma se cuente de manera permanente con un apoyo para absolver consultas y tener regularmente actualizaciones en el tema.  Esta red puede partir de la misma DINAGE.

Quienes son Intendente y Comisarias/ os deben tener formación en Derecho o ser asistidos por personal con este conocimiento.

Conformación de redes de apoyo para complementar la atención integral a víctimas de violencia intra familiar, en áreas como la legal, sicológica, social, médica, etc.

2.3 Pasantías de funcionarias/ os de las dependencias beneficiarias

Para el desarrollo de las pasantías se procedió a coordinar las acciones directas con las Gobernaciones de Imbabura y Orellana, para obtener la autorización de que los y las funcionarias de las Comisarías de Policía de Sucumbíos puedan realizar sus pasantías en las Comisarías de la Mujer y la Familia de los cantones de Ibarra y Orellana.

La base sobre la cual se trabajaron las pasantías los expongo a continuación:

PARÁMETROS PARA EL DESARROLLO DE PASANTÍAS 

Objetivo de las pasantías:

Las pasantías, que se desarrollaron en las Comisarías de la Mujer y la Familia de los cantones de Ibarra y Orellana, por parte de funcionarios y funcionarias de las Comisarías Nacionales e Intendencia de la provincia de Sucumbíos, fueron parte de una actividad que permitió complementar el proceso de capacitación del grupo.  Además que tuvo como objetivo fundamental lograr que los pasantes visualicen en la práctica el empleo de herramientas técnicas,  jurídicas, metodológicas, y de relacionamiento humano, luego de lo cual puedan aplicarlo en sus dependencias para brindar mejor atención al público que acude con problemas de violencia intra familiar.

Guías utilizadas :

Los parámetros básicos que interesaban sean abordados durante las pasantías y que fueron solicitados a las Comisarías de la Mujer y la Familia tanto de Ibarra cuanto de Orellana, fueron los siguientes:

1. Brindar a los pasantes información sobre la metodología que se emplea en el trabajo de la Comisaría de la Mujer;

2. Permitir la observación de los pasantes al desarrollo de las actividades diarias que se realizan en la Comisaría;

3. Explicación sobre cómo se abordan los casos de violencia intra familiar, especialmente aquellos que se presentan en estado de crisis;

4. Estrategias empleadas en la Comisaría para lograr coordinación interinstitucional;

5. Mecanismos de colaboración interna y trabajo en equipo.

Seguimiento a las pasantías:

Al final de las pasantías se solicitó un informe a cada pasante, éstos llenaron individualmente la matriz preparada para el efecto. Cabe resaltar que la matriz que se elaboró es realmente sencilla y a la vez permitió aproximarse a una evaluación de esta actividad y medir los avances que van obteniendo las y los funcionarios. 

Cronograma de pasantías:

	Funcionarios/ as  que realizarán las pasantías en la Comisaría de la Mujer del Cantón Orellana el 26, 27 y 28 septiembre 2005

	Nómina
	Cargo
	Cantón

	Andi Calapucha Nancy Blanca
	Secretaria
	Lago Agrio

	Marín Sandoval Marina del Pilar
	Secretaria
	Shushufindi

	Manitio Flor Martha Grecilda
	Secretaria
	Cascales

	Ramón Sarmiento Santos Monfilio
	Comisario
	Cuyabeno

	Mozo Vidal Luis Eduardo
	Comisario
	Putumayo

	
	
	

	Funcionarios/ as  que realizarán las pasantías en la Comisaría de la Mujer del Cantón Orellana el 3, 4 y 5 de octubre del 2005

	Nómina
	Cargo
	Cantón

	Jaramillo Vidal Rose Helmer
	Secretario
	Cuyabeno

	Méndez Rojas Mélida Azucena
	Secretaria
	Gonzalo Pizarro

	Castillo Córdova Livio
	Comisario 
	Shushufindi

	Cabrera Hirua Luisa Margarita
	Comisaria
	Sucumbíos

	Acosta Getial Lucía Esperanza
	Secretaria
	Sucumbíos

	
	
	

	Funcionarios/ as  que realizarán las pasantías en la Comisaría de la Mujer del Cantón Ibarra el 3, 4 y 5 de octubre del 2005

	Nómina
	Cargo
	Cantón

	Terán Chichande Tanya Selene
	Comisaria
	Lago Agrio

	Campoverde Rivera Rodolfo de Jesús
	Comisario
	Cascales

	Jiménez Gavilánez Rosa Delia del Carmen
	Secretaria
	Putumayo

	Campoverde Campoverde Marcelo
	Comisario
	Gonzalo Pizarro

	González León Carlos Manuel
	Secretario
	Intendencia


Tabulación de matrices con informes sobre las pasantías:

Cada funcionario/ a que se benefició con la pasantía tenía la obligación de llenar la matriz que se les entregó para monitorear y hasta se podría decir evaluar el desarrollo de esta actividad.

Una vez tabuladas todas las matrices encontramos que todos los parámetros considerados en las pasantías han sido temas de mucha utilidad para los y las pasantes, lo que en alguna medida nos da cierta garantía de que serán aplicados en sus dependencias.  Razón por la cual insisto en la necesidad de mantener un continuo seguimiento de este proceso, a fin de garantizar su éxito y sobre todo su permanencia.

A continuación presento la tabulación realizada con los informes individuales de cada funcionario/ a, pero previamente cabe la siguiente explicación: en las casillas en las cuales se menciona a más del cantón las palabras Comisario y Secretario/ a,  se indica la respuesta que cada uno de ellos dio y que no coinciden, a diferencia de lo que ocurrió con los demás funcionarios/ as que dieron respuestas similares y por tanto no hubo necesidad de especificar cada respuesta.

	DEPENDENCIA
	Metodología que se emplea en la Comisaría de la Mujer y la Familia
	Desarrollo de actividades diarias en la Comisaría
	Tipos de abordaje (atención) a la problemática de violencia intra familiar
	Estrategias de coordinación interinstitucional
	Mecanismos de colaboración interna y trabajo en equipo

	
	Muy Útil
	Útil
	Muy Útil
	Útil
	Muy Útil
	Útil
	Muy Útil
	Útil
	Muy Útil
	Útil

	Comisario

Shushufindi  

Secretaria
	X
	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	

	
	X
	
	x
	
	
	x
	x
	
	x
	

	Lago Agrio
	X
	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	

	Comisario Cuyabeno

Secretario
	X
	
	x
	
	x
	
	x
	
	X
	

	
	X
	
	
	x
	x
	
	x
	
	
	x

	Putumayo
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	

	Gonzalo Pizarro
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	X
	

	Sucumbíos
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	X
	

	Cascales
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	X
	


2.4  Sistematización de los Talleres sobre la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y su Reglamento

Sistematización Del Primer Taller Sobre “Ley 103 Y Género” Dirigido A Intendencia Y Comisarías Nacionales De La Provincia De Sucumbíos el 21 y 22 de Julio del 2005

I. OBJETIVO:

El objetivo del taller fue lograr capacitar a la población beneficiaria ya mencionada sobre el contenido de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y su respectivo Reglamento, a fin de que cuenten con las herramientas y conocimiento jurídicos básicos sobre la materia y puedan aplicarlos en sus jurisdicciones respectivas, todo lo cual obviamente redundará en beneficio de la comunidad a la que están obligados a prestar su servicio.

Este taller contó con la asistencia de todos los funcionarios y funcionarias de las dependencias que administran justicia en materia de violencia intra familiar en la provincia, únicamente estuvo ausente un funcionario de la Comisaría de Cuyabeno.  

La organización del taller se realizó con el apoyo local de ACNUR en el aspecto logístico y de la Gobernación de la Provincia, en cuanto al apoyo político, gracias a quienes pudimos cumplir satisfactoriamente con esta actividad.  

II. METODOLOGÍA:

En el desarrollo del taller se aplicó una metodología totalmente participativa, buscando la interacción de todos y todas las participantes, evitando las charlas monótonas y magistrales.

Se inició con una breve bienvenida al taller que la realizó el señor Intendente de la Provincia,  a nombre personal y en representación del señor Gobernador y luego la Consultora dio a conocer a los y las  participantes los objetivos del mismo.

Ya en el taller se procedió a realizar la presentación de los y las asistentes, dando a conocer sus nombres, la dependencia a la que pertenecen, función que desempeñan y  detallando las expectativas que tienen sobre este taller.

A fin de adentrarnos al tema de la Ley 103 , se expuso el video “Nada Justifica la Violencia”, luego de lo cual se complementó el contenido con el primer trabajo de grupos para discutir sobre lo visto en el video, en base a las siguientes preguntas guías: 

1.¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 

2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja?  

4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

Se desarrolló la charla sobre el tema, intercalando la intervención con las preguntas que surgieron del auditorio.

Posteriormente se dieron las instrucciones para el desarrollo del segundo trabajo en grupo; el mismo que buscaba que los y las participantes se introduzcan en los trámites de casos de violencia intra familiar  Se trabajó en base a las siguientes directrices: 

1. Partiendo de un caso específico que Uds. recuerden ¿Cómo se administra justicia en VIF en su dependencia? Detállelo paso a paso 

2. Sociodrama en base al caso con el que se trabaje en el primer punto, se tiene que dramatizar el trabajo en la dependencia.

3. Sugerencias para mejorar la aplicación de la Ley 103. 

Los grupos presentaron en plenaria las conclusiones a las que llegaron y la representación de los sociodramas, lo cual constituyó un momento de distensión,  agradable y de relacionamiento interpersonal.

Para introducir al auditorio en el tema de Género, se utilizó el lado lúdico de las y los asistentes, conjugando la habilidad manual para entender el género, a través de los trabajos de grupo, cada uno de los cuales trabajó en dos papelotes: en el uno realizaron los dibujos de un hombre y una mujer totalmente desnudos; y en el otro papelote dibujaron al hombre y la mujer pero esta vez debían vestirlos con papel crepé de los colores que escojan.  En cada papelote se escribieron las semejanzas y diferencias que encuentran entre hombres y mujeres desnudos y luego ya vestidos.  Y luego los presentaron con las explicaciones sobre semejanzas y diferencias encontradas.

III. DESARROLLO DEL TALLER

Durante todo el desarrollo del taller se notó gran expectativa, y sobre todo mucho interés por profundizar en los temas propuestos.  En razón de lo anotado, las exposiciones que realicé en la jornada fueron alrededor de sus propios intereses y de las falencias encontradas en la revisión de los expedientes.

Las expectativas que los y las asistentes manifestaron al inicio del taller y que  se tomaron en consideración para irlas absolviendo, fueron las que a continuación se señalan:

· Mayor conocimiento Ley 103

· Luchar contra machismo

· Llenar vacíos sobre Sentencias / Resoluciones

· Aplicación del Reglamento

· Sugerencia: dar estos talleres a Tenientes Políticos

· Mayor conocimiento para acciones más eficientes

· Conocer ¿cómo hacer que el agresor sea sancionado?

· Conocer más sobre problemas de Violencia Intra Familiar

· Aprender más

En cuanto a los diversos trabajos en grupo que se llevaron a cabo, me parece relevante analizar dos, los cuales tienen que ver directamente con la aplicación de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia en la provincia y además las concepciones que los y las funcionarias de las dependencias asistentes tienen sobre el tema de violencia intra familiar, por esta razón parto de la presentación de sus trabajos para tomar esos elementos e intentar un somero análisis.

III.a. PRIMER TRABAJO EN GRUPOS   
	Preguntas
	Grupo # 1
	Grupo # 2
	Grupo # 3
	Grupo # 4

	1. ¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 
	Negligencia del juez (para el usuario) por la poca importancia a la familia agraviada).
	Que el juez no podía impartir justicia. 

¿Por qué? Porque en el hogar de esta autoridad se daba la violencia intra familiar.
	· Lo que más nos impactó fue el machismo, el egoísmo, la indiferencia y el menosprecio del hombre hacia la mujer.

· Mala formación del juez.

· En todas las esferas sociales hay violencia.


	La mujer es tratada como una sirvienta por su pareja.   

La mujer se siente desprotegida por las autoridades machistas y 

quemimportistas.

	2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?
	Subestimada, puede ser, física, sicológica, verbal, está afectada sicológicamente. Afecta su autoestima
	Se siente humillada, insegura, discriminada, sola, le afecta en el desenvolvimiento diario.


	· Nosotros creemos que una mujer maltratada, se siente humillada, degradada,  triste y desamparada.

· La mujer se siente poca cosa.
	Se siente humillada, desvalorizada, traumatizada, desamorada.



	3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja?


	Machista, dominador.  Porque agrede por problemas de salud mental.
	· Un machismo predominante de egoísmo, individualismo.

· Que solamente él puede decidir.

· Complejo de superioridad


	· Creemos que en cierta forma una satisfacción (insana), porque ha desfogado sus iras y su coraje.

· Sensación de culpa, arrepentimiento posterior  
	Se siente muy macho, valiente, el manda más, y es agresivo con los demás.

	4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?


	· Prioridad a una denuncia de violencia.

· Conceder medidas de Amparo

· Boletas de auxilio 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

Allanamiento Art. 14 Ley Contra la Violencia Intra familiar
	· Que el juez sea el testimonio de vida conyugal.

· El juez al resolver la causa, sancionará

· Aplicará medidas ejemplarizadoras con la finalidad de disminuir este tipo de violencia

· La autoridad debe dar confianza

· Falta apoyo técnico (médico, sicológico)


	Nuestras dependencias tienen la función de administrar justicia,  prevenir y sancionar cuando el caso así lo amerita.
	· Aplicar la ley sin contemplaciones dándole mayor importancia a la víctima.

· La autoridad debe dar ejemplo de vida.

· Debe sancionar al agresor

· Actas de mutuo respeto.


En las respuestas a la primera pregunta se evidencia una casi generalización del uso del término “machismo” para identificar la desidia del juez al atender a una mujer maltratada, según se apreció en el video.  Los grupos indicaron además la falta de preparación del juez y la situación de considerar a la mujer como una sirvienta, como otro ejemplo del machismo.  En el ambiente se puede apreciar que hay un conocimiento general de lo que se entiende por machismo, generalmente dirigido a ciertos grupos de hombres que golpean a las mujeres, los y las participantes no se asumen en esa posición, pues se consideran alejados a estos problemas y los miran más bien como los problemas de los demás.

En la segunda pregunta se dan respuestas que dan cuenta de las manifestaciones de la violencia sicológica, que es uno de los tipos de violencia que también son susceptibles de denuncia.  Sin embargo, en las conversaciones se da mayor relevancia a la violencia física, lo que lo atribuyo seguramente a que es el tipo de violencia que es más evidente.  Pero es importante rescatar que las personas que asistieron al taller demostraron apertura para tratar el tema de violencia sicológica.

En tanto que las respuestas a la tercera pregunta nos ratifican que los y las funcionarias de las dependencias de Sucumbíos tienen una concepción bipolar, enfocando de alguna manera como causa de la violencia intra familiar, problemas de salud mental, complejos y situaciones que denotarían una búsqueda por justificar las agresiones por problemas sicológicos de quienes agreden y de quienes son víctimas de esa violencia.

Por fin, frente a la última pregunta, los grupos hacen un ejercicio para demostrar como individualmente actúan correctamente frente a estos casos, refiriéndose especialmente a que cada uno de ellos debería ser “testimonio de vida” e inclusive no faltaron las anécdotas personales al momento de socializar el trabajo de grupos, manifestando como actúan en sus hogares, en donde ellos ante todo buscan el “diálogo y consideran que a la mujer no hay que maltratarla”.  Es unánime el criterio de que se debe dar prioridad a las denuncias de casos de violencia intra familiar y que se deben dictar las medidas de amparo.  Pero contradictoriamente uno de los grupos considera, que también se deben realizar actas de mutuo respeto para ayudar en estos casos.  Este tema fue discutido ampliamente, entregando a las y los asistentes elementos legales, de derechos humanos y género para que se entienda los efectos nocivos de una acta de mutuo respeto en condiciones de desigualdad y violencia.

III.b. SEGUNDO TRABAJO EN GRUPOS

	Indicaciones
	Grupo
# 1
	Grupo # 2
	Grupo # 3
	Grupo # 4

	Partiendo de un caso específico que Uds. recuerden ¿Cómo se administra justicia en VIF en su dependencia? Detállelo paso a paso
	1. Receptar la denuncia.

2. Reconocer la denuncia

3. Extender medidas de amparo (Providencia)

4. Citar al agresor (Providencia)

5. Audiencia de  Juzgamiento.  Se actúa en rebeldía (abre la causa a prueba. Plazo)

Sentencia
	1. Receptar la denuncia.

2. Disponer las medidas de Amparo, y solicitar los exámenes médicos

3. Citación

4. Convocatoria a Audiencia de Conciliación, indicando fecha y hora.

5. Audiencia y Conciliación juzgamiento.

6. Sanciones


	1. Presentar la denuncia

2. Dictar medidas de Amparo que son:

a. Pedir Reconocimiento Médico Legal

b. Girar Boleta de Auxilio

c. Reintegrar al domicilio a la agredida y salida del agresor

d. Citar al agresor señalando día y hora de la audiencia.

e. Oficiar a la Policía con la Providencia y medidas de Amparo

f. Evitar que el agresor a través de terceras personas realice intimidación a la víctima.

3. Audiencia  de Conciliación.

4. Sentencia.
	Caso Especial

1. La denuncia

2. Providencia dictando Medidas de Amparo

3. Citación– Audiencia

4. Abre el término de prueba.

5. Resolver.




El desarrollo de este trabajo en grupos, permite visualizar que ahora tienen claro el esquema estructural que un trámite legal de violencia intra familiar en la Comisaría, debe seguir.  Lo importante es realizar el seguimiento respectivo a fin de verificar que este esquema sea seguido en la práctica de cada dependencia.  Verificación que fácilmente va a permitir evidenciar cambios, pues partiendo del hecho que no se encontraron casos en los que se abra el período de prueba, en el seguimiento este acto constituiría un claro indicador.

IV. CONCLUSIONES

Empleando como herramienta metodológica la lluvia de ideas se pudo concretar algunas conclusiones de la jornada, la cuales transcribo a continuación:

· Tener visión más clara

· Despejaron algunas inquietudes

· Gran responsabilidad de Comisarías Nacionales de Policía en la sociedad

· Dejar de ser contemplativos

· Aplicar la ley en todos los rincones

· Profundizar en conocimientos 

· Que se vayan actualizando (Comisarías Nacionales de Policía)

· Desarrollar trabajo más eficiente.

En general las conclusiones mencionadas cubrieron las expectativas que los y las asistentes al taller tuvieron al inicio de este evento.

V. Anexos

PRIMER TRABAJO DE GRUPOS

GRUPO # 1

1. ¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 

Negligencia del juez (para el usuario) por la poca importancia a la familia agraviada.

2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

Subestimada, puede ser, física, sicológica, verbal, está afectada sicológicamente. Afecta su autoestima.

3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja?  

Machista, dominador.  Porque agrede por problemas de salud mental.

4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

· Prioridad a una denuncia de violencia.

· Conceder medidas de Amparo

· Boletas de auxilio 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

· Allanamiento Art. 14 Ley Contra la Violencia Intrafamiliar

GRUPO # 2

1. ¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 

Que el juez no podía impartir justicia. 

¿Por qué? Porque en el hogar de esta autoridad se daba la violencia intra familiar.

2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

Se siente humillada, insegura, discriminada, sola, le afecta en el desenvolvimiento diario.

3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja?  

· Un machismo predominante de egoísmo, individualismo.

· Que solamente él puede decidir.

· Complejo de superioridad

4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

· Que el juez sea el testimonio de vida conyugal.

· El juez al resolver la causa, sancionará

· Aplicará medidas ejemplarizadoras con la finalidad de disminuir este tipo de violencia

· La autoridad debe dar confianza

· Falta apoyo técnico (médico, sicológico)

GRUPO # 3

1. ¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 

· Lo que más nos impactó fue el machismo, el egoísmo, la indiferencia y el menosprecio del hombre hacia la mujer.

· Mala formación del juez

· En todas las esferas sociales hay violencia

2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

· Nosotros creemos que una mujer maltratada, se siente humillada, degradada,  triste y desamparada.

· La mujer se siente poca cosa.

3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja? 

· Creemos que en cierta forma una satisfacción (insana), porque ha desfogado sus iras y su coraje.

· Sensación de culpa, arrepentimiento posterior  

4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

Nuestras dependencias tienen la función de administrar justicia,  prevenir y sancionar cuando el caso así lo amerita.

GRUPO # 4

1. ¿Qué es lo que más les impactó del video y por qué? 

La mujer es tratada como una sirvienta por su pareja.   La mujer se siente desprotegida por las autoridades machistas y quemimportistas.

2. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

Se siente humillada, desvalorizada, traumatizada, desamorada.

3. ¿Qué creen que siente un hombre que agrede a su pareja?  

Se siente muy macho, valiente, el manda más, y es agresivo con los demás.

4. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

· Aplicar la ley sin contemplaciones dándole mayor importancia a la víctima.

· La autoridad debe dar ejemplo de vida.

· Debe sancionar al agresor

· Actas de mutuo respeto.

SEGUNDO TRABAJO DE GRUPOS

Los grupos respondieron a la siguiente pregunta:

Partiendo de un caso específico que Uds. recuerden ¿Cómo se administra justicia en VIF en su dependencia? Detállelo paso a paso 

GRUPO # 1

1. Receptar la denuncia.

2. Reconocer la denuncia

3. Extender medidas de amparo (Providencia)

4. Citar al agresor (Providencia)

5. Audiencia de  Juzgamiento.  Se actúa en rebeldía (abre la causa a prueba. Plazo)

6. Sentencia
GRUPO # 2

1. Receptar la denuncia.

2. Disponer las medidas de Amparo, y solicitar los exámenes médicos

3. Citación

4. Convocatoria a Audiencia de Conciliación, indicando fecha y hora.

5. Audiencia y Conciliación juzgamiento.

6. Sanciones

GRUPO # 3

1. Presentar la denuncia

2. Dictar medidas de Amparo que son:

a. Pedir Reconocimiento Médico Legal

b. Girar Boleta de Auxilio

c. Reintegrar al domicilio a la agredida y salida del agresor

d. Citar al agresor señalando día y hora de la audiencia.

e. Oficiar a la Policía con la Providencia y medidas de Amparo

f. Evitar que el agresor a través de terceras personas realice intimidación a la víctima.

3. Audiencia  de Conciliación.

4. Sentencia.

GRUPO # 4

Caso Especial

1. La denuncia

2. Providencia dictando Medidas de Amparo

3. Citación – Audiencia

4. Abre el término de prueba.

5. Resolver.

Adicionalmente, como último anexo se cuenta con fotografías sobre los trabajos que realizaron los grupos en el tema de género.

Sistematización del taller sobre “Ley 103 contra la violencia a la mujer y su Reglamento” dirigido a Fiscales, Abogados, Defensoría del Pueblo de la provincia de Sucumbíos el 7 de diciembre del 2005

I. OBJETIVO:

El objetivo del taller fue lograr capacitar a la población beneficiaria ya mencionada sobre el contenido de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y su respectivo Reglamento, a fin de que cuenten con las herramientas y conocimiento jurídicos básicos sobre la materia y puedan aplicarlos en sus jurisdicciones respectivas, todo lo cual obviamente redundará en beneficio de la comunidad a la que están obligados a prestar su servicio.

II. METODOLOGÍA:

En el desarrollo del taller se aplicó una metodología totalmente participativa, buscando la interacción de todos y todas las participantes, evitando las charlas monótonas y magistrales.

Se inició con una breve bienvenida al taller que la realizó el señor   a Provincia,  a nombre personal y en representación del señor Gobernador y luego la Consultora dio a conocer a los y las  participantes los objetivos del mismo.

Ya en el taller se procedió a realizar la presentación de los y las asistentes, dando a conocer sus nombres, la dependencia a la que pertenecen, función que desempeñan y  detallando las expectativas que tienen sobre este taller.

A fin de adentrarnos al tema de la Ley 103 , se expuso el video “Nada Justifica la Violencia”, luego de lo cual se complementó el contenido con lluvia de ideas para discutir sobre lo visto en el video, en base a las siguientes preguntas guías: 

1. ¿Qué creen que siente una mujer que ha sido maltratada?

2. ¿Qué creen que siente un hombre al agredir?  

3. En estos casos ¿qué función tienen sus dependencias?

Se desarrolló la charla sobre el tema, intercalando la intervención con las preguntas que surgieron del auditorio.

Posteriormente se dieron las instrucciones para el desarrollo del segundo trabajo en grupo; el mismo que buscaba que los y las participantes se introduzcan en los trámites de casos de violencia intra familiar  Se trabajó en base a las siguientes directrices: 

Roles de:

a.  La Fiscalía

b. Abogados en libre ejercicio de la profesión

c. Defensoría del Pueblo

d. Colegio de Abogados

Los grupos presentaron en plenaria las conclusiones a las que llegaron.

III. DESARROLLO DEL TALLER

Durante todo el desarrollo del taller se notó gran expectativa, y sobre todo mucho interés por profundizar en los temas propuestos.  En razón de lo anotado, las exposiciones que realicé en la jornada fueron alrededor de sus propios intereses y de las falencias encontradas en la revisión de los expedientes.

Las expectativas que los y las asistentes manifestaron al inicio del taller y que  se tomaron en consideración para irlas absolviendo, fueron las que a continuación se señalan:

· Mayor conocimiento Ley 103

· Luchar contra machismo

· Llenar vacíos sobre Sentencias / Resoluciones

· Aplicación del Reglamento

· Sugerencia: dar estos talleres a Tenientes Políticos

· Mayor conocimiento para acciones más eficientes

· Conocer ¿cómo hacer que el agresor sea sancionado?

· Conocer más sobre problemas de Violencia Intra Familiar

· Aprender más

En cuanto a los diversos trabajos en grupo que se llevaron a cabo, me parece relevante analizar dos, los cuales tienen que ver directamente con la aplicación de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia en la provincia y además las concepciones que los y las funcionarias de las dependencias asistentes tienen sobre el tema de violencia intra familiar, por esta razón parto de la presentación de sus trabajos para tomar esos elementos e intentar un somero análisis.

III.a. PRIMER TRABAJO    
	Preguntas
	Lluvia de ideas

	1. ¿Qué creen que siente una mujer maltratada?


	· Frustración
· Humillada
· Indefensa
· Desprotegida
· Inferior

	2. ¿Qué creen que siente un hombre al agredir?  
	· Machista
· Realizado 
· Prepotente
· Autoritario
· Satisfecho
· Cobarde
· “Superhombre”
· Valiente


	3. Causas para la violencia
	· Inestabilidad
· Incomprensión de la pareja
· Falta de comunicación
· Provienen de hogares machistas
· Problemas económicos
· Problemas sexuales
· Unión libre (provoca falta de respeto)




III.b. SEGUNDO TRABAJO EN GRUPOS

	Tema
	Grupo # 1
	V. Grupo #2

	Rol de la Fiscalía
	· Perseguir y sancionar al agresor

· Coordinar con la intendencia de la Policía, Comisaría Nac. y/0 Comisaría de la Mujer, las acciones en aplicación con el Código Penal y Código de Procedimiento Penal. 
	· Conocer la denuncia cuando se trate de delito.

· Realizar la indagación previa- responsabilidad.

· Realizar la instrucción Fiscal.

· Acusar o Abstenerse.

	Rol de la Defensoría del Pueblo
	
	·  Brindar asesoría jurídica

· Actuar como mediador en agresiones psicológicas

· Elaborar denuncias  a jueces competentes.

· Oficiar a fiscalía, cuando la agresión se constituye como delito.



	Rol de los/ as Abogados/ as en libre ejercicio de la profesión
	· Orientador, asesorar a la agredida dándole a conocer sus derechos ,presentar la denuncia, ante la autoridad competente, solicitando las Medidas de Amparo  a la víctima y pedir se sancione al agresor.

· No establecer acuerdos mutuos, ni firmar actas de reconciliación porque genera en lo posterior más hechos.
	· Brindar asesoría jurídica

· Elaborar la denuncia dirigida a la autoridad competente pidiendo medidas de protección.

· Buscar a través del procedimiento que sancione al agresor.



	Rol del Colegio de Abogados
	· Orientar y capacitar a sus asociados, (Abg.) gremio sobre la ley 103.

· Creación y Ejecución de una Dirección de Mediación y Arbitraje referente a la violencia contra la mujer  (doméstico).

· Periódicamente dar seminarios de capacitación a profesionales del derecho, Instituciones Públicas, Privadas, Asociaciones, Organizaciones, etc. en relación a los preceptos legales de la ley 103.
	


V. ANEXOS

PRIMER TRABAJO (LLUVIA DE IDEAS)

1. ¿Qué creen que siente una mujer maltratada?

Frustración, Humillada, Indefensa, Desprotegida, Inferior.
2. ¿Qué creen que siente un hombre al agredir?  

Machista, Realizado, Prepotente, Autoritario, Satisfecho, Cobarde, “Superhombre”, Valiente.
3. Causas para la violencia

Inestabilidad, Incomprensión de la pareja, Falta de comunicación, Provienen de hogares machistas, Problemas económicos, Problemas sexuales, Unión libre (provoca falta de respeto).

SEGUNDO TRABAJO DE GRUPOS

Los grupos respondieron a la siguiente pregunta:

Qué rol debe tener la Defensoría, Fiscalía, Colegio de Abogados y  Abogados/ as en libre ejercicio, dentro del tema de violencia intra familiar?

GRUPO # 1

 FISCALÍA
· Perseguir y sancionar al agresor

· Coordinar con la Intendencia de Policía, Comisaría Nacional y/o Comisaría de la Mujer las acciones en aplicación con el Código Penal y Código de Procedimiento Penal.

COLEGIO DE ABOGADOS

· Orientar y capacitar a sus asociados, sobre la Ley 103.

· Creación y Ejecución de una Dirección de Mediación y Arbitraje referente a la violencia contra la mujer  (doméstico).

· Periódicamente dar seminarios de capacitación a profesionales del Derecho, Instituciones Públicas, Privadas, Asociaciones, Organizaciones, etc. en relación a los preceptos legales de la Ley 103.

ABOGADOS/ AS EN LIBRE EJERCICIO

· Orientador, asesorar a la agredida dándole a conocer sus derechos ,presentar la denuncia, ante la autoridad competente, solicitando las Medidas de Amparo  a la víctima y pedir se sancione al agresor.

· No establecer acuerdos mutuos, ni firmar actas de reconciliación porque genera en lo posterior más hechos.  

GRUPO # 2

FISCALÍA 

· Conocer la denuncia cuando se trate de delito.

· Realizar la indagación previa- responsabilidad.

· Realizar la instrucción Fiscal.

· Acusar o Abstenerse.
DEFENSORÍA 

· Brindar asesoría jurídica

· Actuar como mediador en agresiones psicológicas

· Elaborar denuncias  a jueces competentes.

· Oficiar a fiscalía, cuando la agresión se constituye como delito.

ABOGADOS/ AS EN LIBRE EJERCICIO

· Brindar asesoría jurídica

· Elaborar la denuncia dirigida a la autoridad competente pidiendo medidas de protección.

· Buscar a través del procedimiento que sancione al agresor.

Sistematización del Taller sobre “Ley 103 contra la violencia a la mujer y su Reglamento” dirigido a Red contra la violencia a la mujer de Shushufindi provincia de Sucumbíos el 8 de diciembre del 2005

I. OBJETIVO:

El objetivo del taller fue lograr capacitar a la población beneficiaria ya mencionada sobre el contenido de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y su respectivo Reglamento, a fin de que cuenten con las herramientas y conocimiento jurídicos básicos.

II. METODOLOGÍA:

A fin de adentrarnos al tema de la Ley 103 , se expuso el video “Nada Justifica la Violencia”, luego de lo cual se complementó el contenido con una charla explicativa sobre el tema de violencia doméstica y las medidas de amparo.  Se mantuvo una dinámica durante todo el desarrollo del taller, pues las asistentes constantemente realizaban preguntas e incluso compartieron sus testimonios personales de violencia.

Expectativas sobre el taller

· Conocer sobre la ley

· Conocer derechos de la mujer

· Conocer para ayudar.

· Compartir experiencias

III. DESARROLLO DEL TALLER

El taller partió con la exposición del video “Nada Justifica la violencia”, el cual despertó mucho interés  por parte de las asistentes, quienes empezaron con preguntas directas en relación con la aplicación de la Ley 103.  En tal circunstancia se fue absolviendo cada pregunta y matizándolo con las exposiciones que se tenían preparadas para tratar el tema.  

Hubo mucho interés por conocer cómo debe actuar la Comisaría Nacional frente a los casos de violencia doméstica, en qué consisten cada una de las medidas de amparo, qué hacer frente a su incumplimiento y cómo poder ayudar a otras mujeres que también sufren de esta clase de violencia.  

Luego  de explicarles brevemente sobre el contenido de la Ley 103 y su Reglamento e indicarles lo más relevante que puede darles herramientas para exigir sus derechos, se pasó al otro punto planificado que tiene relación directa con el rol que tendrá la red recientemente conformada en el cantón de Shushufindi y cómo ésta puede seguir extendiéndose y buscando caminos a seguir, para lo cual se desarrollo un trabajo de grupos.  A continuación transcribo el resultado del trabajo de cada grupo:

TRABAJO  DE GRUPOS

Cada grupo tenía que trabajar alrededor de la pregunta que hacía referencia a ¿Qué debe hacer la red para combatir la violencia intra familiar?  En el cuadro siguiente se exponen textualmente lo que cada grupo consideró.

	¿QUÉ DEBE HACER LA RED PARA COMBATIR LA VIOLENCIA?

	GRUPO #1
	GRUPO #2
	GRUPO #3
	GRUPO #4
	GRUPO #5

	1. Conocer como Red más información sobre la violencia a  la ley de la mujer y la familia.

2. Invitar y prospectar la información de los casos que se presentan en  nuestra sociedad.

3. Alimentar el  conocimiento y asesoramiento a nivel cantonal de parte de la Red Nacional. 

4. Gestionar con las autoridades competentes para tener apoyo incondicional.

5. Conseguir personas especializadas en Sicología, atención médica y trabajo social, conjunto con la comisaría de la mujer y maltrato intrafamiliar.  
	1. Conocer los números telefónicos, o                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     el contacto más cercano de las compañeras de la red.

2. Estar atentas a las agresiones y decididas a ayudar.

3. Estar unidas para compartir experiencias y motivar valores

4. Que se realicen más talleres y se difunda la ley.

5. Gestionar ante instituciones para que la red cuente con un Psicólogo.

6. Reuniones Bimensuales.
	1. Difundir la Ley a todas las mujeres del Cantón a través de talleres de capacitación.

2. Concienciar con la finalidad de que se cumpla la Ley.

3. Coordinar  acciones de auxilio con los miembros de  la Policía para que se atienda en el momento indicado.

4. Organizar y ejecutar actividades educativas para padres y hogares para erradicar la violencia
	1. Ampliar la Red

2. Tener más capacitación.

3. Infundir el tema en escuelas y colegios.

4. Exigir  que la Policía cumpla la Ley  103.

5. Difundir en medios de Comunicación
	1. Qué exista más información a nivel de todas las comunidades y provincia.

2. Que la Red tenga un Psicólogo y asesoramiento y más capacitación.

3. Exigir  cumplimiento a la Policía Nacional




Sistematización del Taller sobre “Ley 103 contra la violencia a la mujer y su Reglamento” dirigido al Frente de Mujeres de Sucumbíos el 9 de diciembre del 2005

I. OBJETIVO:

El objetivo del taller fue lograr capacitar a la población beneficiaria ya mencionada sobre el contenido de la Ley contra la violencia a la mujer y la familia y su respectivo Reglamento, a fin de que cuenten con las herramientas y conocimiento jurídicos básicos sobre la materia y además lograr que puedan entender el procedimiento legal que se sigue en estos casos, a fin de que haya mayor comprensión de esta fase legal, desmitificando la definición compleja de algunos términos técnico-legales.

II. METODOLOGÍA:

La metodología que se empleó buscó fundamentalmente la participación activa de las asistentes, indagar sobre sus limitaciones o erróneos conocimientos legales en esta materia a fin de aclararles y simplificar el lenguaje técnico-legal que generalmente aleja a las mujeres de los espacios de administración de justicia.  

III. DESARROLLO DEL TALLER

En este grupo se buscó otro enfoque del taller, pues nos interesó adentrar a las asistentes al complejo espacio legal.  Se formaron grupos de trabajo para que lean y revisen casos de violencia intra familiar tomados de Comisarías de la Mujer y la Familia y que enlisten aquellos términos, cuyo significado desconocen.  Posteriormente se procedió a explicar el significado que éstos tienen y cuáles son sus alcances prácticos.   Inicialmente, como se esperaba, hubo resistencia al ejercicio, pero poco a poco las participantes se fueron adentrando en cada caso y comentando sobre lo acertado o equivocado de las decisiones tomadas por las autoridades respectivas.  

Este ejercicio permitió que las mujeres dejen de “temer” el  trabajar con documentos legales, sin ser Abogadas y darse cuenta que es parte de sus derechos ciudadanos  acceder a esta documentación y conocer más sobre ello y sobre todo que no solo es un tema para abogadas/ os.   La ley rige para todos y todas, por tanto ciudadanos y ciudadanas deben conocerla, entenderla y aplicarla.

TRABAJO   DE GRUPOS

Cada grupo tenía que enlistar aquellos puntos, términos, etc que no entiendan, luego debían detectar los errores o injusticias que iban encontrando de la lectura del caso que les tocó analizar, y finalmente qué salidas o alternativas sugerían para corregir dichos errores.   A continuación expongo el resultado del trabajo que cada grupo realizó:

	
	GRUPO #1
	GRUPO #2
	GRUPO #3

	Puntos que no se entiendan
	· Qué es providencia?

·  Por qué no se presentó la Sra.

· Quinto párrafo
	· Se admite a trámite la denuncia.

· Se ordena el reconocimiento médico legal en la persona denunciante.

· Transaccional.

· Fojas. 
	· Alcance – avocar.

· Medidas de Amparo.

· Causa a prueba.

· Providencia.

	Errores o injusticias que se encuentren
	· Demora en el trámite.

· Los datos de la demandada incompletos.

· La notificación por parte de la  Policía.
	· No hay sanciones.

· Aceptar que los Abg. pongan sus criterios para que las partes lleguen a sus acuerdos.

· Confundir la amistad con lo legal.
	· No fue atendida

· Se debió actuar inmediatamente.

· No se dio las medidas de amparo inmediatamente.

· Debe ser la Comisaria una mujer ya que hay mas confianza.

· Pasó un año para actuar, y se tardaron demasiado tiempo  para buscar la causa prueba.

· Estas pruebas llegaron después de la providencia.

	Cómo corregirían esos errores?
	· Agilidad en el trámite.

· Asegurarse con los nombres completos de ambas partes.

· Asegurar (mediante notificación que fue legalmente citada/ o) por parte de la policía.
	· Atención inmediata.

· Respaldar los documentos que verifiquen los hechos.

· Citación inmediata.

· Conciliación de las partes (sin Abogados)
	· Actuar inmediatamente la Comisaria frente a una denuncia de maltrato.

· Dictar inmediatamente las medias de amparo.

· Sancionar al agresor  y dar terapia psicológica y hacer un seguimiento.


3. Dificultades

· Los cambios en el Ministerio de Gobierno y por ende de Gobernador, lo que dificulta el desarrollo normal de lo planificado, pues se hace necesario realizar una nueva presentación del proyecto y la búsqueda de alianzas para lograr apoyo para su continuidad.

· Falta de cumplimiento a acuerdos verbales de parte de UNICEF.  No se realizó en ningún momento la coordinación interagencial a la que se comprometió, mucho menos la realización de actividades conjuntas como también se estableció inicialmente.

· Incumplimiento de obligaciones por parte de CONAMU y DINAGE.  El CONAMU no ha proporcionado la información que se requería y a la que se comprometió, para completar el diagnóstico inicial, así como tampoco ha proporcionado material suficiente para ser distribuido en la provincia.

La DINAGE no colaboró en la coordinación con las Gobernaciones para el desarrollo de las pasantías ni en la entrega de información estadística de algunos cantones de Sucumbíos, a pesar de petición realizada por parte de UNIFEM.

· Falta de participación de parte de la Federación de Mujeres de Sucumbíos, quienes inicialmente se comprometieron a participar, pero posteriormente no se cristalizó el acuerdo, sin que hasta el momento conozcamos las razones para ello.
· Si bien es cierto que no se trata de una dificultad, sin embargo cabe mencionar que se presentó un situación de fuerza mayor que impidió la realización del taller dirigido a la Policía Nacional, pues coincidió que en la fecha prevista para el taller, el Ministro de Gobierno visitó la zona de Sucumbíos, la misma que fue anunciada apenas el día anterior al desarrollo del evento.
4. Logros

· Compromiso y apoyo tanto del Gobernador anterior señor Emigdio Rojas, cuanto de la Gobernadora actual  Lcda. Nancy Armijos.               

· Obtención del compromiso de algunos funcionarios “de planta” de la Gobernación, como es el caso del señor Secretario General Lcdo. Urbano Falcón.

· Absoluta colaboración y participación entusiasta de funcionarios/ as de las dependencias que participaron en el proyecto.

· Formación  de una Red de mujeres contra la violencia intra familiar en Shushufindi, que inicialmente cuenta con 30 mujeres de diferentes sectores y el apoyo de dos mujeres concejalas del cantón.

· Colaboración del Frente de Mujeres de Sucumbíos, quienes han mostrado gran interés por participar en los talleres y sobre todo por realizar un trabajo coordinado con las dependencias que administran justicia en materia de violencia intra familiar.

· Lograr interés sobre el tema por parte de gremios como el Colegio de Abogados de Sucumbíos, o de instituciones como Ministerio Público y Defensoría del Pueblo de la provincia, así como de la Policía Nacional.

· Realización de talleres dirigidos a grupos específicos que trabajan directamente con la problemática.

· Colaboración y apoyo de ACNUR y de UNFPA, especialmente a través de Susana Camacho y Maritza Segura, respectivamente. 

5. Recomendaciones

· Es estrictamente necesario establecer un mecanismo que permita dar seguimiento constante al trabajo, que en materia de violencia intra familiar, desarrollan las Comisarías Nacionales de Policía en esta provincia
· Crear un sistema de información y actualización continua para los y las funcionarias de estas dependencias
· Establecer un perfil mínimo para el nombramiento de las autoridades de la Intendencia y de las Comisarías Nacionales de Policía
· Realizar capacitación a las personas que se van a encargar de llenar la ficha que recoge los datos sobre el tema, a fin de que se obtenga información fidedigna
· Desarrollar un programa o aplicación informática a fin de que las dependencias tengan mayor facilidad para la recolección de datos y que obviamente se pueda obtener información estadística sobre los casos de violencia intra familiar que a nivel nacional se tramitan
· Que se realice un estudio que pueda profundizar sobre el comportamiento de las víctimas de violencia intra familiar y de su agresor, luego de la obtención de la boleta de auxilio.  Es importante buscar las causas que impiden que se avance en estos procesos. ¿Por qué la mayoría de las causas llegan únicamente hasta la obtención de una medida de amparo? ¿Por qué siguen siendo minoritarios los casos en que se sanciona?
· Se debe profundizar en la realidad indígena, su entorno cultural y jurídico, frente a la realidad mestiza y la Ley 103. ¿Cómo se debería administrar justicia en violencia intra familiar en esta población?
· Generar procesos similares a lo realizado en esta provincia, en el resto del país, pues hay que considerar que únicamente funcionan 30 Comisarías de la Mujer y la Familia en todo el Ecuador,  por lo que numéricamente es mayoritario el número de otras dependencias que tienen que administrar justicia en este tema
· Las demás que se consideran en los estudios y sistematizaciones anteriores.
Elaborado por Nelly Jácome Villalva, Consultora PNUD

� Tomado del Internet:   http://www.codeso.com/TurismoSucumbios.html





� Ley contra la violencia a la mujer y la familia publicado en el Registro Oficial N° 839 del 11 de diciembre de 1995. Lo subrayado es por la Consultora.


� Ídem


� Se ha obtenido información  de Internet, ACNUR, UNIFEM, y de las mismas dependencias de la provincia. El CONAMU ofreció proporcionar la información que tenían sobre la experiencia de Oficinas Legales en la provincia, sin embargo hasta la fecha de elaboración de esta sistematización no ha  sido entregado dicho documento.


� RUIZ, Martha; CORDERO, Tatiana y MAIRA Gloria. Colombianas refugiadas en Lago Agrio: Experiencias de violencia, resistencias e identidades. Informe final / julio 2004. Pág. 5


� Sistema de las Naciones Unidas en el Ecuador. Informe final. La frontera norte del Ecuador: Evaluación y recomendaciones de la misión interagencial del sistema de las Naciones Unidas en el Ecuador. Pág.20.


� Ídem. 


� Ídem. Pág. 25


� RUIZ, Martha; CORDERO, Tatiana y MAIRA Gloria. Colombianas refugiadas en Lago Agrio: Experiencias de violencia, resistencias e identidades. Informe final / julio 2004. Pág. 22


� ídem. Pág. 23


� Tomado de Internet, en referencia a la 4ª REUNIÓN ANUAL REGIONAL DEL EQUIPO DE     GÉNERO del ACNUR 23 - 25 de octubre de 2000, Cuernavaca, Morelos. México.


  http://www.acnur.org/biblioteca/pdf/0193.pdf  


� CAMACHO Zambrano, Gloria. MUJERES AL BORDE. Refugiadas colombianas en el Ecuador. UNIFEM. Quito, febrero 2005. Págs. 33 y 34


� Se pudo constatar lo aseverado en la visita y entrevistas realizadas en la Intendencia, Comisarías Nacionales de la provincia (especialmente de Lago Agrio y Cascales) efectuada del 15 al 16 de junio de 2005.


� CAMACHO Zambrano, Gloria. MUJERES AL BORDE. Refugiadas colombianas en el Ecuador. UNIFEM. Quito, febrero 2005. Pág. 41


� Ídem. Págs. 75 y 76.


� Tomado del Internet, “Los Dolores que nos unen”


� HYPERLINK "http://www.rutapacifica.org.co/nuevo_sitio/boletin_nov03/dolores_unen.htm" ��http://www.rutapacifica.org.co/nuevo_sitio/boletin_nov03/dolores_unen.htm� 





� Son expresiones extraídas de notas que tomé mientras conversaba con los y las funcionarias de las dependencias.


� Art. 13 de la Ley 103: “...N° 1 Boleta de auxilio; N° 2 Salida del agresor de la vivienda, N° 3 Prohibición de acercarse al lugar de trabajo o estudio de la  agredida, N° 4 Prohibir el acceso a la persona violentada, N° 5 Evitar que el agresor  realice actos de intimidación o persecución a la víctima o sus familiares, N° 6 Ordenar la salida del agresor y reintegrar al domicilio a la persona agredida, N° 7 Otorgar custodia  a la victima Menor de edad o incapaz; N° 8 Ordenar tratamiento a las partes y a los hijos menores de edad”
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