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Proyecto: «Promoviendo la Salud Sexual y Reproductiva de las mujeres que viven con el VIH” 
Durante la mayor parte de la década de los 80 el SIDA fue considerado en el mundo occidental como una enfermedad de hombrees aunque desde el comienzo de la pandemia se documentaron casos de SIDA en mujeres. Hasta entonces los estudios habían prestado poca atención a las necesidades especiales de las mujeres y se habían enfocado principalmente en la población de hombres homosexuales y bisexuales, el grupo inicialmente afectado en occidente. No obstante los datos correspondientes a la segunda mitad de la década de los 80 parecen indicar una tendencia a la reducción relativa en esos grupos de población, a la vez que indican un aumento significativo en la población heterosexual, sobre todo de las mujeres. 
En la actualidad se habla de una vulnerabilidad biológica, económica y sexual de la mujer frente a la infección con el VIH/SIDA, la cual reconoce que la falta de empoderamiento generada por el sistema de género es un gran factor de riesgo para su salud. 
El hecho de que la epidemia del VIH afecte preferentemente a mujeres jóvenes, junto a la importancia que tiene la transmisión vertical del VIH, produce una serie de desafíos para la salud sexual y reproductiva en este grupo de mujeres que no están siendo tratados en su complejidad y extensión. Por un lado viene a agravar un cuadro de salud reproductiva bastante precario y por el otro lado genera nuevas demandas ante servicios de salud deficitarios que, salvo raras excepciones, han respondido con un fuerte énfasis en las estrategias de disminución de la transmisión vertical del virus. Este énfasis en la transmisión vertical muestra que muchas veces la gran preocupación sobre la epidemia entre las mujeres se debe más al aumento de casos pediátricos que al creciente número de mujeres infectadas, lo cual es un reflejo de la percepción de la mujer como un ser elementalmente reproductivo.   
Por todo ello, estos temas no pueden ser vistos de manera aislada sino que deben insertarse dentro de una discusión sobre el derecho de las mujeres infectadas a decidir sobre su vida sexual y reproductiva. Este enfoque tiene como sustento el reconocimiento de que los Derechos Sexuales y Reproductivos (DSR) son parte fundamental de los Derechos Humanos porque abarcan el derecho a ejercer una sexualidad placentera que es esencial y, al mismo tiempo, un vehículo fundamental de comunicación y amor entre las personas. 
Por ello, CEPESJU desarrolló el año 2003 el proyecto “Promoviendo la salud sexual y reproductiva de las mujeres que viven con el VIH ( MVVIH), cuyo objetivo general fue promover la salud sexual y reproductiva de las mujeres que viven con el VIH, desde un marco de equidad de género y ejercicio de sus derechos sexuales y reproductivos. 
Las actividades y los resultados del proyecto fueron las siguientes:   
A. Elaboración de un diagnóstico sobre la atención en salud sexual y reproductiva que se brinda a mujeres que viven con el VIH. 
Se realizaron entrevistas individuales a representantes de organizaciones que trabajan con MVVIH; profesionales del Programa de Control de ETS y SIDA (PROCETSS), y del área de Planificación Familiar de los principales Hospitales de Lima y Callao. Entre los resultados que se encontraron destacan que en la mayoría de casos no existe una capacitación especializada para la atención en Salud Sexual y Reproductiva de las MVVIH y que la atención que se brinda está dirigida principalmente a evitar la transmisión del VIH a la pareja, la reinfección con el VIH y la prevención de la transmisión vertical; y el marco desde el cual se realiza es básicamente biologicista y por lo tanto la atención que se prioriza es la médica, descuidando los aspectos psicosociales de la vivencia de la sexualidad y por lo tanto el ejercicio de los DSR. 
B. Realización de talleres para personal de salud que labora en hospitales públicos y otras organizaciones donde se atiende a mujeres que viven con el VIH. 
Estos talleres tuvieron como objetivo “Brindar herramientas teóricas y prácticas a profesionales de la salud para que incorporen el enfoque de género y la promoción de los DSR en la atención en SSR que brindan a mujeres que viven con el VIH”. 
Se capacitó a 39 profesionales de la salud; los temas desarrollados fueron Salud Sexual y Reproductiva, Derechos Sexuales y Reproductivos de las MVVIH y enfoque de género. En los contenidos se consideraron los resultados encontrados en el diagnóstico. 
C. Implementación de un taller de empoderamiento en el ejercicio de sus derechos sexuales y reproductivos para mujeres que viven con el VIH. 
Se elaboró un módulo que consta de ocho ejes temáticos a desarrollarse en diez sesiones. Estas sesiones pueden ser aplicadas en su totalidad y en el orden establecido pero también pueden seleccionarse sólo alguna de ellas dependiendo del interés de la población o del tiempo con que se cuente para desarrollarlas. 
Los ejes temáticos son: 
1. Conociendo mis Derechos Sexuales y Reproductivos 
2. Conociendo mi sexualidad 
3. Conociendo y cuidando mi cuerpo 
4. Maternidad: un asunto de decisión informada 
5. Construyendo una relación de pareja saludable 
6. Disfrutando y negociando el sexo seguro con mi pareja 
7. El erotismo es posible para nosotras 
8. Descubriendo un poder diferente para ejercer mis Derechos Sexuales y Reproductivos.

Algunas de las sesiones de este módulo fueron trabajadas con el grupo de Consejeras de Pares del proyecto “Articulación de servicios de Consejería de Pares para Mujeres que viven con el VIH en la ciudad de Lima”, desarrollado por el Ministerio de Salud y el segundo grupo perteneció a la Asociación “Luz de Esperanza”. 

D. Elaboración de un folleto sobre DSR para mujeres que viven con VIH. 
El folleto tiene como objetivo brindar a las MVVIH información sobre sus Derechos Sexuales y Reproductivos y la importancia del ejercicio de estos para una buena salud sexual y reproductiva. Por esta razón el folleto da una breve explicación de lo que son los DSR y su importancia, resaltando las vivencias que las mujeres compartieron durante los talleres. 
Este folleto ha sido distribuido a hospitales e instituciones que atienden a mujeres que viven con el VIH, y se ha adjuntado a estos una guía sobre el uso del folleto. 
CEPESJU, a través de este proyecto buscó iniciar otras experiencias que den respuesta a una necesidad que a lo largo de su experiencia con esta población había identificado. 
El proyecto se desarrollo entre los meses de julio 2002 a febrero 2003, auspiciado y financiado por el Programa Regional de Capacitación en Salud Sexual y Reproductiva para América Latina PROGRESAR a través del Instituto Chileno de Medicina Reproductiva ICMER. 
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