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Introducción. 

.  

LOS SOLES Y LA PREVENCION DE LA VIOLENCIA Y LA DESINTEGRACION FAMILIAR

En México, la violencia es una forma de establecer autoridad, jerarquía y poder en las relaciones humanas. En Coahuila, la violencia, sea física, emocional, económica  verbal o verbal, dentro de la familia, esta tipificada como delito
.

Además de  existir esta Ley preventiva que promueve la “integración familiar”, -gulp-, en el Código Penal para el Estado de Coahuila de Zaragoza existe un capitulo sobre violencia familiar que la tipifica como delito
.

Sin embargo, la violencia, como forma de obtener supremacía, ventaja, o mando, enferma, contagia y lastima a la familia mexicana.  La violencia ejercida entre parejas, establece también patrones de relaciones físicas agresivas entre  sus descendientes. Pareciera tener un atractivo el uso de la fuerza para obtener lo que se quiere, por encima del acuerdo, la comunicación y el cuidado del amor y demás valores necesarios para vivir en sociedad.

Los niños son los espejos de las familias. Los padres son sus modelos de congruencia o incongruencia ante la vida y la solución de sus conflictos.  Mientras mas corta su edad, menores son sus inhibiciones,  por lo que los comentarios de la vida familiar y sucesos importantes sin emitir juicio de valor o restricción de la realidad, son la fuente de expresión y contexto de comunicación en las guarderías y centros de desarrollo infantil. Si a lo anterior agregamos el hecho de que los centros de educación inicial atienden a hijos de familias donde las madres trabajan, es decir, las mujeres están insertas en el mundo económico, que las fortalece en lo personal y las libera de la dependencia económica y el enclaustramiento familiar de la ama de casa, -por lo que su condición e identidad de genero se complica al diversificar sus roles y cuestionar con el de proveedora el papel de su pareja-, los contenidos educativos materno-infantiles de las “guarderías” debieran corresponder a la construcción de una perspectiva de genero como mujeres trabajadoras y por la erradicación de la violencia y la desintegración familiar.

La importancia de la atención de este sector femenino ha generado, en los últimos años una indolente y creciente dispersión de iniciativas gubernamentales para promover espacios de atención infantil, a través de la subrogación de guarderías del IMSSS, o los programas de madres educadoras del gobierno federal (SEDESOL).

Por eso y por la desatención pedagógica, la falta de capacitación del personal docente e indolencia de la SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA
, que minimiza y desestima la formación de lactantes y maternales y no atiende el desarrollo de las  madres trabajadoras, ni en los planes, ni en los  programas del nivel de educación inicial, los Soles, promovidos por la Asociación Civil GUARDERIA PARTICIPATIVA EL JARDIN DE LOS SOLES, consideraron necesaria la elaboración de una propuesta de educación infantil con perspectiva de equidad de genero y preventiva de la violencia domestica.

La promoción de la educación infantil y de las familias de madres trabajadoras debe convertirse en un tema y acción  crucial  para todas las mujeres, académicas, funcionarias o  activistas promotoras del empoderamiento femenino, tarea crucial como acción afirmativa de la equidad de género. 

A pesar de las campañas e intentos de que se socialicen los problemas de la violencia en la pareja, hay una cerrazón activa de las mujeres por no ventilar sus  “asuntos personales”.  Los vicios de relación se asumen como responsabilidad femenina y no como un problema social, producto de una cultura in equitativa con relaciones humanas agresivas, desiguales socialmente, perneadas por la insuficiencia económica y el deterioro del tejido social. 

Las madres trabajadoras y la sociedad entera pierden de vista el descontrol de la identidad de géneros producida por la perdida del control masculino en las relaciones familiares, situación que se agudiza en los padres de familias de guarderías. El consabido refrán de “el que paga manda”, desequilibra las relaciones de poder en la pareja, y confunde los roles tradicionales de mamá y papá, al perderse el control ancestral del hombre por ser el proveedor familiar; y no recuperar a través de sus hijos, la identidad de genero. (en muchas ocasiones hemos encontrado padres feminizados y madres muy demasiado grandes y desarrolladas con respecto al resto de los integrantes de la familia, en las percepciones infantiles).

  
La cerrazón del mundo de lo privado en materia de violencia familiar reseñado,  contrasta con lo que en una guardería, las auxiliares pedagógicas  pueden  descubrir y pueden lograr, por lo que decididas a comprobarlo, propusimos la elaboración de un modelo educativo integral para la primera infancia.

Dónde.

Coahuila-Torreón. Brechas de género e información desagregada de la situación de hombres y mujeres.

Coahuila es el tercer estado en amplitud de extensión territorial en el país.  Por la amplitud  del territorio y su eco sistema  desértico, la concentración poblacional alrededor de las grandes ciudades es muy alta. A esto le agregamos pocos polos urbanos de atracción, que han marcado  su desarrollo regional,  destacándose 5 concentraciones municipales o regiones de desarrollo: la laguna, el sureste, la carbonífera, 5 manantiales y la fronteriza.  

A pesar de esta concentración política y cultural en regiones,  el 70% de la población del estado se concentra en 2 regiones: la sureste, alrededor de la capital del estado, la ciudad de Saltillo y la Laguna, con la ciudad de Torreón.

Torreón es una ciudad media del norte del país, ubicada al sur-oriente del estado de Coahuila, con una  población total de 529,512 habitantes, concentrados en 128,251 familias.  Las mujeres son el 51 % del total de los habitantes.
 

Por tratarse de un proyecto con madres trabajadoras, la información desagregada de la situación de hombres y mujeres en Torreón y el estado de Coahuila es significativa para nuestro proyecto. 

La población económicamente activa (PEA) del estado de Coahuila
 se distribuye en 630,000 trabajadores hombres y 303 mil trabajadoras mujeres, representando las mujeres el 32% de la fuerza de trabajo reconocida en términos económicos.

Del total de hogares en Torreón, -128, 251-, el  21% de estos tienen jefatura femenina, siendo estos los que encabezan al 17 % de la población del municipio. 

Las brechas de género

Actores.

Guarderías y estancias de día: EL JARDIN DE LOS SOLES

El Jardín de los Soles es una experiencia de atención integral materno-infantil, para familias de madres trabajadoras, surgida en abril de 1994. Trece años de experiencia trabajando con niños de madres trabajadoras, les ha permitido conformar un equipo de desarrollo infantil capaz de promover exitosamente la innovación de acciones de educación y contenido innovador para los infantes y sus familias.

Bajo estricta coordinación pedagógica, laboral y administrativa, actualmente funcionan 3 centros educativos incorporados a la Secretaria de Educación y Cultura de Coahuila: 2 urbanos: El Jardín de los Soles y Colegio Nuevo Sol; y uno rural: El Jardín de los Soles de la Partida. 

Para continuar la atención integral de los niños durante la jornada de trabajo de la madre, las guarderías, educación inicial, integraron el nivel pre escolar a sus servicios y el Colegio atiende  pre escolar y educación primaria, abriendo los servicios de guardería, al concepto de “estancia de día”. 

Durante estas variadas experiencias de atención a los niños de madres trabajadoras, hemos encontrado tres particularidades que nos permitieron incursionar en el ámbito de la violencia al interior de las familias, y proponer alternativas, o vías de prevención de la violencia intrafamiliar, desde la escuela, hasta la comunidad, cruzando por el entorno familiar:

1. La incidencia de mordeduras entre niños, alteración del desarrollo por problemas emocionales, la falta de pañales o materiales diversos de los niños, la inasistencia de los padres a las actividades de la guardería, etc., etc., son indicadores de violencia en los hogares.

2. Las guarderías o centros de educación inicial pueden ser  espacios de capacitación familiar para los padres quienes participan más al ser convocados por el centro de atención de sus hijos, que en los jardines pre escolares y la misma educación primaria.

3. La proporción de adulto –niño, en la atención de la educación inicial establece lazos afectivos que promueven la formación personal y familiar pues las madres se prestan y participan en las actividades educativas.

4. Las parejas jóvenes, nuevas generaciones,  ya se reparten los roles equitativamente, sobresaliendo la disposición de los padres a participar –como en la llevada y recogida de los niños-, en las estancias de día, mucho mas que en el flujo de las primarias y jardines de niños oficiales, donde pocas veces trabaja económicamente la madre de familia.

Antecedentes.- 

Desde la Primera Infancia: Educación  para la Paz, y una ruta de evacuación de la violencia. 
Dentro del esquema de DESARROLLO DE MODELOS INNOVADORES DE PREVENCION Y ATENCION DE LA VIOLENCIA FAMILIAR, del PROGRAMA ESTATAL POR UNA VIDA SIN VIOLENCIA, del Instituto Coahuilense de las Mujeres: la Asociación Civil GUARDERIA PARTICIPATIVA EL JARDIN DE LOS SOLES,  se desarrolla el proyecto de educación y sensibilización infantil-familiar-comunitario, en 5 centros educativos ubicados en tres comunidades, 2 urbanas y 1 rural del municipio de Torreón en el estado de Coahuila de Zaragoza.

El objetivo del proyecto “Desde la Primera Infancia: Educación  para la Paz, y una ruta de evacuación de la violencia. ( Construcción de Relaciones Familiares Constructivas  y Prevención de la Violencia y la Desintegración Familiar)”
  es la promoción de valores y practicas emocionales, mediante talleres para maestras, padres y niños, así como la elaboración de materiales para las actividades infantiles en su centro educativo, su hogar y su colonia para la construcción de relaciones familiares y sociales constructivas y sanas en  2 guarderías, 3 jardines de niños y 3 salones de educación primaria, de instituciones educativas privadas. 

Hipótesis.

 Los centros de educación inicial que atienden a los hijos de madres trabajadoras pueden incidir, -al promover el establecimiento de relaciones familiares con tiempo de calidad-,  en la educación  de sus padres y los pueden sensibilizan para ser padres constructivos y asertivos, mediante dinámicas educativas que salgan del centro hacia el hogar,  y la comunidad,  mejorando las relaciones familiares y sociales de los menores asistidos y sus familias, ocasión formativa que ha descuidado el estado en los programas educativos y conceptuales para la educación básica.

Medición Del Impacto.

       Como un modelo educativo a implementar, iniciamos el proyecto buscando medir y describir la situación familiar de los niños de los centros educativos, aplicando  encuestas iniciales.    ANEXO  METODOLOGIA

De un universo de 250 familias, solo 150 aceptaron verbalmente la aplicación de la encuesta.

Se entregaron 170 formatos a las madres de familia, solamente regresaron  74, es decir… solo el 60%  de las madres respondieron y entregaron el instrumento a las direcciones escolares. La participación fue diferenciada entre los centros, pero mantuvo la misma proporción de participación que en los talleres para padres. ANEXO FORMATO DE ENCUESTA
El objetivo de este instrumento, es medir la situación de violencia y su tipificación, verbal, física, económica, emocional, en las familias donde comenzamos a trabajar, describiendo las relaciones económicas y familiares; y relacionarlas con la situación económica, la escolaridad, y el tipo de familia.  

La sistematización de la encuesta lleva un avance del 30%, hasta ahora, solo podemos compartir los resultados del centro más viejo y poblado; lo que contrasta que no es el que mas participó.

En el Jardín de los Soles se entregaron las encuestas el 19 de enero y se dejaron de recoger el 2 de febrero, logrando  recibir 33 encuestas, de 100 que se entregaron para que las madres contestaran.   El 66% de las familias no respondieron la encuesta.  Las preguntas fueron dirigidas a las madres usuarias de la guardería. Los apartados son: datos básicos, promedio de residentes por familia;  tipo de familia, usos y costumbre: valores y violencia familiar. ANEXA REPORTE PARCIAL DE LA SISTEMATIZACION DE LA ENCUESTA INICIAL
          La encuesta final se aplicara en el mes de junio y la sistematización de las dos y su confrontación nos permitirán medir  las pautas de relación familiar modificadas, el fortalecimiento de valores mediante la promoción de usos y costumbres, si es que las hubo. 

Practica Social Innovadora

Bajo tres líneas de trabajo: Formación Y Capacitación; Juego Y Reflexión; Comunicación Y Difusión, se iniciaron los trabajos del proyecto educativo.

Se diseñaron materiales educativos y talleres vivenciales para las tres líneas: Formación Y Capacitación; Juego Y Reflexión; Comunicación Y Difusión,:

Juego y reflexiono. 

MATERIALES EDUCATIVOS. Se diseñaron dominós de valores
;  LOTERIA de valores y contravalores
;  ROMPECABEZAS de violencia y su destrucción: Con temas infantiles para pre escolare y maternales basados en valores. Estos materiales se utilizan con una guía y reflexión de las maestras hacia los niños, de manera grupal  e individual.  En ese orden se trabaja todo: de lo general a lo particular: dominós de piso y luego el de mesa, etc.   

Una vez analizadas las emociones y promovidos los valores: amor, familia, felicidad, escuela, trabajo, etc.; se confrontan los contravalores, -lotería-,  bajo el esquema lo que se debe hacer y lo que no se debe hacer: golpear, gritar, empujar, etc.; rompemos la violencia mediante el juego de rompecabezas, iniciando por desarmar imágenes violentas.  

La siguiente etapa consiste en armar un modelo de relación interpersonal, amorosa y no violenta, al ubicar 5 señalamientos en el salón:  LA RUTA DE EVACUACION DE LA VIOLENCIA.  Esta es una serie de 5 imágenes o letreros con señalamientos de como preservar la paz en el salón.  Estos juegos de señalamientos se pondrán, mas tarde, en la recepción de los centros educativos y al final se darán a cada niño para instalarlos  en lugares específicos de sus casas, donde los niños y sus padres  consideren importantes para la preservación o la construcción de la paz en la familia.  

Una vez concluida esa etapa, los niños saldrán a visitar una escuela en el vecindario y compartirán sus materiales y reflexiones sobre la paz, colocando posters contra la violencia y por la paz.

Formación y Capacitación  (DESARROLLO HUMANO): 

Para el desarrollo del proyecto se instituyo un grupo de crecimiento de las maestras y personal de las escuelas, como forma de alcanzar la paz interior de las moderadoras y promotoras del proyecto. La técnica terapéutica es VIVENCIAL, de expresión corporal y análisis de las emociones, basada en el movimiento y amor físico, impartido por 2 expertas
 interesadas en monitorear la experiencia y el cambio interior de las educadoras, si lo hay. 

Para los padres de familia se han impartido, -aleatoriamente porque no siempre van los mismos-, 2 Talleres Vivenciales: UNA VIDA SIN VIOLENCIA
,  AMAR CON LOS OJOS ABIERTOS
, quedando pendiente el de una FAMILIA CON EQUIDAD DE GENERO.

Para los niños se PLANEARON  5 dinámicas de expresión de emociones y control de impulsos, a desarrollar paulatinamente en el transcurso del año escolar.

Comunicación Y Difusión.

CONCLUSION.  

MEDIR Y SISTEMATIZAR LA EXPERIENCIA PUEDE SER PUNTAL PARA LOGRAR UNA ASIGNATURA DE GENERO Y PREVENCION DE LA VIOLENCIA EN LA EDUCACION INICIAL, PRE ESCOLAR Y BASICA DE LA SECRETARIA DE EDUCACION Y CULTURA DE COAHUILA

Talleres Vivénciales: UNA VIDA SIN VIOLENCIA

Bajo estas premisas, la coordinación pedagógica promovió la participación de maestras, responsables de sala y padres de familia al taller de UNA VIDA SIN VIOLENCIA, impartida en los centros educativos por el INSTITUTO COAHUILENSE DE LAS MUJERES, para evaluar el interés institucional del tema. El resultado fue sumamente interesante ya que el diseño de las actividades no estaba planeado para trabajadoras quienes cubrían un horario laboral y después debían acudir al centro educativo por 4 horas, durante 3 días consecutivos. El comportamiento del grupo capacitado en el tema de violencia fue di símbolo en los tres centros.

La asistencia al taller de 12 horas fue distinta en los tres centros.

	
	El Jardín De

 Los Soles
	El Jardín De Los Soles De La Partida
	Colegio Nuevo Sol
	total

	Universo de padres de familia


	170
	50
	80
	300

	Inscritos al taller 
	45 (% de población  total)

  
	40 (%  población  total)


	30 (%  población  total)


	170 

	Asistentes
	35 (35.5% del total inscrito)


	15 (50 %  del total inscrito)


	27  (54% del  del total inscrito)


	74

	Proporción de genero
	25 mujeres (50%) y 2 hombres (4%)
	25 mujeres (50%) y 2 hombres (4%)
	25 mujeres (50%) y 2 hombres (4%)


	

	Proporción personal educativo-padres de familia
	14 Madres Y 6 PADRES de familia; 20

trabajadoras

100%
	8 Madres de familia; 

10 trabajadoras


	26 madres y 4 padres de familia; 10

trabajadoras


	


La proporción  de padres-maestros asistentes al taller  fue distinta. Grafica No.

La proporción de mamás y papas a los talleres también fue distinta. Grafica No.

La respuesta de los varones, padres de familia al taller fue buena en un centro educativo.   Grafica No.

 Anexo. TARJETA DESCRIPTIVA: Taller Una Vida sin Violencia

ANTECEDENTES.

  . Coahuila de Zaragoza hay una población total de 2298070 habitantes, de los cuales 50.4 % son mujeres (1157,875)según el INEGI, 2000

.

La Población Económicamente Activa (PEA) se distribuye en 630 mil trabajadores hombres y 303 mil trabajadoras mujeres, representando estas el 32% de la fuerza de trabajo reconocida en terminos económicos.

Actualmente Educación Inicial es una realidad mundial, indispensable para garantizar el óptimo desarrollo de los niños y las niñas. La importancia que tienen los primeros años de vida en la formación del individuo, requiere que los agentes educativos que trabajan en favor de la niñez, cuenten con conocimientos, habilidades y actitudes adecuados para elevar la calidad del servicio que se ofrece. http://www.sep.gob.mx/wb2/sep/sep_Educacion_Inicial_

ANEXO   TABLA Y COMPARACION DE COMPORTAMIENTO DE LOS TRES CENTROS EN LA RESPUESTA Y ENTREGA DE LA ENCUESTA FINAL.

	
	El Jardin De

 Los Soles
	El Jardin De Los Soles De La Partida
	Colegio Nuevo Sol
	total

	Universo de padres de familia
	170
	50
	80
	300

	Repartidas para respuesta
	90 (53% del total a responder)  (53% de población del centro educativo)
	30 (17.6% del total a responder)  (60% de población del centro educativo)
	50 (29% del total a responder)  (62.5% de población del centro educativo)
	170 

	Entregadas a dirección
	32 (35.5% del total a entregar)

(19% de la población del centro educativo)
	15 (50 % del total a entregar)

(30% de la población del centro educativo)
	27  (54% del total a entregar)

(34% de la población del centro educativo)
	74

	Respondieron la encuesta
	Mujeres

100%
	Mujeres

100%
	25 mujeres (50%) y 2 hombres (4%)
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� LEY DE PREVENCION       


Articulo 10.- …. 


“Violencia familiar”: Aquel acto de poder u omisión intencional, dirigido a dominar, someter, controlar o agredir física, verbal, psicoemocional, por negligencia, económica ó  sexualmente  a cualquier miembro de la familia, que tenga relación de parentesco por consanguinidad, tenga o lo haya tenido por afinidad o civil, o se halle en unión libre, de hecho o concubinato; realizado dentro o fuera del domicilio familiar, y que tenga por efecto causar daño, en cualquiera de las siguientes modalidades: “Maltrato físico”: …“Maltrato psicoemocional”…  “Maltrato sexual”…  “Maltrato verbal”… “Maltrato por negligencia”…  “Afectación económica o patrimonial”…   





� ARTÍCULO 310. … VIOLENCIA FAMILIAR. Se aplicarán de seis meses a seis años de prisión, multa y suspensión del derecho de recibir alimentos hasta por tres años: Al cónyuge, concubina o concubinario; pariente consanguíneo en línea recta ascendente o descendente sin limitación de grado; pariente colateral consanguíneo o por afinidad hasta el cuarto grado; que ejerza la fuerza física o moral de manera reiterada con relación a la integridad física, psíquica o ambas, de algún miembro de la familia; independientemente de que pueda producir o no lesiones


� Educación Inicial es el servicio educativo que se brinda a niñas y niños menores de seis años de edad, con el propósito de potencializar su desarrollo integral y armónico, en un ambiente rico en experiencias formativas, educativas y afectivas, lo que le permitirá adquirir habilidades, hábitos, valores, así como desarrollar su autonomía, creatividad y actitudes necesarias en su desempeño personal y social.


La Educación Inicial es un derecho de las niñas y los niños; una oportunidad de las madres y los padres de familia para mejorar y/o enriquecer sus prácticas de crianza, y un compromiso del personal docente y de apoyo para cumplir con los propósitos planteados.


Actualmente Educación Inicial es una realidad mundial, indispensable para garantizar el óptimo desarrollo de los niños y las niñas. La importancia que tienen los primeros años de vida en la formación del individuo, requiere que los agentes educativos que trabajan en favor de la niñez, cuenten con conocimientos, habilidades y actitudes adecuados para elevar la calidad del servicio que se ofrece. http://www.sep.gob.mx/wb2/sep/sep_Educacion_Inicial_





� En: Instituto Nacional de las Mujeres. Perfil de Hombres y mujeres con información de los tabulados básicos, desagregados y proyecciones del XII Censo de Población y vivienda. Indujeres, 2003.


� Torreón, Población Total 529,512;  Población en hogares con jefatura masculina, 433, 892;  Población en hogares con jefatura femenina 90, 461. INEGI, 2007





� “DESDE EL JARDIN DE NIÑOS  Y LAS GUARDERIAS SE REALIZARAN PRACTICAS Y EJERCICIOS PARA EL FORTALECIMIENTO DE VALORES PERSONALES, HUMANOS, SOCIALES, MEDIANTE EL JUEGO Y ESTRATEGIAS VIVENCIALES DE CONTROL DE IMPULSOS, MANEJO DE LA FRUSTRACION, COMUNICACIÓN ASERTIVA Y DESARROLLO HUMANO DE 340 NIÑOS MENORES DE 8 AÑOS Y SUS PADRES, 280 FAMILIAS DONDE AMBOS PADRES TRABAJAN FUERA DEL HOGAR, ATENDIDOS DURANTE EL HORARIO LABORAL EN TRES CENTROS EDUCATIVOS DEL MUNICIPIO DE TORREON, COAHUILA: EL JARDIN DE LOS SOLES, EL JARDIN DE LOS SOLES DE LA PARTIDA Y EL COLEGIO NUEVO SOL”. Proyecto presentado al  Fondo del Programa para el fortalecimiento de la seguridad, profesionalización y difusión de Refugios y Centros de Atención a Mujeres Victimas y sus Hijas e Hijos, específicamente en situación de violencia familiar y sexual. INSTITUTO COAHUILENSE DE LAS MUJERES. 2006 





� SE ANEXA GUIA DEL JUEGO DE DOMINO DE VALORES


� SE ANEXA GUIA DEL JUEGO DE LOTERIA DE VALORES Y CONTRAVALORES


� DRA. EN PSICOLOGIA  MARIA DE LA PAZ HERRERA MONTAÑA; LA C. ROSA VELIA SANCHEZ, TERAPEUTA CORPORAL DEL MOVIMIENTO. 


� SE ANEXA CARTA DESCRIPTIVA


� SE ANEXA CARTA DESCRIPTIVA
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