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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	SENSIBILIZACION EN GENERO  Y VIOLENCIA A LA POLICIA




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Centro de Información y Desarrollo de la Mujer CIDEM

	Persona responsable
	Verónica Flores Directora 

	Teléfono (con códido de área)
	591-2-490517

	Correo electrónico
	Cidem@acelerate.com




1. Contexto

País: 

	A principio de 2006 por primera vez en Bolivia asume el mandato presidencial Evo Morales Ayma, un indígena  aymara. Esto significa para el país una cambio de visión  y representación  donde los excluidos históricamente se ven identificados  y visibilizados. 

Los procesos de cambio no sólo plantean cambio del gobierno si no también estructurales, mediante la realización de la asamblea constituyente que se ha convertido en un espacio de poder que refleja la diversidad cultural y las distintas visiones mediante sus representantes.

Estos cambios de representación cuestionan las estructuras y modelos de poder tradicional que durante siglos ha conducido el país a niveles de pobreza y de exclusión. Y las instituciones estatales han sido conducidas al interés de la clase política dominante perdiendo su finalidad de servicios a la población entre ellos esta la Policía Nacional.

Sin embargo, existe predisposición de las instituciones estatales a iniciar procesos de cambio estructurales  replanteándose su rol  de prestador de servicios,  tal es  que muchos funcionarios están aprendiendo los idiomas nativos para dar un servicio adecuado.

Por otro lado, la agenda de los movimientos sociales  planteados en la guerra del agua y la guerra del Gas  los más principales  han marcado  las acciones del gobierno. Como la  nacionalización de los hidrocarburos,  la recuperación de las empresas estatales que han sido capitalizadas durante los gobiernos neoliberales. 

Otro especto importante  es la renegociación de los precios de los recursos naturales  generando mejores ingresos económicos al país.  Pero aún estos recursos no se están traduciendo en políticas públicas que mejoren las condiciones de vida de la población.

Este proceso de cambio, ha llevado al país a la confrontación de intereses políticos, económicos traducidos  en las demandas regionales como es la “media luna” que manifiestan intereses de la burguesía que se fe afectado y amenazados, que ha impulsado  movimientos regionales de derecha  e inclusive manifestaciones fascistas  y violencia contra los indígenas y pobres. Y esto también ha llevado una articulación de los movimientos sociales e indígenas  para defender el proceso de cambio.

En este marco la participación  de las mujeres aún se mantiene en desventaja  en relación a los hombres, pese a la  presencia femenina en la asamblea constituyente, el parlamento y en el gobierno.  




Municipio o localidad:

	El Alto – La Paz




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género..) 

	La ciudad de El Alto esta  ubicada al  oeste de la ciudad de La Paz, se constituyó primero como zona rural y desde hace 20 años como ciudad con características de marginalidad. Del conjunto de su población dos terceras partes tienen menos de 25 años; cuenta con 649.958 habitantes (anuario estadístico del 2002 INE), equivalentes al 6.3% de la población nacional, de la cual 328.431 son mujeres. 

Debido  al fuerte movimiento migratorio del campo a la ciudad de La Paz hacia El Alto, donde se trasladan la población rural y se establecen los sectores medios y bajos de La Paz, que no logran enfrentar el costo de los alquileres, es la ciudad con más alto índice de crecimiento de población (9.2%)

Este crecimiento explosivo, junto con la dispersión de los nuevos asentamientos, supera la disponibilidad de recursos de la ciudad y su capacidad para adecuar los servicios básicos a las exigencias de la población. La situación en salud, educación y servicios básicos, demuestra que El Alto es una de las ciudades más pobres en el país y de Sud América.

Entre los años 1992 a 1994, cerca de 15.000 personas han sido empleadas en los rubros de mejoramiento urbano (pavimentación de las calles, construcción de escuelas, producción de adobes, transporte de ladrillos, etc) Las mujeres representan más del 50% de estas 15.000 personas y la mayoría han sido pagadas en especies, a través del sistema de asistencia alimentaría  por trabajo, puesto en marcha por la Alcaldía Municipal.

La situación de estas mujeres es absolutamente deplorable, no reciben ni siquiera el salario mínimo; las agencias donantes otorgan  una remuneración de 55 kilos de alimentos al mes, las mujeres deben comprar las herramientas de trabajo, y no cuentan con ningún tipo de cobertura social ni de salud, convirtiéndose en el sector más vulnerable y permeable al ejercicio de sus derechos.

Según estadísticas del año 1992, en la ciudad de El Alto  existen cerca de 100.000 núcleos familiares, de los cuales 14.922 no contaban con agua potable y 61.465 con servicios higiénicos. Estos datos son importantes porque sabemos que recae, esencial y exclusivamente, sobre las mujeres la responsabilidad cotidiana de la gestión del hogar, incluido el aprovisionamiento de agua para la alimentación e higiene familiar; trabajo que  por ende afecta a su calidad de vida y prolonga su jornada de trabajo.

En este contexto las mujeres además se enfrentan un problema social que afecta directamente su salud como es la violencia en el contexto familiar, siendo que 7 de cada 10 mujeres son victimas de violencia ya sea física, psicológica, sexual o económica dentro en su entorno familiar.

Por esta razón desde la implementación de la Ley 1674 en contra de la violencia en la familia o domestica, se han creado varios servicios de atención a la problemática desde el Estado, como ser la Brigada de Protección a la Familia, instancia que depende directamente de la Policía Nacional y los Servicios Legales Integrales que dependen del Gobierno Municipal, sin embargo las denuncias de violencia son presentadas en otras instituciones además de las nombradas.

También se han registrado otros procesos paralelos de introducción de servicios legales dirigidos a la población con escasos recursos en la ciudad de El Alto, con el fin de brindar orientación legal a personas que lo requieran y que no pueden acceder a un abogado particular. Sin embargo, el acceso de las mujeres a estos servicios es aún limitado, no abastecen la demanda de la población, son muy pocos en relación a número de habitantes y se encuentran en zonas céntricas de la ciudad, lo que imposibilita el acceso de mujeres de zonas alejadas. Estos servicios son percibidos por la población como un “lujo”  al que sólo pueden acceder las personas con elevados ingresos económicos, percepción que junto a la falta de información sobre los derechos de las personas hacen que esta población viva excluida y marginada de todas las reformas en el sistema jurídico del país, incluso de los derechos ciudadanos básicos.

Por otro lado las mujeres se ven forzadas a asistir a servicios sin enfoque de genero, son revictimizadas y en ocasiones obligadas a volver con su agresor, esta situación no favorece a las mujeres y refuerza los estereotipos patriarcales del sistema.



2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Policías hombres  y mujeres

Tema: Género, Violencia  Derechos Humanos, Autoestima y Calidad  de Atención a Víctimas de Violencia.  


Ámbito nacional o local: 
	La experiencia esta siendo desarrollada en el ámbito local,  en las ciudades La Paz y El Alto.


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	1996 a 2007 




¿Está actualmente vigente? 

	Luego de los resultados de la evaluación de  compromisos asumidos en el convenio interinstitucional. Se va continuar las acciones  con la  policía y se tiene programado para esta gestión la capacitación a policías de la Brigada de Protección a la Familia

Estudiantes de la Escuela Básica de Policía de la ciudad de El Alto y  estudiantes  con grado de Cabos y Sargentos  del Instituto de Formación de la Policía.


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	A nivel de decisiones:

Comandante General de la Policía Nacional, Gral. Miguel Vásquez Viscarra

Departamento Nacional de Género, dependiente de la Dirección Nacional de Planeamiento y Operaciones del Comando General.  TCN Maria Elena Escobar
Comandante de la Escuela Básica de la Policía  El Alto 

Comandante de Estudios Instituto Superiores de la Policía Boliviana

Comandante de la Brigada de protección de la Familia  El Alto y La Paz.

Beneficiarios del programa

 Policías hombres y mujeres de la Brigada de Protección a la Familia

Alumnos y alumnas de la Escuela Básica de Policía de la ciudad de El Alto

Alumnos y alumnas  con grado de Cabos y Sargentos  del Instituto de Formación de la Policía.


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Los beneficiarios/as directos son los mujeres y hombres policías  y las beneficiarias indirectas son las  mujeres que podrán acceder a servicios de la policía con calidad y calidez, donde protejan y  respeten sus derechos humanos frente a la violencia, haciendo cumplir las leyes vigentes.


Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa
	Las organizaciones que financiaron la iniciativa  en sus diferentes fases fueron: ICO, CISS y actualmente  LED.




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	Se inicia a partir de la creación de la Ley Contra la Violencia Intrafamiliar ó Doméstica No. 1674 aprobada en 1995. Como resultado de los compromisos asumidos por el Estado Bolivianos en las Convenciones internacionales como  la Eliminación  de Todas las Formas  de Discriminación  contra la Mujer, Plataforma de Acción  de Cairo y Beijing y   principalmente de la Convención Interamericana  para la Eliminación, Sanción  y Erradicación de la Violencia contra la Mujer,  Belem do Pará.

La Ley contra la Violencia Intrafamiliar señala  el rol de la Policía y crea la Unidad de Brigada de Protección a la Familia  BPF.  

 CIDEM  propone a la Policía Boliviana: 

· Sensibilización sobre la problemática de la violencia contra la mujer  y la necesidad de registras los casos. 

· Información sobre la Ley Contra la Violencia Intrafamiliar ó Doméstica  y el rol de la Policía y de la BPF.

· Formación sobre: género, derechos y calidad de atención.

Todas estas acciones se han desarrollado mediante convenio interinstitucional con la Policía. Al inicio, se ha desarrollado en toda Bolivia,  en este proceso se ha  involucrando a las instituciones afines e instituciones  estatales. Posteriormente  estas acciones ya han ido asumidas por otras organizaciones de mujeres  dando continuidad al trabajo iniciado por el CIDEM. Actualmente  realiza acciones a nivel local. 

Las evaluaciones del convenio interinstitucional entre CIDEM y Policía  se ha convertido en uno de los espacio de diálogo donde se de reconocer los resultados positivos y las debilidades, en este marco como resultado de este proceso, se ha ampliado  las acciones de sensibilización e información  que inicialmente era sólo dirigido a la Brigada de Protección a la Familia,  a otras unidades como Radio Patrulla 110, Policía Técnica Judicial, Instituto de Formación Superior de Sargentos y Cabos  y Escuela Básica de Policías.  

Los resultados  de la evaluación  ha permitido a la institución policial,  replantearse la necesidad de incorporar  en la curricula de formación, en  sus tres niveles: Academia, Instituto Superior y en la Escuela Básica de Policía. Incorporando temas género, violencia y derechos humanos.

La  incorporación  de  los temas señalados en la currícula,  ha sido esfuerzos conjuntos con instituciones  afines al  CIDEM , como las plataformas y redes  que han presionado  y agendado  estas modificaciones  en la  formación  policial. 

La policía si bien incorpora inicialmente, en la currícula los temas  género, violencia y derechos humanos en un solo módulo a cargo de un docente.  Actualmente a través de diálogos y evaluaciones se ha posibilitado la separación del módulo en materias específicas y con docente especializado para cada una de ellas.

Por otro lado, CIDEM continua realizado  talleres de  de Sensibilización, Información y Formación  a estudiantes de la Escuela Básica de Policía, Instituto Formación  Superior  de Sargentos y Cabos y a la Brigada de Protección a la Familia orientados a fortalecer la atención y auxilio a las mujeres en situación de violencia como un derecho a ser atendidas en un servicio con calidad y calidez. 

Otro aspecto importante  es el registro de casos de violencia intrafamiliar a nivel nacional que captura CIDEM, de la policía, principalmente de la Brigada a la Protección a la Familia y de otras instituciones  que prestan servicios  a nivel local y nacional y que es publicado  semestralmente  en su boletín “Sistema  de Información para la Vigilancia Ciudadana desde una Perspectiva de Género, que se ha  convertido en uno de los  referentes principales de información sobre  la violencia hacia la mujer y en un instrumentos de sensibilización a la opinión pública, así como de consulta  de estudiantes,  investigadores y tomadores de decisiones. 




¿Cuáles son las 
rincipales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	· Apertura institucional de la Policía para  conocer y aprender de otras experiencias y mejorar su práctica institucional.

· La Experiencia de 20 años de CIDEM en la estrategia de capacitación a la población,  que  ha validado  sus metodologías  y contenidos lo que le permite  adecuar los procesos de sensibilización, información y capacitación de acuerdo a la población.  

· La propuesta policía de la Institución CIDEM construida en 20 de trabajo con mujeres en la ciudad de El Alto. 

· La metodología  de Atención  Integral de CIDEM a la mujer en situación de violencia se convierten en insumos principales durante el proceso de capacitación y de incidencia política en es caso a la policía. 




¿Cuáles son las debilidades  que señalaría de esta experiencia?

	· Las practicas patriarcales de la policía, impiden que muchos de sus miembros ejerzan sus derechos, especialmente las mujeres policías, esto influye en la justificación de la violencia hacia las mujeres dentro de la familia y en las instancias de denuncia.

· La rotación constante del personal policial de un servicio a otro obstaculiza el seguimiento y monitoreo de procesos de capacitación.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· Identificar a la policía como uno de los actores principal de  auxilio a mujeres  situación de violencia y puede brindar información adecuada y oportuna para que la mujer tome decisiones informadas y acuda a servicios especializadas para salir del ciclo de violencia.

· La población  en general y sobre todo las mujeres identifica a la institución de la Policía como una instancia de protección y defensa de sus derechos. 

·  El registro de  datos de violencia que captura la institución se constituyen en insumos importantes para la elaboración, modificación y priorización de Políticas Públicas referidas a la problemática social de la violencia contra las mujeres.

· Reconocimiento del rol de la institución  policial en la defensa de los derechos humanos de las mujeres durante el proceso de capacitación lo que eleva la autoestima de los profesionales policías.  Que permite apertura para  recibir información con enfoque de género saliendo de los esquemas patriarcales del sistema social en el que se están formados.

· La experiencia de mas de 20 años del CIDEM en capacitación dirigida a los Policías a nivel nacional y local.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	Recuperación de la práctica institucional de la Policía en la atención a  mujeres en situación de violencia, enriquecer con nuestra metodología de atención  y  a partir de ello ir construyendo  modelos de atención  integral  que responda a  las características institucionales y  sobre todo a las mujeres en situación de violencia. 

Es importante partir de la reflexión individual  de situaciones de violencia que han vivido o enfrentado, en espacios familiares e institucionales los y las policías, para iniciar procesos de  sensibilización  con resultados positivos tanto a nivel personal como prestadores de servicios.




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Por el impacto en la institución  que ha logrado una  redefinido su currícula de formación a la policía, incluyendo género, derechos humanos  y violencia  desde una perspectiva de género.

 Las acciones articuladas entre CIDEM y la Policía   generan cambios, modificaciones, adecuaciones a favor de ejercicio, defensa y promoción de los derechos humanos de las mujeres principalmente.

La metodología y contenidos implementados durante el proceso de capacitación  han generado procesos de sensibilización  en los policías que se reflejan en su trabajo cotidiano.

 


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Puede ser transferida como una metodología  de intervención  y que  su impacto y resultados  de prioridad en la protección y promoción de los derechos humanos de las mujeres y principalmente a mujeres en situación de violencia.

Como una metodología de construcción colectiva  basado en el diálogo, consensos y negociación  para  introducir cambio sostenibles  y de esta manera mejorar  los procedimientos  en la atención de casos como en el registro estadístico  para su visibilización.

Como una estrategia de de humanización de la policía en la atención a  víctimas de violencia en el cumplimiento de su rol en el marco de l a leyes y protocolos nacionales. 

Como una estrategia de incidencia a la política institucional de la Policía, como la introdución de modificaciones  de la  curricula de formación  de la Policía. 




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

