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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Difusión y Reconocimiento Plan de Igualdad de Oportunidades en la Localidad de Teusaquillo de  la Ciudad de Bogota.


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Liga Internacional de Mujeres por la Paz y la Libertad LIMPAL COLOMBIA

	Persona responsable
	Adriana Elizabeth González Sanabria y Marcela Teresa Torres Harker

	Teléfono (con código de área)
	(571) 2850062- (571) 2453206

	Correo electrónico
	limpal@limpalcolombia.org


1. Contexto

País: 

	· Colombia es el tercer país en el mundo con una crisis humanitaria aguda y prolongada.

· Agudización del conflicto y polarización de la población.

· Aumento en la violación de los Derechos Humanos y del Derecho Internacional Humanitario.

· El desplazamiento forzado  ha afectado  a 3’000.000 de personas en la ultima década.

· Existe control social y militar en la vida de las mujeres.

· Las mujeres son usadas como botín de guerra, sufren abuso sexual, torturas, tratos degradantes y reclutamiento forzado, entre otros.

· El 52% de las personas en situación de desplazamiento son mujeres.

· Del 64,8% de pobreza en el país el 54% son mujeres. 

· El 25% de los hogares tiene jefatura femenina.

· En algunos casos las diferencias salariales por igual trabajo entre hombres y mujeres alcanza hasta el 28%.

· Las mujeres no participan en los procesos de paz que actualmente implementa el gobierno.

· La participación política de las mujeres en los cargos de decisión y elección popular es mínima algunas cifras son: De los 1068 municipios de Colombia solo 798 han tenido por alcaldesa a una mujer, solo el 13% de los concejos municipales están ocupados por mujeres, el 6% en gobernaciones, el 16% en asambleas departamentales, solo el 10% de los cargos decisorios en la administración pública es ocupado por mujeres, en el senado están en un 12%, en la cámara en un 8.4% y solo un 7% de las alcaldías son ocupadas por mujeres.

· El 90% de las víctimas de violencia conyugal son mujeres, el 80% de delitos sexuales y mas del 80% de las denuncias de esta se mantienen en la impunidad.


Municipio o localidad:

	· Según la Alcaldía Mayor de Bogotá, la población total de la ciudad para el 2003 era de 6.785.303: 3.191.847 hombres y 3.593.456 mujeres, correspondiente al 15,4% de la población total nacional. Para ese año, el porcentaje de población bajo línea de pobreza era de 53%, y bajo línea de indigencia 16,48%. Las localidades con mayor concentración de pobreza tienen más del 80% de población en estratos 1 y 2; el Índice de Necesidades Básicas Insatisfechas (NBI) era de 7,8%. Para el 2005, el PIB per cápita era de 4,61% y un índice de desempleo de 5,4%. Según el sistema Estadísticas de Violencia y Delincuencia en Bogotá (SUBID), entre enero y octubre de 2003 se registraron 2.338 muertes violentas. Tomado de www.bogota.gov.co

· La formulación de los planes de desarrollo distrital y local es el espacio en donde las necesidades y demandas de la comunidad se convierten en políticas de gobierno, las mujeres no eran visibilizadas en estos espacios lo que agudizaba su situación de marginalidad.

· La encuesta de PROFAMILIA realizada entre octubre del 2000 y mayo del 2001 habla de 2.276 familias en situación de desplazamiento en la ciudad de Bogota, lo que significa 8.953 personas de las cuales en gran mayoría son mujeres, niños y niñas.

· Las mujeres enfrentan condiciones de inequidad en el acceso al poder, los recursos, los bienes y los servicios de la sociedad. Esta discriminación atraviesa todas las formas de exclusión social  producto de las condiciones socioeconómicas, étnicas, territoriales, generacionales, de discapacidad física o mental, la situación de desplazamiento y las orientaciones u opciones políticas, religiosas o sexuales.   

· Hay una clara discriminación de género frente a los problemas, necesidades y potencialidades de las mujeres, en materia de pobreza, trabajo y generación de ingresos, estrechamente articuladas con la educación, la salud, la vivienda, la participación, la producción cultural y especialmente en la prevención y erradicación de todas las formas de violencia contra las mujeres.

· Es urgente la transformación social, política, económica y cultural para favorecer el reconocimiento del sujeto mujer, la resignificación del sujeto varón y la transformación de las relaciones de género que concurren en las prácticas sociales, personales y comunitarias.

· El 51% de quienes habitan Bogotá son mujeres.


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	Más de la mitad de las personas que habitan Bogotá son mujeres y existen más de 3.000 organizaciones sociales que trabajan las inequidades del género, lo que da cuenta de la progresiva visibilidad del tema pero también de la dimensión del problema, lo cual  sustenta la necesidad de puntos de partida comunes hacia la construcción de la democracia incluyente.

La cultura machista y patriarcal, que considera normal el abuso y el maltrato contra las mujeres, jóvenes y niñas, se expresa en múltiples formas de violencia: intrafamiliar, social, política y sexual. La violencia intrafamiliar es común y permanente en la mayoría de las localidades de Bogotá con situaciones de abuso sexual, embarazo precoz y maltrato físico y psicológico. Sin embargo, por la ineficiencia del sistema judicial los casos quedan en la absoluta impunidad y los responsables no son identificados.

Un buen ejemplo son las solicitudes de atención en las comisarías de familia en Bogotá, durante el 2003. Ellas fueron del orden de 113.139, así: 28% por violencia psicológica, 26% por violencia verbal, y 15% por violencia física y económica. De las 86.428 personas atendidas por los casos de violencia intrafamiliar, las mujeres y las niñas son el 63% de las víctimas. El consolidado de casos de violencia sexual atendidos en las diferentes localidades de Bogotá, entre 2003 y 2004, registró 2.364 mujeres agredidas.

Acontece además que el conflicto armado genera formas de violencia que afectan de manera específica a las mujeres. Una primera tiene que ver con la condición de ser madres: la angustia y la incertidumbre por la suerte de sus hijos varones –especialmente- en aquellos barrios de mayor peligrosidad para los jóvenes.

Las mujeres se sienten responsables por lo que les pueda pasar a sus hijos y recurren a estrategias de prohibición que son causa de permanente conflicto en la familia: por ejemplo, no permitir que salgan en la noche o que anden con su grupo de amigos pues esto representa una amenaza. Esto genera una permanente tensión en la relación –a causa de lo que ellas denominan “rebeldía” de sus –hijos- y ellas sienten que no tienen herramientas para manejar la situación.

Las madres, en su mayoría, son las que reclaman los cadáveres de sus hijos, con el consecuente costo emocional y psicológico. Ellas consideran que esta situación va en contra de la ley de la naturaleza y de la vida, y que ellas no deberían estar enterrando a sus hijos. Este sin sentido dificulta los procesos de duelo y no les permite elaborar su pérdida, tienen que enfrentar el sentimiento de culpa por no haberlos protegido, por no haberse ido del sector, por haberles permitido que salieran o trabajaran.

La familia en cabeza de las mujeres las lleva a afrontar roles y funciones que implican una carga mayor en la responsabilidad por el cuidado y la atención de los demás miembros del hogar. 

El impacto del conflicto armado en la vida de las mujeres en la ciudad se relaciona con los abusos sexuales y ultrajes de que son víctimas, especialmente las jóvenes y las niñas. La población civil se ha convertido en objetivo militar, las niñas viven con miedo generalizado y bajo amenazas permanentes, en especial de ataques y violencia sexual. 

Violencia Intrafamiliar.

· En el año 2004 se presentaron 85.436 demandas que representaron un incremento del 104% en relación con el 2003.

· Tanto en el año 2004 como en el 2005, la mayoría de las personas que se acercaron a las Comisarías de Familia en calidad de demandantes, eran mujeres en una proporción aproximada de 3 a 1 (Sumapaz 9 a 1); la proporción de mujeres demandantes estuvo alrededor del 70 al 92% con un promedio ponderado de 72.6% para el primer año y 74.4% para el segundo, la proporción de hombres demandantes estuvo entre el 7 y el 31%, con un promedio ponderado de 27.3% en el 2004 y 25.5% en el 2005

· Para el año 2005 la violencia intrafamiliar se presento en relaciones de pareja en un 50% seguida por las relaciones entre padres e hijos en un 27% y con ex-parejas un 14%.

· En el 2005 el 72.5% de los agresores fueron hombres y el 27.5% mujeres. En relación con el año 2004, las mujeres disminuyeron su participación en 2.1% mientras que los hombres lo aumentaron en ese mismo porcentaje.

· Los hombres agresores tiene educación secundaria en un 53.1% y con primaria un 29.3%, las mujeres agresoras tiene un nivel educativo del 57.4% en secundaria y el 24.6% de primaria.

Abuso sexual y explotación sexual

· En el año 2003, las Comisarías de Familia recibieron 1178 denuncias, mientras en el año 2004 se registraron 1306 lo que muestra un incremento de 128 casos.

· Las niñas representan el 81.8% de las denuncias y los niños el 18.2%, con una edad promedio de 9 años.

· En el año 2004 el Centro de Atención a Victimas de Violencia Sexual registró un total de 1732 casos, de los cuales 1483 corresponden a mujeres y 249 a hombres.
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2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	LIMPAL COLOMBIA viene  participando y apoyando en la difusión y veeduría del Plan de Igualdad de Oportunidades establecido por el Acuerdo 91 de 2003 del Concejo de Bogota, este plan prioriza seis derechos así:

· Derecho a una vida libre de violencias

· Derecho a la participación y representación política

· Derecho a una cultura libre de sexismos

· Derecho a una salud plena

· Derecho a una educación con equidad

· Derecho a la generación de ingresos justos e iguales


Ámbito nacional o local: 
	Mujeres que habitan la ciudad de Bogotá y particularmente las mujeres de la localidad de Teusaquillo


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	La experiencia inicio en abril del 2006 y esta presente en los procesos que se desarrollan con las mujeres.


¿Está actualmente vigente? 

	Actualmente se retoma en los procesos que se desarrollan con las mujeres, se participa en el consejo local de política social. .


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	La entidad rectora es la Oficina de Política Pública de Mujer y Géneros 

Datos de contacto: www.bogota.gov.co Link MUJER Y GENEROS

mujerygeneros@alcaldiabogota.gov.co

A nivel local esta encabezado por la alcaldía local de teusaquillo con el punto focal de mujer y géneros Lisa Cristina Gómez

Datos de contacto: cristalisagomez@gmail.com
Por parte de las organizaciones sociales esta la Liga Internacional de Mujeres por la Paz y la Libertad LIMPAL COLOMBIA

Datos de contacto: www.limpalcolombia.org
limpal@limpalcolombia.org


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Mujeres habitantes de Bogotá y en especial las de la localidad de Teusaquillo


Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	La iniciativa la apoya la Oficina de Política Pública de Mujer y Géneros con coordinación del punto focal de Mujer y Géneros de la localidad de Teusaquillo.


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	Capacitación  de 142 mujeres de la localidad de teusaqillo y 520 de otras localidades de Bogotá, en el Plan de Igualdad de Oportunidades 2004-2016, así mismo se logró que para el año 2007 se tengan recursos para la casa de la igualdad de teusaquillo  y por medio del plan de acción concretar las metas y objetivos.

Fase inicial del diagnostico de la localidad

Talleres del cuerpo 


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	El Plan de Igualdad de Oportunidades como resultado de un proceso amplio y consolidado de participación de las mujeres y los movimientos sociales, motivación de las mujeres en la participación y ejecución de proyectos con perspectiva de genero


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	Dificultad para que las mujeres asistan masivamente a los procesos de capacitación-

Encontrar intereses comunes y agendas compartidas para avanzar en la  igualdad y seguridad de las mujeres


¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	El lograr que mujeres de la localidad participen activamente en los espacios de decisión a nivel local y distrital, 

Conocimiento, la defensa y exigibilidad de los derechos por parte de las mujeres.

Reconocimiento de los territorios locales.

Identificar colectivamente las necesidades de la localidad.

Trabajar en proceso de identidad feminista.


4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	El potencial de las mujeres respecto a sus derechos y la posibilidad que existen de apoyar nuevos liderazgos femeninos.

Reconocer que el feminismo es una práctica urgente y necesaria para transformas las relaciones de poder entre hombres y mujeres.

Formación en Derechos Humanos con miras a transformar los imaginarios colectivos.


En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Porque logra consolidar una democracia participativa, incluyente de las mujeres en las instancias de representación, mediante una institucionalidad que reconoce que las experiencias y los saberes de las mujeres son significativos como criterios transversales para el desarrollo.

Porque es un propuesta de mujeres, para mujeres  con perspectiva de genero que recoge los intereses de mujeres para transformar las relaciones en los contextos locales.


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Si  teniendo en cuenta que el diseño, consolidación y desarrollo de las condiciones necesarias para generar procesos de transformación, requieren voluntades políticas que logren que la estructura orgánica y funcional de la administración, trabaje a favor del reconocimiento de los derechos de las mujeres, por lo tanto si bien es posible que estas experiencias se logren en otros territorios el apoyo por parte del aparato de estado se hace vital para el logro de dichos procesos, así como la participación activa y real de las mueres.


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

