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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Escuelas Locales para la equidad “Una Estrategia Sociopolítica para el avance de la igualdad de género en la región del Magdalena Medio”  




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	RedMujeres Magdalena Medio- Asociación de Mujeres del Corregimiento la Pesca ASMUPES



	Persona responsable
	Nora Machado Jiménez

Leticia Montero Torres



	Teléfono (con código de área)
	(57) (4) (8331997)- celular 3112637138



	Correo electrónico
	asmupes@gmail.com
mujer_mulata2000@yahoo.es




1. Contexto

País: 

	Colombia


Municipio o localidad:

	Región del Magdalena Medio (30 municipios de (4) Departamentos a saber  Cesar, Santander, Bolívar y Antioquia)


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	Rasgos generales del Territorio

El Magdalena Medio colombiano es un territorio conformado por 30 municipios, pertenecientes a 4 departamentos (Antioquia, Cesar, Bolívar y Santander) que abarcan 30.000 kilómetro cuadrados. Corresponde biofísicamente al valle que el Río Grande de La Magdalena formado cuando las cordilleras central y oriental se abren completamente, y el río, casi a nivel del mar, comienza su recorrido hacia el norte. Inicia en los municipios de Puerto Boyacá (noroccidente de Boyacá) y Puerto Nare (oriente de Antioquia), y de ahí, se extiende por casi 400 km. de recorrido del río hasta los municipios de La Gloria (sur del Cesar) y Regidor (Sur de Bolívar).

Territorialmente la región se ha organizado en 8 subregiones conformadas de la siguiente manera:

SUR CESAR: Aguachica, La Gloria, Gamarra, San Alberto y San Martín

SUR BOLÍVAR: Arenal, Regidor, Morales, Río Viejo y Tiquisio

SUR SUR BOLÍVAR: San Pablo, Cantagallo, Santa Rosa y Simití

MARES: Sabana de Torres, Puerto Wilches, Bajo Simacota y Puerto Parra 

YARIGUIES: El Carmen del Chucurí, San Vicente, Betulia.

BARRANCABERMEJA: Yondó y Barrancabermeja

VELEZ: Cimitarra, Landázuri, Bolívar y el Peñón

MAGDALENA MEDIO ANTIOQUEÑO: Puerto Berrio, Puerto Nare  

No existen en la región estudios y datos de la situación de los DESC  de manera general y menos particular para identificar la situación de las mujeres, sin embargo algunos datos  indican que el 70% de los y las habitantes del territorio tiene necesidades básicas insatisfechas y el 40% está por debajo de la línea mínima de ingresos para vivir dignamente. Según el Índice de Necesidades Básicas Insatisfechas para 1993 el 56.3% de los hogares de la región tenía al menos una necesidad básica insatisfecha (vivienda inadecuada, carencia de uno o más servicios básicos, hacinamiento crítico y/o baja escolaridad), para el año 2004, ese índice se ubica regionalmente en el 65%  y presenta casos extremos como Santa Rosa (94.72%) y todo el sur de Bolívar que en promedio tiene el 86,88% de sus hogares en pobreza por NBI.

La Región es adversa pues convergen en ella altos niveles de necesidades básicas insatisfechas, la presencia de los actores armados (Guerrilla y Paramilitares), actores armados legales, bajos ingresos de las familias de los municipios y escasas oportunidades de trabajo y acceso a educación y salud. 
El proceso histórico de configuración regional refleja la construcción del Magdalena Medio como un territorio diverso, paradójico, rebelde y sujeto de múltiples violencias. Desde el establecimiento de la economía de enclave alrededor del petróleo, pasando por el auge de la agroindustria y  la minería, hasta el boom de los cultivos de uso ilícito y el narcotráfico, la división sexual del trabajo ha sido parte de los “arreglos” de género para que las sociedades locales funcionen (León, M. 1995: 176). La permanente disputa económica y territorial por parte de los actores armados de la región, ha contribuido a que la definición de valores asociados a la masculinidad y la feminidad sea un elemento fundamental en los intentos (muchas veces exitosos) de dominación sobre la población. 

En ese contexto, la vivencia de las mujeres tiene particularidades que se relacionan con elementos como la cultura de los primeros pobladores y pobladoras, la presencia de actores armados, la densidad organizativa y las condiciones de salud, educación, servicios públicos de los municipios o localidades que conforman en Magdalena Medio.

b)Perfil demográfico. La población de la región del Magdalena Medio   Colombiano es de 890.155
 personas, según la estimación del censo de 1993 se plantea una relación de 52% de hombres frente a un 48% de mujeres a nivel regional. Sin embargo, municipios de Simití y Santa Rosa presentan una relación más lejana de 58% de hombres y 42% de mujeres; y municipios como Aguachica, Barrancabermeja y Puerto Berrío presentan una mayor proporción de mujeres con respecto a los hombres. Si esta relación se mantiene, podemos hablar de un mayor número de mujeres en los municipios con fuerte predominio urbano. 

En la región son tres  los municipios con predominio urbano: Barrancabermeja, Aguachica y Puerto Berrío. Seis municipios más (Gamarra, San Alberto, Yondó, Cantagallo, San Pablo y Sabana de Torres) también presentan una mayor proporción de la población asentada en cabeceras municipales. Los demás municipios tienen una mayor proporción de su población viviendo en las zonas rurales. A pesar de que la mayoría numérica de la población vive en zonas urbanas, la región es predominantemente rural, más cuando el límite entre lo urbano y lo rural no es fijo.

la mayor ubicación de las mujeres en las zonas rurales en 18 de los 29 municipios supone un predominio de actividades rurales en la ocupación de las mujeres y unas características determinadas de distribución de su tiempo de trabajo en actividades “productivas” y “reproductivas”. 

Existe una mayor proporción de hombres en todos los grupos de edad, con excepción del grupo de 30 a 34 años en el que hay una ligera mayoría de las mujeres. La razón de masculinidad es de 107, es decir, por cada 100 mujeres hay 107 hombres. Por cada 100 personas de la llamada Población Económicamente Activa -PEA- (15 a 64 años) hay 71 personas dependiendo económicamente de ellos, 65 de las cuales son niños y niñas entre 0 y 14 años y las 6 restantes son personas mayores de 65 años. Si tenemos en cuenta que las mujeres son quienes se dedican en su mayoría a las labores de cuidado de otras personas (economía del cuidado), podemos decir que el grueso de la población dependiente está a cargo de las mujeres.

 c) Analfabetismo.  Para la región se establece un promedio de analfabetismo del 23% de la población. Con excepción de Barrancabermeja y San Vicente de Chucurí, todos los municipios presentan porcentajes superiores al 20% de la población en condiciones de analfabetismo.  Sobresalen por su elevada tasa los municipios de la subregión de Vélez (El peñón, Landázuri y Bolívar) No se cuenta con la información desagregada por sexo, pero en el acercamiento realizado a las mujeres de la región, durante el tiempo del proyecto, la baja escolaridad y el analfabetismo de las mujeres fueron señaladas como dos de las problemáticas más sentidas por las participantes en el proceso. 

La Corporación Sisma mujer, con base en cálculos de Planeación Nacional de 1999 estima que el 18.5% de la población femenina rural es analfabeta y que es 0.6% más alta que la masculina. Si esta proporción se mantuviera para la región se podría decir que el grueso de la población analfabeta se compone de mujeres

Estos índices de analfabetismo y escolaridad son importantes a la hora de planear el desarrollo municipal y regional por cuanto las habilidades, conocimientos y posibilidades de las pobladoras y pobladores –a nivel individual- aumentan en proporción inversa a medida que los indicadores disminuyen; así mismo, tienden a aumentar las posibilidades de desarrollo regional al generar una mayor comprensión, apropiación, participación y empoderamiento de las personas. 

d) Participación de las mujeres en espacios de elección popular. Si bien el acceso a estos espacios en la región está mediado por factores como la intervención de actores armados en política; el clientelismo como práctica tradicional, el limitado acceso de los ciudadanos y ciudadanas del común a cargos de decisión y poder y el manejo patrimonialista del Estado; la participación de las mujeres se convierte además en un indicador de la repartición del poder a nivel municipal.

En el caso de las alcaldías municipales, solamente 2 de las 28 alcaldías que conforman el área de estudio, son conducidas por mujeres. Son los casos de los municipios de La Gloria y San Martín en el departamento del Cesar. 

La composición actual de los concejos municipales por sexo mantiene una  primacía masculina. De las 326 curules disponibles, solamente 45 están ocupadas por mujeres, esto se traduce en una relación de 14% de participación real de las mujeres y un 86% de los hombres

Datos desagregados por departamento muestran que Antioquia tiene una mayor proporción de mujeres en sus concejos municipales, con una relación de mujeres a hombres de 29% a 71%. Yondó que cuenta con casi la mitad de concejalas (5 de 11). Casos como los de Cimitarra, Bolívar, El Peñón (Santander) y Gamarra (Cesar) muestran el extremo de ausencia en la participación de las mujeres en los espacios municipales de elección popular.

Además de estos problemas las mujeres vivencian los originados por la discriminación y que constituyen los relacionados a la violencia contra las mujeres, en este sentido en el Magdalena Medio la más reciente Encuesta Nacional de Demografía y Salud (realizada en 2005) revela datos como los siguientes: Del total de mujeres casadas, en unión libre, viudas o separadas, 2 de cada 3 han sido víctimas de violencia sicológica por parte de su cónyuge, a través de conductas que van desde la agresión verbal hasta el control, la manipulación o la anulación de su autonomía como adultas. Casi la tercera parte (29%) de las mujeres encuestadas que han tenido cónyuge, declara haber sido víctima de violencia física. De cada 5 mujeres golpeadas 4 tuvieron como resultado lesiones físicas y sicológicas; pero de éstas sólo el 20% fue al médico o a un puesto de salud para recibir tratamiento. Del total de mujeres que han sufrido la violencia conyugal, tan sólo el 16% ha buscado ayuda y protección de las autoridades competentes. 

Las Estrategias de desarrollo y Paz en la Región del Magdalena Medio y  las condiciones de equidad de Género.
En relación a la política pública a nivel nacional y regional las políticas y los presupuestos vienen siendo diseñados de manera uniforme para atender lo que se considera como necesidades de toda la población, por lo general en esta construcción se pasan por alto roles, capacidades y responsabilidades socialmente establecidos para hombres y mujeres que son factores determinantes de las desigualdades de género; y con frecuencia  no se cuestiona si las políticas y los programas derivados de los presupuestos tienen impacto diferenciado en ellos y ellas.

Los últimos estudios sobre política pública en el país y la regiñon latinoamerica señalan que la política pública promulgadas por los diferentes gobiernos en la última década, por lo general han sido producto de la iniciativa y presión política de la sociedad civil, ya sea a través de movilizaciones o de acuerdos e incidencia hacia la entidad rectora de las políticas de género y que muchas de éstas políticas no han logrado institucionalizarse debido a factores relacionados fundamentalmente con la poca voluntad de los gobiernos, la falta de recurtsos económicos, su escasa difusión y la poca apropiación de las mismas mujeres. De allí que los pocos avances en la incorproración de los derechos como política pública halla sido resultado de la persistencia de escenarios de presión política y la acción de mecanismos de control y vigilancia por parte de las mujeres.

En la Región se ha evidenciado de diversas maneras que las mujeres no han logrado tener acceso en igualdad de condiciones a los beneficios del desarrollo, pues no se ha considerado el género como una condición diferencial que exige una propuesta también diferencial hacia una misma intención “el desarrollo”. Lo anterior, entre otras situaciones, se ha traducido en pocas acciones del sector público y privado explícitas frente a la mujer y su situación de inequidad.

A continuación presentamos algunos de los efectos de las acciones de los entes territoriales como alcaldías y Gobiernos Locales, y de manera lamentable tambien de los actores que canalizan recursos de cooperación internacional

· Tradicional participación masculina en organizaciones sociales -al haberse considerado  que la  actividad organizativa  era propia de hombres y con mayor razón si el sentido de asociarse era la actividad productiva –

· Tendencia a una composición masculina de los grupos organizados y niveles de poder. No circulación del ejercicio del liderazgo masculino, menos femenino. 

· Orientación de procesos a partir de modelos de poder tradicional, excluyente, que no lo redistribuye  a las mujeres y a otros hombres de las comunidades.

· Potenciación del poder político que reconocen los pobladores, varones, al ser ellos quienes han gozado de condiciones para el acceso y disfrute de este tipo de beneficios generados por las diversas propuestas de desarrollo, como la capacidad de liderazgo y organización, el prestigio y el estatus.

· El control tradicional de las familias -en especial de los hombres de las familias- para la movilidad libre y autónoma  de las mujeres como condiciones  necesarias para su participación en los escenarios públicos.

· EL Rol tradicional reproductivo de exclusiva realización de las mujeres.

· Las Jornadas extenuantes de trabajo reproductivo y productivo de las mujeres del área rural que  les reduce su disponibilidad de tiempo para el ocio y para la participación comunitaria.

· Los sesgos de género que otorga la representación institucional a los hombres de las familias y a los hombres de las organizaciones en los procesos productivos, sociales y comunitarios, así como el control de las propiedades y la responsabilidad de los proyectos.

· Los sesgos de género que socialmente presentan a las mujeres sin capacidades, habilidades y prestigio político para la dirección de procesos organizativos.

· Establecimiento institucional de criterios no diferenciados  para el acceso a estatus de beneficiaria(o) de proyectos que hacen que por factores de discriminación histórica las mujeres no logren cumplir, como por ejmeplo, la tenencia de tierra, cuentas bancarias.

· Concepción institucional tradicional, que no comprende al núcleo familiar como un espacio de interacción y de permanente ejercicio de poder de hombres y mujeres que experimentan intereses y necesidades distintas.

· Utilización institucional de enfoques de trabajo que no hacen tratamientos diferenciados a las realidades que surgen de la pertenencia a un género y de la existencia de contextos políticos, económicos y sociales que producen fenómenos como el desplazamiento y la economía de la coca  y que tienden a complejizar las relaciones de género, afectando negativamente la posición y condición de las mujeres en estas zonas de la región.

· Posturas machistas de técnicos y técnicas que evidencian prácticas de poder vertical, expresada en relaciones autoritarias y basadas en sesgos de género al interior de los equipos de profesionales  y proyectada en estrategias de trabajo comunitario, que hace de una parte, invisibilizar y subvalorar el aporte de las mujeres profesionales y de otra que no sean identificadas como problemáticas la condición y posición de las mujeres de la región.  
· Acceso de las mujeres al trabajo productivo agrícola con doble jornada reproductiva y productiva.
· Mínimo acceso directo de las mujeres al crédito.
· No acceso de las mujeres al tiempo como recurso y detrimento del mismo.
· Uso de las mujeres de las propiedades sólo  como recursos productivos –fuente de trabajo, la tierra, herramientas, los animales - pero no control de la propiedad.
· Control masculino sobre el tiempo como recurso para el desarrollo de la tarea productiva agrícola y la participación en la vida comunitaria.  

· Mínimos  acceso y control de las mujeres sobre los ingresos que genera el trabajo  productivo agrícola.
· División sexual del trabajo y valoración tradicional del mismo (Sobrevaloración de lo hecho por los hombres y subvaloración de lo realizado por las mujres ) en proyectos productivos y espacios sociales comunitarios. 

· Mayor convocatoria y en consecuencia participación de las mujeres en los procesos sociales orientados a la formación y capacitación en áreas de la salud, la familia y la cultura.

· Mayor convocatoria y en consecuencia participación de los hombres en la orientación de proyectos productivos y definición de presupuestos para el desarrollo en local.

· Acceso indirecto a los conocimientos técnicos de algunas mujeres. 

· La menor información que tienen las mujeres sobre el PDPMM y en consecuencia incomprensión de las lógicas de su modelo de desarrollo, ubicándolas en desventaja para participar y acceder a recursos 

· La tendencia a concentrar conocimientos sociales en las mujeres y productivos y políticos en los hombres.

· El no reconocimiento y valoración del trabajo doméstico como parte del trabajo productivo.

· La permanente necesidad y búsqueda de reconocimiento de las mujeres en los diversos espacios productivos, sociales y comunitarios.

· En el menor  apoyo económico a propuestas productivas de mujeres.

· La tensión que produce el ejercicio de poder de las mujeres en escenarios de partcipación comunitaria tradicionalmente copados por hombres. 




2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Empoderamiento de las Mujeres 

Construcción cultural de los géneros

Derechos humanos de las Mujeres 

Construcción de redes de Mujeres

Organización Comunitaria con Rostro de mujer




Ámbito nacional o local: 
	El ámbito es Regional (27 de 30 municipios)


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Formación y potenciación de habilidades: Diplomado en Género y Gestión Comunitaria dirigido al equipo gestor de la Redmujeres: mayo a octubre de 2006  

Diseño de la propuesta de Escuelas Locales: Junio- septiembre de 2006

Desarrollo de la Fase I: Septiembre 2006 a abril de 2007

En cuanto a la finalización Creemos pertinente una estrategia mínimo a 3 años




¿Está actualmente vigente? 

	Sí.


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.

	La estrategia Escuelas locales para la equidad es impulsada e implementada por la Redmujeres Magdalena Medio a través de 27 mujeres que actúan como gestoras locales e integran el equipo gestor de la red cuya función  es de dirección, coordinación y asesoría de la red en general y de sus estrategias, éste equipo ha contado con un mínimo pero importante  acompañamiento técnico y algunas asesorías especializadas contratadas en el marco de un proyecto denominado “Fortalecimiento de la Red de Mujeres del Magdalena Medio”. 

  RED MUJERES MAGDALENA MEDIO

CONTACTO GESTORAS LOCALES Y

 LÌDERES COORDINADORAS DE LA ESTRATEGIA LOCAL EN CADA MUNICPIO

QUE INTEGRAN EL EQUIPO GESTOR DE LA REDMUJERES.

NOMBRES

ORGANIZACIÓN

QUE REPRESENTA 

TELEFONOS

MUNICIPIO

1

AGUEDA AGUIRRE

ASOMUJER

3107055292

TIQUISIO

2

ANAIS CAÑAS BADILLO

ASOCOMUN

3137662960__3115617031

MORALES

3

AMPARO TOLOZA

ASOMUTCO

312513995-3115139957

RIO VIEJO

4

DAY CARVAJAL

APOVINURBET

3112814185

SAN ALBERTO

6

DIANA PATRICIA GOMEZ LOPEZ

GRUPO ARTESANAL

3114322800

REGIDOR

7

CANDELARIA GAMARRA

AFEBPAS

3123578999

SAN PABLO

8

ENELDA SANCHEZ

ASOCIA/      AMUCASI

3116587633

LA GLORIA

9

ESPERANZA MARTINEZ

AMUSAN

3124677241-5697653

STA/ ROSA

10

GLADIS RODRIGUEZ

ASOFIMMA

3106060921_3124374318

LAS MINAS

11

GLORIA INES  MARTINO

ASOMUPO

3155437337

PUERTO BERRIO

12

GLADIS BARROSO IBAÑEZ

J.A.C

5654625-3135376632

AGUA CHICA

13

LUCILAIA DIAZ /  O ALEJANDRINA SAAVEDRA

ASOPROBIEN

62567661 _3133692782

3114798186

SAN VICENTE

14

LINA LUZ MESA DIAZ

AFEBPAS

3124337685_6140770

EL CARMEN

15

LUCIA GARCIA QUINTERO

MERQUEMOS JUNTAS

6100467-3158943583-3118929937

BARRANCA B.

16

LUZ MERIS MUÑOZ G

AVICOLA

3126385759

ARENAL

17

LEONOR OLAVE

AMEC

3163332341

CIMITARRA

18

MARIA AZUCENA HERREÑO

PARROQUIA

3115641197

LAN DAZURI

19

MARIA DEL CRMEN NIÑO

ASTRASENAR

3135897568

SAN MARTIN

20

MARLENY TORRADO

ASEXGUANIA

3116767374

GAMARRA

21

MARISELLA JAIMES GUERRERO

NUCLEO POBLADORES

3114505187-6259313

BETULIA

22

MARTHA BRAVO

CASA DE LA MUJER

3137883060

PUERTO NARE

23

MARIA PACHECO MORALES

ASOMUY

3112379755

YONDO

24

NIELEES RODRIGUEZ

ASOMUN

3132178458

SIMITI

25

NORA MACHADO

ASMUPES

034-8337767-3136201540

PUERTO NARE

26

NURY JHOANA MOSQUERA

CASA DE LAMUJER

3124095389

SABANA DE  TORRES

27

OMAIRA VARGAS

NUCLEO / POBLAD

3156424267

BAJO RIO NEGRO

28

SILVIA BELTRAN

ASOCAMPO

3125434039

PUERTO WILCHES

29

SARA MARIA CHACON

ASOARTES

0377569234_3132959198

BOLIVAR

30

YULIS  PAOLA PALACIO

RED DE JOVENES

3156417162-165607074

PUERTO PARRA

Leticia Montero Torres                        ASMUPES                 3112637138

Acompañante técnica




¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	En el diseño de escuela local los y las beneficiarias son

· Mujeres  de la zona Rural

· Mujeres de la zona urbana

· Núcleos familiares de las mujeres

· Funcionarios y Funcionarias públicos

· Otros Líderes hombres y mujeres comunitarios

· Contexto municipal en general

En la primera fase las directas beneficiadas han sido:

· Mujeres  de la zona Rural

· Mujeres de la zona urbana

· Núcleos familiares de las mujeres

Total municipios en cobertura: 25

Total organizaciones de mujeres vinculadas: 125

Total de Escuelas impulsadas: 25

Total de mujeres integrantes de las escuelas:  350 mujeres




Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa
	Los recursos financieros y humanos fueron gestionados por la Redmujeres a través de su actual representante legal que es una Asociación de mujeres fundadora de la red. Los recursos provienen del actual laboratorio de Paz del Magdalena Medio Unión Europea.

DATOS IMPORTANTES DE LA REDMUJERES.

MISION

La red regional es un conjunto de organizaciones de mujeres del Magdalena Medio articuladas, empoderadas y autónomas que realizan hechos de paz como: Procesos de formación, Difusión y Exigibilidad de los derechos de las mujeres, así como acciones de gestión para el acceso a recursos Institucionales y no Institucionales de carácter local, departamental, nacional e internacional.

La  red regional hace visible las situaciones de inequidad que afectan la vida de las mujeres en la región y a la vez potencia su capacidad de transformar desde la acción organizada sus condiciones de vida y la de sus familias.  Tiene por aliados y aliadas las organizaciones de mujeres y sus núcleos familiares, grupos comunitarios y locales, instituciones municipales y departamentales y procesos regionales que comparten su filosofía.

La red regional de mujeres promueve la solidaridad, sororidad, fraternidad  y el respecto a la vida y la democracia, cree en la igualdad, la equidad, y la justicia social; las lideres y organizaciones de mujeres que las integran tienen por principio de acción la multiplicación conocimientos y saberes, la construcción colectiva y el trabajo en red, la gestión municipal, y departamental.

La red esta  representada jurídicamente  por una organización comunitaria denominada Asociación de Mujeres del corregimiento de la Pesca “ASMUPES” del municipio de puerto Nare-Colombia y cuenta con un equipo directivo y operativo regional conformado por 29 mujeres denominado equipo gestor que representa a 27  municipios y dos espacio humanitario de la zona minera del Magdalena Medio.

VISION

La red regional de mujeres se ha propuesto a 10 años constituirse en un proceso social que  aporte a la construcción del tejido social en condiciones de equidad e igualdad de derechos en el Magdalena Medio, impulsado por mujeres empoderadas y organizadas de los 30 municipios de la región.

Espera posicionarse en los ámbitos público, social, económico, cultural, y familiar, para incidir en el cumplimiento de los derechos integrales, a través del diseño de una estrategia  coherente de gestión de recursos que garanticen su sostenibilidad permanente para desarrollar sus procesos de formación socio-productiva, participación comunitaria, y de articulación social. 

DATOS ORGANIZACIÓN JURÍDICA QUE REPRESENTA A LA REDMUJERES

Nombre y siglas

Asociación de Mujeres del Corregimiento La Pesca “ASMUPES”.
Número de identificación (registro legal)

NIT: 811024236 - 7

Dirección completa de la sede social

Calle 2 Nº 7 – 30 Puerto Berrío -  Antioquia – Colombia
Teléfono

(4) 833 19 9 7

Fax

(4) 833 19 97

Correo electrónico

asmupes@gmail.com

NATURALEZA JURÍDICA 

Asociación de Mujeres en el Marco de la Economía Solidaria
 FECHA DE CONSTITUCIÓN

18 de julio 2000

 RESPONSABLE DE LA ORGANIZACIÓN

Isabel Giraldo 

 FINES DE LA ORGANIZACIÓN

1. Promover la capacitación de las mujeres en el aspecto laboral, en las relaciones con las demás y especialmente en lo concerniente a los derechos que hacen énfasis en la igualdad de género.  

2. Fortalecer la Organización Comunitaria 

3. Contribuir al fortalecimiento de las relaciones intra e interfamiliares.

4. Buscar alternativas laborales para sus asociadas 

5. Brindar recreación a todas las mujeres que hacen parte de la organización y del contexto municipal.

6. Potenciar las capacidades de liderazgo existente en cada una de las asociadas.

7. Elevar el nivel académico de las asociadas y de todas la mujeres que hacen parte del proceso.

8. Propender por que las mujeres que hacen parte del proceso tengan a través de la organización presencia con voz y voto en todos aquello espacios de participación y decisiones en las diferentes instancias donde se tracen y desarrollen programas de beneficio par ala mujer, su familia y la comunidad.

9. Participar activamente mediante la concertación en el diseño, ejecución y evaluación de los planes, programas y proyectos en cada uno de les entes territoriales en beneficio de las mujeres.

10. Realizar acciones conjuntas entre la Asociación de Mujeres y otras organizaciones populares de mujeres municipales, subregionales y nacionales e internacionales, uniendo esfuerzos en la búsqueda de alternativas de solución a las necesidades comunes. 

SECTORES DE ACTIVIDAD DE LA ORGANIZACIÓN

Sector Social 

Sector Empresarial 

Sector de Servicios 

 ÁMBITO GEOGRÁFICO DE ACTUACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN

ASMUPES,  cuenta con sede propia en el Corregimiento la Pesca del Municipio de Puerto Nare, Departamento de Antioquia – Colombia, igualmente y para efectos de operación de proyectos regionales cuenta con oficina en el Municipio de Puerto Berrío, Departamento de Antioquia – Colombia.
 


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	La Escuela es una estrategia Política y Social de la Red Regional de Mujeres,   un instrumento de creación y fortalecimiento de Redes a nivel local para la búsqueda de justicia de genero en el territorio por lo quepropicia escenarios de formación y encuentro más cercanos a la vida cotidiana de las mujeres, en el ámbito local.

La Escuela local para la equidad  se constituye en un proyecto educativo para una ciudadanía nueva basada en la reflexión sobre el país que queremos; sobre la calidad de las relaciones que establecemos, con nosotras mismas y con quienes compartimos la vida, con la sociedad, el estado y sus instituciones.

Esta propuesta ha sido diseñada e implementada por el equipo gestor de la redmujeres, este equipo esta constituido por líderes mujeres comprometidas en adelantar procesos de integración de mujeres en sus municipios que han asumido el reto de impulsar un proceso autónomo de red regional.

Esta estrategia es un proceso de formación, participación y concertación ciudadana noviolenta que interroga el proyecto de vida femenino y su participación en la toma de decisiones personales y colectivas, abierto a la vida municipal, propone un modelo de intervención política orientado a incrementar la gobernabilidad femenina y democratizar la democracia en el municipio y en la región para lograr la inclusión de la mujer como sujeto social y político en las tareas del desarrollo. En definitiva La escuela es una práctica política transformadora de las mujeres en el mundo local. 

En el modelo de escuela El EMPODERAMIENTO es una estrategia o condición facilitadora para el cambio en el terreno individual y social. Debe afectar tanto la condición material, la calidad de vida de los sujetos como su posición social o su estatus  y especialmente su autopercepción como sujeto para el cambio, en este sentido se dirige a remover factores de discriminación o relaciones de poder/dominación y subordinación en los diferentes espacios sociales 

El EMPODERAMIENTO se asume como una estrategia y un enfoque utilizado  para incrementar las capacidades y las oportunidades de grupos y personas puestas en condiciones de desventaja social a fin de contribuir a sus procesos de desarrollo personal y social y aumentar la autodeterminación sobre los mismos. El empoderamiento se ha asociado:
· Autodeterminación y autonomía

· Motivación para identificar y ejercer control sobre los recursos personales y sociales

· Generación de autoconfianza en si misma y en las congéneres.

· Potenciación de las capacidades (organizativas, de liderazgo y participación)

· El autodescubrimiento de potencialidades y fortalezas para el desarrollo.

La Estrategia de Escuela Local se fundamenta en las siguientes dimensiones del desarrollo humano en orden a acompañar el proceso de constitución como actoras sociales en el municipio a las participantes y a sus organizaciones:

Personal: El mundo personal es el espacio donde se anclan profundas discriminaciones y también el espacio real y simbólico en donde se vivencia el cuerpo como territorio de derechos, por esta razón es preciso acompañar el  autodescubrimiento de las cualidades, fortalezas, recursos, talentos y habilidades personales y potenciar el sujeto de cambio, sujeto de poderes, que se esconde en cada mujer. 

Afirmar el autodescubrimiento y simultáneamente identificar nuevas miradas frente a si misma y el entorno. Facilitar que se reconozcan como víctimas de un sistema de dominación patriarcal que las excluye y minimiza en muchos escenarios de la vida pero conducirlas a que superen esa condición de víctimas y se conviertan en autogestoras de si mismas y de su propia autobiografía. Algo axial como acompañar un segundo nacimiento, un re-nacimiento, esta vez, con mas conciencia del si mismas y mas conciencia histórica, con nuevos proyectos de vida, nuevas compañías y nuevos retos.

Se considera la subjetividad como un espacio privilegiado de  transformación social y como una potencia creadora. Por otra parte considera que la discriminación contra las mujeres tiene la doble dimensión subjetiva y social: algo que habita en mí, la herencia ancestral que me hace una con la cultura patriarcal pero que también es algo que me hacen a mi y que ubico en el afuera o también es aquello que permito que me hagan a mí, incluso sin saber porque y el condicionamiento cultural interiorizado que facilita la operación de los mecanismos de dominación. Se propone incorporar estímulos a nuevas percepciones y concepciones acerca del cuerpo mismo (sujeto) como el primer espacio de poder y de toma de decisiones.

Lo íntimo como campo de derechos y de transformaciones, de subversiones y por tanto profundamente político, sin desconocer que se es sujeto en la interrelación con otros, en el intercambio de significaciones. Dice Saveter “Nadie es sujeto en la soledad y el aislamiento, sino que siempre se es sujeto entre sujetos: el sentido de la vida humana no es un monólogo sino que proviene del intercambio de sentidos, de la polifonía coral”

Familiar: propone una mirada crítica sobre el mundo de los afectos y la reorientación de las relaciones familiares y de pareja de cara a la democratización de la afectividad y la equidad entre mujeres y hombres y entre adultos y niñas y niños en el mundo del hogar. La familia re-pensada y reinventada como espacio para el ejercicio de derechos y la toma de decisiones: número y roles y funciones de los hijos, gastos e inversiones, ocupación del tiempo, participación en lo doméstico, entre otras. 

Esto significa fortalecer las habilidades negociadoras, la capacidad de persuasión y de ganar aliados en el grupo familiar a la causa de la equidad social  y fortalecer la capacidad de autodefensa personal y de actuación a favor propio, así mismo el cuestionamiento de las diferentes formas de violencia.

Económica: orientación a descubrir los recursos productivos personales y sociales, la habilitación para la formulación, gestión, ejecución y evaluación  de proyectos y empleos o autoempleos productivos, la identificación y acceso a los recursos institucionales en el municipio y otras entidades como la asistencia técnica, acceso a recursos financieros tales como la propiedad y el crédito.

Política: reconstrucción de la ciudadanía femenina y de su ser como sujeto de derechos y ampliación de los espacios de participación en el municipio. Esto comprende desarrollos y conocimientos legislativos, participación en los partidos,  formulación, negociación y concertación de políticas públicas y acciones afirmativas a favor de la equidad de género, habilitación para la administración, planeación y gestión del desarrollo local que incluye conocimiento sobre presupuestos, participación en los organismos de poder local, competencias de ley y recursos institucionales, habilidad para la negociación de intereses y necesidades. Dos herramientas pueden ser muy importantes: la discusión sobre la paridad democrática en la administración y las leyes de cuotas, la participación en los partidos y en las elecciones y los planes de acción afirmativa.

Social: ampliación de la mirada sobre nuevos campos para el ejercicio de derechos y el diagnóstico, acceso y uso de recursos institucionales tales como: el Silben, mecanismos de acceso  a subsidios de la vivienda, la salud y el sistema de seguridad social, los planes de atención básica y los planes de beneficios, la educación, la recreación, el deporte, la protección y el sistema de bienestar social, el acceso a la justicia. El conocimiento de los instrumentos y mecanismos de participación en los diferentes sectores: juntas de usuarios, juntas de vigilancia, mecanismos como la rendición de cuentas, audiencias, derechos de petición, entre otros, son interesantes de explorar.

Cultural: estímulo a transformaciones simbólicas y de representaciones acerca de las relaciones entre lo femenino y lo masculino y revalorización de lo femenino. Acceso, uso de los medios de comunicación prensa y radio, canales alternativos, periódicos locales, pensar como hacer noticia, posicionar temas en la agenda política y en la agenda mediática.

UNA ESCUELA PENSADA EN FASES

Teniendo en cuenta los diversos ritmos y dinámicas de las distintas organizaciones y que los niveles de participación de las mujeres no es homogéneo en la región, por el contrario la debilidad de las organizaciones es una realidad generalizada en cada una de las subregiones, varios diagnosticos señalan como los principales aspectos a fortalecer El sentido de pertenencia entre las asociadas, la creación de confianzas internas para consolidar una manera de trabajo en equipo, la desunión, desmotivación, comunicación interna, poca experiencia administrativa y directiva, la falta de recursos para emprender trabajos que generen ingresos y la baja escolaridad de las asociadas.

Las mujeres vienen resaltando la desunión y la falta de sentido de pertenencia como el principal aspecto que las debilita, esto como expresión de la ausencia de estructura organizativas en los grupos de mujeres  y de planeación fuertes en las organizaciones, en este sentido la incidencia política ha exigido como punto de partida el acompañamiento a las asociaciones y sus procesos, a la animación de una actuación cohesionada internamente como organización y luego la articulación como redes. 

Bajo estas circunstancias y reconociendo que las mujeres no suelen visibilizar las maneras en que la cultura patriarcal y el sistema político tradicional afecta sus vidas y las de sus familias, la Estrategia Escuela de Equidad se ha proyectado como un proceso progresivo a modo de fases. 

En relación a lo anterior la escuela en una primera fase estableció los siguientes objetivos, temas, actividades teniendo como referente un objetivo global

OBJETIVO GENERAL:

Fortalecer a las mujeres y sus organizaciones como actoras sociales de la región del Magdalena Medio a través  de potenciar habilidades para la participación política, la construcción de democracia para lograr la inclusión de las mujeres como sujeto social, político y económico en las tareas del desarrollo y la construcción de política pública bajo principios de equidad e igualdad de género en los escenarios locales.

LOS OBJETIVOS ESPECÍFICOS ORIENTADORES DE LA PRIMERA FASE SON

1. Fortalecer las organizaciones sociales de mujeres.

2. Lograr que las organizaciones de mujeres formulen y presenten proyectos productivos. 

3. Brindar conceptos de desarrollo integral para las mujeres. 

ACTIVIDADES REALIZADAS

· Lanzamiento de la propuesta y Convocatoria 

· Constitución de equipos de apoyo

· Ajustes de la propuesta al contexto local

· Talleres y conversatorios locales sobre: Identidades masculinas y femeninas, Derechos de las Mujeres, Organización comunitaria con rostro de mujer.

· Eventos de Conmemoración 25 de Noviembre, 8 de Marzo

· Gestión local de recursos, en algunos casos incidencia en presupuestos municipales, partida anual 2007.

· Encuentros subregionales de fortalecimiento de equipos de apoyo de las Escuelas Locales.

Todas las escuelas se reúnen en jornadas mínimas de 6 horas por lo general una vez al mes, algunas en ocasiones tienen dos y hasta tres grupos de trabajo.




¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	· Nivel de empoderamiento de las Gestoras Locales y su nivel de compromiso con la Redmujeres y la Estrategia Local

· Los principios de acción: El empoderamiento, la Multiplicación de saberes, La   Sororidad, El aprender haciendo

·  La aceptación y respaldo de la propuesta especialmente de las mujeres campesinas

· Las Dimensiones que aborda el modelo de la Escuela Local




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	· El poco acompañamiento técnico

· Los mínimos recursos frente a la cobertura de la propuesta

· Los distanciamientos geográficos

· La resistencia al liderazgo democrático de las mujeres por parte de otros y otras actoras locales

· El bajo nivel educativo de las gestoras que les hace más complejo las labores de formación y seguimiento, sin embargo este factor a la vez  se ha vuelto un reto a superar, por eso dentro de sus nuevas acciones las gestoras identifican finalizar su primaria o secundaria e incluso iniciar estudios universitarios.


¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· La persistencia de las mujeres líderes o gestoras a cargo de la estrategia de escuela

· La Metodología de empoderamiento

· La puesta en práctica de los principios democráticos que han caracterizado la implementación de la propuesta.

· La creatividad para superar las distancias geográficas para la comunicación, el encuentro.

· El fuerte sentido de pertenencia hacia la zona rural 




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	· La importancia de Formar formadoras populares

· De potenciar habilidades para el manejo  temático de la equidad de género  y de  Herramientas pedagógicas cotidianas y lúdicas para el ejercicio de la pedagogía y el aprendizaje.

· La importancia del buen trato y del autocuidado como estrategia de empoderamiento

· Los efectos de los principios democráticos en la construcción colectiva. 

· La importancia del empoderamiento individual como premisa para el empoderamiento colectivo.

· El cuerpo como primer territorio de derechos.




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Porque potencia la autodeterminación de las mujeres, la libertad, el cambio cultural, social y normativo.

Porque incide en la mujer, su familia, en nuevas relaciones con la comunidad y con las Instituciones

Porque busca transformar la subordinación, dignifica el hacer y pensar femenino

Porque favorece el respeto a la diferencia a la diversidad

Porque las necesidad prácticas se transforman en estratégicas




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Claro que si, a pesar que la experiencia es muyyy joven tiene un modelo estratégico relativamente funcional.

Todas las comunidades presentes en lo local se benefician con los logros de equidad en los que avanza la escuela local de la redmujeres, como la comunidad educativo, la comunidad campesina, juvenil, entre otros y otras.  


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

· Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

� Incluyendo los municipios de Tiquisio y Rionegro, 


� Savater Fernando. El valor de educar. Pag 35





