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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	PROCESO DE CONSTRUCCION PARTICIPATIVA 

DEL PLAN DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES DEL DISTRITO DEL COMAS

2006-2010



Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Asociación de Comunicadores Sociales -CALANDRIA

	Persona responsable
	Mirtha Correa Alamo

	Teléfono (con código de área)
	511 – 2659665 -  2650811

	Correo electrónico
	mirtha@calandria.org.pe


1. Contexto

País: 

	Perú


Municipio o localidad:

	Distrito de Comas - Lima


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	El presente Plan de Igualdad de Oportunidades para el Distrito de Comas, es un documento que se enmarca de un lado en la propuesta de Plan Nacional de Igualdad de Oportunidades entre Mujeres y Varones 2006 - 2010 del MIMDES, y  que pretende orientar la concreción  operativa para el ámbito local, y de otro lado, toma como referente las líneas estratégicas del Plan de Desarrollo Integral del Distrito.

Las mujeres en el Distrito de Comas ascienden a 204,612, representando el 50.6 % de la población total del Distrito. La inequidad en el Distrito, se expresa en las desigualdades en relación a la situación económica, social y cultural que presentan las mujeres en relación a los varones, y que las ubican en total desventaja. Esta situación se sustenta en la comprobación que no existen iguales oportunidades para las mujeres que para los hombres, por ello hablamos de discriminación, exclusión. Estas inequidades también se expresan en relación a las diferencias generacionales, étnicas, raciales y sociales y  por deficiencias en la situación de salud (discapacidad, TBC, VIH y Sida).

Consideramos que en el Distrito de Comas no podremos alcanzar el desarrollo humano si no se combaten y disminuyen estas inequidades. Para ello, es necesario un plan que permita orientar políticas públicas locales que apunten a la Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género en el desarrollo, y por otro lado que aliente un proceso participativo, de debate y consulta ciudadana, de propuestas y concertación entre los diversos actores locales, con la conducción de la máxima autoridad local, el gobierno municipal. 

Esta propuesta ha sido construida de manera participativa por las organizaciones sociales de base, especialmente de mujeres, es decir ha sido producto de talleres, encuentros Distritales, debates entre mujeres y varones, organizados y no organizados del Distrito. 

De otro lado, se ha logrado, luego del análisis e intercambio procesado entre lideresas de la Mesa de Concertación de Género y autoridades y funcionarias/os municipales, con asesoría de la Asociación Calandria, su aprobación en sesión de Consejo, refrendada con Ordenanza Municipal Nº 190-C/MC, del 28 de Abril del 2006. Constituyéndose en el PRIMER DISTRITO de Lima Norte y de Lima Metropolitana, que cuenta con un Plan de Igualdad de oportunidades, construido de manera participativa


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	1. EDUCACION:   CULTURA E IDENTIDAD LOCAL

La educación es sumamente valorada para el desarrollo integral de mujeres y hombres, el desarrollo de sus capacidades y sus posibilidades de inserción laboral, social y política. Sin embargo  las brechas de género en el sistema educativo en el Perú, aún preocupan por la permanencia de problemas que limitan el acceso y continuidad con  resultados óptimos para las mujeres. Es decir las mujeres tienen menos posibilidades de acceder y culminar con éxito su educación, esto es particularmente grave en el caso de las mujeres rurales. Según datos estadísticos del año 2000 observamos que el analfabetismo para las mujeres es de 15.8 % a diferencia de los hombres 5.3 %. En las zonas rurales el analfabetismo femenino es de 25 % y el masculino sólo representa el 8.8 %. 

El INEI, en el año 2001 nos informa que más del 17 % de la población femenina mayor de 15 años es analfabeta frente al 6.1 % de la población masculina del mismo grupo etáreo. 
 La condición de analfabetismo en las mujeres esta directamente asociada con otras condiciones de vida como la pobreza y la marginalidad. 

Para el Distrito de Comas la tasa es del 42 %, (considerando el porcentaje de población total del distrito, se trata de un gran segmento  de personas.

Estas diferencias también se expresan en los niveles de progreso educativo,  por ejemplo para las mujeres mayores de 15 años en nuestro país se alcanzan 6.9 años de escolaridad, mientras los hombres en el mismo rango de edad logran en promedio 8.9 años de estudios. En las zonas urbanas  la diferencia no es muy alta, las mujeres alcanzan 8.1 años, mientras que los varones llegan a 9.3 años. En las zonas rurales nuevamente las mujeres apenas alcanzan un 2.9 años frente al promedio de los varones que asciende a 4.7 años. En este caso es sumamente preocupante que la brecha se haya afianzado. (PIO Nacional, MIMDES).

Por otro lado el porcentaje de universitarias es de 46.91 %, esto indica una importante participación de la mujer, sin embargo se mantiene el problema  de estereotipo de algunas carreras  consideradas femeninas, como la educación, enfermería, obstetricia, trabajo social, etc.

En Comas encontramos que el 86.7 % de la población de 15 años o más cuenta con primaria completa o menos (Fuente: INEI: Censo Nac de Población, Lima 1994)

2. SALUD: Salud y Medio Ambiente

Para las mujeres los problemas de salud se relacionan principalmente con su sexualidad y maternidad, la salud sexual y reproductiva de las mujeres se ve afectada por una serie de limitaciones que afectan su calidad de vida y determinan la tasa de mortalidad.

La mortalidad de las mujeres está por debajo de la mortalidad de los varones a lo largo de las diversas etapas del ciclo de vida, sin embargo es una de las más altas de Latino América. Del mismo modo la mortalidad materna alcanzó 185 defunciones por 100 mil nacidos vivos en el año 2000, lo que esta estrechamente relacionada con la cobertura de los servicios da salud, esto lo demuestran los datos que indican que el 47 % de estas mujeres fallece por hemorragias después del parto, el 12 % por hipertensión arterial inducida por el embarazo, el 15 % por infecciones del parto y del post parto, por aborto 5 % y por parto obstruido 1 %. (Minsa 2001, PIO Nacional 2003).

La población de mujeres en edad fértil  en el Perú representa el 25 % del total de la población del país y que a su vez representa el 49 % del total de la población femenina nacional. La tasa global de fecundidad es de 2.9 hijos por mujer. En zona urbana es de 2.2 y en la rural es de 4.3 hijos por mujer. Por otro lado los datos nos muestran como se ha acortado la edad mediana de inicio de la actividad sexual en las mujeres a 19 años, los varones se inician sexualmente mucho antes, con los riesgos de infecciones de transmisión sexual, VIH Sida, esto se refuerza con los indicadores que señalan la mayoría de enfermos de Sida en el Perú se han contagiado durante la adolescencia. (Plan Nacional de acción por la infancia y la adolescencia 2002)

En relación a las mujeres en edad fértil, el 32 % presenta algún grado de anemia, el 49.5 % de los partos sucede en un Centro de salud con atención de profesionales.

Un indicador de mucha preocupación es el referente al aumento del embarazo adolescente, en el 2000 del total de mujeres de 15 a 19 años, el 11 % ya eran madres, el 2 % se encontraba gestando, y en la Selva el 25.7 % de las adolescentes ya eran madres.

Finalmente en lo que se refiere al contagio del VIH Sida, el porcentaje de infectadas se esta equiparando al de infectados, se estima que por cada mujer portadora, existe 2.7 varones contagiados. Esto nos evidencia el afianzamiento del contagio heterosexual como la principal vía de preocupación del mal.

En el Distrito de Comas encontramos que la desnutrición alcanza al 14.44 % de la población, y que en relación a los servicios básicos el 19.90 % carece de agua, el 24.20 % No tiene desague, y que el 10.90 % No cuenta con electricidad.
3.  VIOLENCIA FAMILIA: SEGURIDAD INTEGRAL

La problemática de Violencia Familiar y particularmente la Violencia contra la mujer es un problema que atenta contra la dignidad humana y la vida misma, ha permanecido invisible y es considerada incluso legítima o normal por grandes sectores de la sociedad y que debería ser resuelta en el ámbito privado.

Actualmente la Violencia familiar es considerada como un problema de salud pública y social que impide el desarrollo y atenta contra los derechos fundamentales de las mujeres.

Lamentablemente se cuenta con información parcial y aislada al respecto, que no permite tener aún un conocimiento amplio del problema a nivel nacional, pero se evidencia que casi todas las mujeres alguna vez unidas, viven o han vivido con su pareja situaciones de violencia, el 41 % de las mujeres señala que alguna vez han sido agredidas físicamente, un 83 % algunas veces y un 16 % frecuentemente. Las mujeres que son o han sido frecuentemente agredidas por su esposo o compañero, son en mayor proporción mujeres de 45 a 49 años de edad (23%), sin educación 26%, y separadas, viudas o divorciadas el 32 %. (Encuesta demográfica y de salud familiar 2000, PIO nacional MIMDES.

También se estima que 8 de cada 10 casos de abuso sexual tienen como agresor a un miembro del entorno familiar de la víctima y 6 de cada 10 embarazos en niñas de 11 a 14 años de edad  son producto del incesto o violación. (Encuesta demográfica y de salud familiar 2000, PIO nacional MIMDES).

En el primer trimestre del año 2000, las comisarías registraron más de 15,000 casos de maltrato a mujeres. (PNUD Perú 2002, Equidad de Género requisito para la democracia Cesip). Se estima que cada tres minutos una mujer es agredida en el país.

Más de 9,500 casos de violación a la libertad sexual de las mujeres han sido registrados en el año 2000 por el Instituto de Medicina Legal del Ministerio Público, ello equivale a más de una violación por hora. (PNUD Perú 2002, Equidad de Género requisito para la democracia, Cesip).

Finalmente uno de cada cinco días laborables que pierden las mujeres por razones de salud está relacionado con violencia familiar. (BID, Equidad de Género requisito para la democracia, Cesip).

4. EMPLEO : DESARROLLO ECONOMICO 

En el ámbito laboral también la discriminación basada en el sexo tiene indicadores reveladores. Al mismo tiempo la participación de las mujeres en el mercado laboral muestra un ritmo de crecimiento importante y sostenido en las últimas décadas. EN el año 2000 la tasa de actividad económica femenina (aquellas que en edad de trabajar están buscando trabajo o están trabajando), fue 57 % y para el caso de los hombres 81 %, lo que significa que ellas constituían el 43 % de la PEA.

En cuanto a las tasas de desempleo, para el año 2001 el desempleo femenino es del 

10.3% mientras que la masculina es de 8.8 % (INRI 2001).  

Las mayores diferencias se dieron en los niveles de subempleo, pero fundamentalmente en el subempleo visible o por horas, 16 % de las mujeres y 9.5 % de los hombres, dado que el subempleo por ingresos fue 38 % y 37 % respectivamente, lo que finalmente dio como resultado un menor porcentaje de empleo adecuado para las mujeres que para los hombres: 40 % frente a 48 %. (PIO nacional MIMDES 2003).

En relación al monto que perciben las mujeres por ingresos laborales en el ámbito nacional representa el 56.2 % de lo que perciben los varones. En departamentos rurales como Huancavelica la diferencia es aún mayor, el monto que perciben las mujeres representa el 27.8 % del monto que reciben los varones.
5. PARTICIPACION SOCIAL Y POLITICA: GESTION LOCAL

El tema de la participación social y política así como el de la organización social, está íntimamente ligado al de Democracia, la misma que se sustenta principalmente en la participación ciudadana, es decir de todas y todos  con poder de decisión en la vida de su distrito, y país. Sin embargo este derecho de participación le ha sido negado, o limitado durante años a las mujeres, pues el mundo de la política, la toma de decisiones, el poder eran sólo de los hombres.

En los últimos años esto ha ido variando, así tenemos los porcentajes de participación política de las mujeres ha ido en aumento, motivado por la Ley de Cuotas, sin embargo éstos porcentajes son aún mínimos en relación a la participación de los varones. Así tenemos que en el Congreso son 13 mujeres de un total de 107 congresistas. Sólo 3 presidentas Regionales electas de un total de 25, (actualmente  debido a revocatorias son 5 mujeres). Las consejeras regionales suman 50 de un total de 228. A nivel de Municipalidades Provinciales tenemos: 5 alcaldesas, 400 regidoras, en las Municipalidades distritales son 48 alcaldesas y 2,312 regidoras. Particularmente en Comas podemos contar con 4 regidoras de un total de 13. 

En relación a las organizaciones de mujeres en el Perú contamos con 15,891 comedores populares, 10,439 en zonas urbanas y 5,452 en zonas rurales. Sólo en Lima Metropolitana existen actualmente 5,000 comedores que reúnen a no menos de 100,000 mujeres en los barrios populares de Lima. Estas organizaciones diariamente preparan 480,000 raciones de comida que alimentan acerca del 6% de la población total de Lima. (Cucharas en alto, C.Blondet, IEP).

Son estas organizaciones de mujeres las que han venido cumpliendo un importante rol paliativo a la grave situación económica de miles de familias en el país. Estas organizaciones representan además una valiosa Red de mujeres organizadas, alrededor de 100,000 mujeres  son socias activas de algún comedor popular, Al interior de cada comedor se puede contar como mínimo con 5 socias con experiencia dirigencial, es decir  al menos 25 mil mujeres. Es innegable que las organizaciones de mujeres son la más clara expresión de participación ciudadana, puesto que en su mayoría despliegan interesantes iniciativas articuladas al desarrollo local.

La Mesa de Concertación de Género constituida en 1999, congrega a 2,087 organizaciones, entre comedores autogestionarios, clubes de madres, comités de Vaso de Leche, promotoras de salud, promotoras legales, alfabetizadotas y mujeres por la democracia. Es precisamente esta organización la que impulsa el proceso participativo de construcción del plan de igualdad de oportunidades para la equidad de género, considerando que solo el involucramiento de la población mixta es la que garantizará la sostenibilidad de las políticas y los procesos locales. 
6. COMUNICACIÓN: CULTURA E IDENTIDAD

Si analizamos las relaciones de género desde lo comunicativo, fundamentalmente desde el sistema de símbolos y significaciones, concluimos que trabajar para el logro de la Equidad de Género desde una perspectiva comunicacional, implica partir desde la comprensión de los significados locales construidos alrededor de lo femenino y lo masculino, y en segundo momento re-significar estos niveles culturales de interpretación de lo real para dar paso a nuevas relaciones de equidad.

En Comas, podemos señalar que encontramos muchos factores que nos permitirían afirmar la existencia de un trato discriminatorio contra la mujer, tanto en el acceso a medios masivos de comunicación, como en el uso sexista de su imagen a través de la publicidad, de las estrategias de venta de algunos comercios, y en la invisibilidad de sus múltiples y específicos aportes sociales al desarrollo local.
7. FAMILIA Y POBREZA

La definición de la familia como grupo e institución base del sistema de relaciones humanas y comunitarias, en la que se establecen vínculos materiales e inmateriales, en función a roles construidos social, cultural e históricamente; evidencia la importancia que se le atribuye a su papel fundacional en la creación y mantenimiento de una cultura común y en la formación de ciudadanas y ciudadanos productivos y potenciales para los desafíos actuales de la sociedad peruana.

Los datos nos indican que los hogares nucleares en nuestro país constituyen un 57 % del universo familiar nacional, sin embargo habría que tener en cuenta la debilidad de la presencia del paterna en la mayoría de los casos, por un lado motivada por la tolerancia y promoción de masculinidades que se refuerzan con la irresponsabilidad paterna y por otro lado debido a alineación en el trabajo y las expectativas sociales patriarcales que presionan a los varones para asumir la responsabilidad laboral y de proveedor. (Encuesta nacional de hogares, 2000, IV trimestre, INEI 2001). Ampliando la información tenemos que el 26 % son hogares extendidos y el 7 % hogares unipersonales. Las familias peruanas se encuentran en un tránsito problemático hacia núcleos más compactos de tipo moderno sin condiciones materiales para lograrlo, el porcentaje de hogares extendidos es una clara muestra de esto. (Encuesta nacional de hogares, 2000)

De otro lado, el Perú tiene como características  constitutivas, la pobreza y la desigualdad, así tenemos que la pobreza se ha incrementado hasta llegar al 55 % de la población, de los cuales el 25 % son pobre extremos. En las áreas rurales, 6 de cada 10 pobladores son pobres y más de 3 de éstos son pobres extremos. Es decir más de la mitad de la población que suman 14 millones de peruanos/as aproximadamente, vive con menos de 1.45  $ (dólares) en promedio por día, y de éstos, 6 millones y medio lo hace con la mitad, esto es, con 0.70 $ (centavos de dólar) por día.

Los hogares en el Perú en situación de pobreza ascienden al 46.6 %, de éstos el 19.4 % en pobreza extrema. Esto puede perfectamente graficar la situación en la que se encuentran las familias en nuestro país, sabiendo que la pobreza es una de las principales causas que agravan las relaciones familiares. 

En Comas encontramos a la población distribuida de acuerdo a estratos socio económicos de la siguiente manera: Estrato Medio Alto: el 14.2 %, Estrato Medio el 20.8 %, Estrato Medio Bajo: el 39.3 % y Estrato Bajo: el 38.4 %. Si sumamos los dos últimos, podemos afirmar que el 77.7 % de la población del Distrito se encuentra en situación de pobreza.




Ámbito nacional o local: 
	Distrito de Comas-Lima



Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	2005-2006



¿Está actualmente vigente? 

	Si


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.

	En todo este proceso el protagonismo y conducción estuvo a cargo de la Mesa de Concertación de Género, con la asesoría y auspicio nuestros.

En relación al trabajo con autoridades, funcionarias y funcionarios de alto nivel del Gobierno distrital, queremos destacar la participación y compromiso de la regidora Delsy  Melgarejo quién ha acompañado muy de cerca el proceso y está siempre dispuesta a participar, y por supuesto del señor Alcalde: Miguel Saldaña, el mismo que ha tenido las puertas abiertas de su gestión para la interlocución, de manera respetuosa y horizontal, a diferencia de otras gestiones, en las que difícilmente se consigue una simple “cita”. Por ello creemos que sin la voluntad política poco se hubiera podido avanzar, es por ello gravitante el rol que ha jugado la máxima autoridad local.

Podemos ver entonces, como La Mesa de Concertación de Género, se convierte en el espacio de privilegio para la deliberación, formulación de propuestas y la incidencia política, desde una perspectiva de género. Nos hemos convertido ya en un referente en el Distrito en esta materia e incluso a nivel de Lima Norte y Metropolitana. En la misma participamos 32 organizaciones (se cuenta a centrales distritales) e instituciones públicas y de la 

sociedad civil, entre ellas principalmente la Municipalidad y las organizaciones sociales de mujeres (2,089 organizaciones de base). Organizaciones que a su vez representan a un promedio de 62,670 mujeres de bases en Comas.



¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	· Lideresas de las principales Organizaciones Sociales de Base y Espacios de Concertación.

· Mujeres de bases de las principales Organizaciones Sociales y Espacios de Concertación.

· Autoridades y Funcionarios Municipales y de otras Instituciones Públicas

· Comunicadores Locales y periodistas de medios de comunicación masiva.

· Líderes sociales de Organizaciones  y Espacios de Concertación ( Juveniles, Juntas Vecinales, CCL)

· Profesionales de Ongs, comprometidas en proceso de desarrollo local y la equidad de género.

· Población enfatizando en grupo que ven vulnerados sus derechos humanos, en especial mujeres. 




Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa
	La Asociación de Comunicadores Sociales Calandria es una ONG especializada en comunicación para el desarrollo con  23 años de experiencia en estrategias de comunicación, educación y participación ciudadana. Desde esta perspectiva nos interesa promover el diálogo entre ciudadanos, sociedad civil y Estado en base a tres objetivos que nos orientan:

 

1. Contribuir desde la comunicación a mejorar la calidad de vida de las personas promoviendo procesos educativos y de incidencia  política desde la perspectiva de equidad y ciudadanía.

2. Promover la democratización del proceso de descentralización y reforma del Estado desde el protagonismo ciudadano

3. Contribuir a la construcción de un espacio público deliberativo e incluyente para el fortalecimiento de la democracia y la viabilidad del desarrollo.

 

Algunas de las líneas temáticas que orientan nuestra acción institucional son:

 Gobernabilidad local y regional

· Participación ciudadana

· Medios y periodismo ciudadano

· Género , Ciudadanía y Política

· Culturas Juveniles

· Comunicación para la salud

Calandria tiene sede en Lima y San Martín. Además impulsa anualmente campañas de comunicación de cobertura nacional en alianza con la red intercentros (que agrupa a 30 ongs) y la red de periodistas por la democracia que agrupa a 2,000 profesionales de la comunicación. 


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	El presente Plan de Igualdad de Oportunidades para el Distrito de Comas, es un documento que se enmarca de un lado en la propuesta de Plan Nacional de Igualdad de Oportunidades entre Mujeres y Varones 2006 - 2010 del MIMDES, y  que pretende orientar la concreción  operativa para el ámbito local, y de otro lado toma como referente las líneas estratégicas del Plan de Desarrollo Integral del Distrito.

La historia podría remontarse desde cuando desarrollábamos la Escuela de Formación de lideresas “Ciudadanas de primera”, (1,999) espacio en el cual no sólo incrementaban sus conocimientos sino que crecían en la asunción de una ciudadanía plena y en la importancia de la concertación e incidencia política, así mismo se generaban las condiciones para llevar a la práctica lo aprendido y de esta manera ejercer verdaderamente sus derechos. 

Es así que, como parte de este espacio educativo se impulsan procesos participativos de construcción de agendas, dentro de las que se incorporan propuestas tales como: 

· La Mesa de Concertación de Género, 

· La Casa de la Mujer, 

· La Comisión de la Mujer y una dirección administrativa dentro de la Municipalidad, 

· El Programa Municipal de Formación de Liderazgos Femeninos, etc. 

Los mismos que como logros importantes, son ya una realidad. Han sido muchos años es verdad, pero los avances son evidentes. Actualmente nos encontramos en Comas, en un período de transferencia de nuestras estrategias, programas y técnicas de promoción del desarrollo concertado, inclusivo y con equidad de género.

El proceso lo podemos ordenar en tres grandes momentos:

PRIMER MOMENTO:
· Luego de contar con una Agenda de Género elaborada de manera participativa, y que fue un instrumento muy útil para la incidencia política en: la creación de la Comisión de la Mujer, la Dirección de la Mujer y el programa Municipal de Formación de Liderazgos Femeninos en la gestión y estructura Municipal. Así como propiciadora de la Mesa de Concertación de Género en Comas, nos quedaron grandes satisfacciones y lecciones que nos animan a impulsar de manera participativa la construcción de un Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de género, en el marco del Plan Nacional, que nos permita contar con políticas que apunten a mejorar las condiciones de vida de las mujeres y su pocisión en los espacios e instancias de toma de decisión. 
· Se desarrollan durante todo el año 2005, una serie de iniciativas que tenían como base en primer lugar desarrollar y debatir los significados, importancia y utilidad de contar con un PIO, para lo que se ejecutan varias sesiones educativas y talleres que dieran cuenta además de experiencias exitosas no sólo a nivel nacional sino de América latina.

· Es así que se logran desarrollar eventos masivos para delinear las bases del presente Plan, tales como Encuentros Distritales de Mujeres, Asambleas Generales en el espacio de la Mesa de Concertación de Género, que dan lugar a un documento inicial. Una primera propuesta formulada en trabajo de gabinete.

· Esta propuesta inicial fue bajada a las bases de las organizaciones sociales que son parte de la Mesa de Concertación de Género y analizada, debatida también en barrios y diferentes sectores del Distrito, espacios en los que participaron, vecinos y vecinas de Comas, es decir población no organizada.

· Paralelamente se desarrollaron sesiones de trabajo con autoridades y funcionarios/as de la Municipalidad, para discutir el contenido y su pertinencia, legal, política y económica.

· Estos eventos permiten complementar, enriquecer la versión inicial del PIO, y se procede al segundo trabajo de gabinete, del que resulta  la presente versión final.

SEGUNDO MOMENTO
· En el espacio de la Mesa de Concertación de Género se asume como objetivo principal lograr la aprobación del PIO, por parte de la actual gestión Municipal, por lo que se diseñan estrategias de Lobby, negociación política para lograrlo.

· Es así que luego de reuniones bilaterales, colectivas con autoridades y funcionarios/as claves, se logra la aprobación del Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género, en sesión de Consejo, en el mes de Marzo del 2006.

· Refrendada posteriormente con la Ordenanza Municipal Nº 190 – C/MC, con fecha 28 de Abril del 2006.

· Luego se procede a la presentación pública del documento por parte de la máxima autoridad local, en un evento de trascendencia Metropolitana.

TERCER MOMENTO

· Finalmente se procede a constituir una Comisión de gestión del Plan de Igualdad de Oportunidades del Distrito de Comas, la misma que estará conformada por autoridades y funcionarias/os de la Municipalidad, representantes de la Junta Directiva Colegiada de la Mesa de Concertación de Género, y la Asociación de Comunicadores Sociales Calandria.

· Esta comisión tendrá el encargo de difundir y posicionar el PIO, involucrar y comprometer a otros sectores del Estado y la implementación del mismo de manera concertada y cogestionada.

· Esta experiencia pretende ser un modelo piloto para su replicabilibilidad en otros Distritos de Lima Norte, Lima Metropolitana y del país.



¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	En resumen, la construcción del presente Plan de Igualdad ha sido, y esto creemos es lo más valioso y rescatable, producto de un largo proceso participativo, que abarcó todo el 2005 y buena parte del año 2006, proceso plagado de consultas, debates, aportes de las organizaciones sociales de base, autoridades y funcionarios/as y población no organizada del distrito. 

Finalmente queremos remarcar que este momento no marca el final, sino más bien el inicio de otro proceso quizás tanto o más importante que los anteriores, en el que se cumpla con la implementación del presente Plan, de manera concertada y cogestionada. En este proceso será fundamental el compromiso y diligencia que puedan tener las autoridades, funcionarias/os, líderes y lideresas que conformarán la “Comisión de Gestión del PIO”. Comisión que será presidida por el alcalde de Comas. 


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	En nuestro país se vienen procesando cambios y reformas en el marco de la Descentralización y reforma del Estado, a pesar de sus muchas limitaciones y debilidades, este proceso ha sido uno de los pocos factores de gobernabilidad y la única reforma significativa que ha logrado mantenerse.

Si bien la Ley de bases de la descentralización establece que el proceso promueve la igualdad de oportunidades lo que genera también el establecimiento de cuotas para mujeres y pueblos originarios mediante la Reforma del Capítulo XIV de la Constitución, y por otro lado en el famoso Acuerdo Nacional se afirma (entre otras cosas) que  “El desarrollo humano integral, la superación de la pobreza y la igualdad de acceso a las oportunidades para todos los peruanos y peruanas, sin ningún tipo de discriminación, constituyen el EJE PRINCIPAL DE LA ACCIÓN DEL ESTADO”, sin embargo podemos constatar que existe aún mucha debilidad en el compromiso con la participación ciudadana, la igualdad de oportunidades y la equidad de género.

Encontramos todavía, lamentablemente autoridades y dirigentes políticos en los que persiste una visión limitada de la democracia entendida como emitir el voto periódicamente, para elegir a quienes tomarán las decisiones en su nombre, algunos ven la participación como un mecanismo que debilita la representación y no valoran la importancia de articular ambas dimensiones para el fortalecimiento de la democracia precisamente. Ni la sola representación, ni el autogobierno directo se orientan a la consolidación de la democracia. 

Por todo ello vemos como se mantiene el problema de la ubicación de las mujeres como “relleno” en las listas, en varias regiones no hay presencia de ninguna mujer en los Consejos Regionales, las direcciones regionales o municipales, también es limitada la participación de mujeres en los Concejos de Coordinación Regional (CCR), y en los Consejos de Coordinación Local (CCL), pues muchas organizaciones de mujeres carecen de la personería jurídica, requisito para participar y no se les brinda las facilidades y conocemos de muchos casos en los que se hace todo lo contrario, es decir se urden mil tácticas para dejarlas fuera de los espacios donde se toman las decisiones. 

Un dato concreto de la realidad es el lamentable y preocupante descenso del número de mujeres en los gobiernos locales, el período anterior contábamos con 3 presidentas  regionales hay regiones en las que no existe una sola alcaldesa. Y este problema da para mucha discusión pero creo que dentro de los partidos políticos están las principales resistencias, desde la conformación de las listas, bueno es otro tema pero que nos revela la necesidad de contar con mecanismos e instrumentos que verdaderamente abonen a la equidad de género e inclusión social en la gestión y el desarrollo nacional.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	En el distrito de Comas, el empoderamiento ciudadano de las mujeres y su efectividad en la incidencia política, ha sido el resultado progresivo y satisfactorio, del compromiso y esfuerzos desplegados a lo largo de muchos años por un colectivo de mujeres valiosas y sumamente políticas, que integran actualmente la Mesa de Concertación de Género, conjuntamente con Calandria, desde la asesoría, calificación acción, auspicio, etc, y por supuesto otras instituciones que también han venido aportando en mayor o menor medida.

Podemos acotar que:
· Los funcionarios y autoridades de la Municipalidad de Comas han fortalecido su capacidad de gestión, a través de la incorporación de herramientas metodológicas e instrumentos de gestión, en los procesos concertados, permitiendo la participación ciudadana en los procesos de planificación.

· Se ha logrado en Comas la priorización de proyectos sociales de fortalecimiento institucional y desarrollo de capacidades con enfoque de género, el mas importante es 01 proyecto aprobado y en ejecución referido a la creación de “La Casa de la Mujer” que sostiene la infraestructura y equipamiento en el presupuesto 2005, y los programas que sustentarán la casa en el presupuesto del 2006: generación de empleo, violencia familiar y formación de liderazgos.
· Se logra el reconocimiento por ordenanza del Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género en Comas, el mismo que será implementado de manera cogestionada con las OSB, y otros sectores de gobierno, mediante la instalación de un comité de gestión. Proceso que ha sido liderado por la Mesa de Concertación de Género.



4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	La construcción del presente Plan de Igualdad ha sido, y esto creemos es lo más valioso y rescatable, producto de un largo proceso participativo, que abarcó todo el 2005 y buena parte del año 2006, proceso plagado de consultas, debates, aportes de las organizaciones sociales de base, autoridades y funcionarios/as y población no organizada del distrito. 

Asimismo, queremos remarcar que este momento no marca el final, sino más bien el inicio de otro proceso quizás tanto o más importante que los anteriores, en el que se cumpla con la implementación del presente Plan, de manera concertada y cogestionada. En este proceso será fundamental el compromiso y diligencia que puedan tener las autoridades, funcionarias/os, líderes y lideresas que conformarán la “Comisión de Gestión del PIO”. Comisión que será presidida por el alcalde del distrito de Comas. 




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	El presente Plan, es un valioso instrumento político, porque será orientador no sólo de las políticas públicas necesarias para la equidad e inclusión, y para su incorporación en el PDC distrital, en las gestiones de los diferentes organismos del estado y de la sociedad civil. 

Así mismo será un instrumento comunicativo porque promoverá debate y sensibilización pública alrededor del mismo y de la importancia de la equidad e inclusión para el desarrollo local. Esto enriquecerá el documento y las relaciones humanas en Comas y del país.



¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	El Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Género en el Distrito de Comas, 2006-2010, es por tanto una promesa esperanzadora de mejoramiento en las condiciones de vida y posición política y social de las mujeres, varones y familias en general del Distrito, así como de relaciones más respetuosas, justas y humanas. Existen ejemplos importantes a nivel de otros departamentos del país e incluso de países de la región, que nos alientan en esta perspectiva



Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org
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