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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Construyendo ciudadanía con equidad de género desde el Gobierno Provincial de Esmeraldas.




Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	CENTRO DE DESARROLLO Y GENERO VALDIVIA CEDEV


	Persona responsable
	Julieta Logroño



	Teléfono (con códido de área)
	Código de área 022504-618- Ecuador

	Correo electrónico
	Mercyjulieta@yahoo.com.mx


1. Contexto

País: 

	Ecuador




Municipio o localidad:

	Esmeraldas


Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	En Esmeraldas se evidencian relaciones de poder de género inequitativas que se articulan con otras problemáticas de clase y étnicas.  

Esmeraldas es una de las Provincias de mayor biodiversidad ambiental y sin embargo es una  zona que concentra la mayor pobreza y riesgos ambientales del país, dado el modelo de desarrollo primario de carácter  extractivo de sus principales recursos a lo que se suma la marcada discriminación étnica que sufre la población. . Dentro de este contexto las mujeres son el sector que enfrenta mayores niveles de discriminación; así las mujeres en Esmeraldas son la mayor población de analfabetas en la Provincia el porcentaje es del 10%, lo que se incrementa en los Cantones de Río Verde 16.1% Eloy Alfaro 24.96%, San Lorenzo 18.55.

Uno de los problemas más graves que afectan la calidad de vida de las mujeres de Esmeraldas es el relacionado a la violencia en especial en el área rural, según los datos 6 de cada 10 mujeres ha recibido algún tipo de violencia sexual, física,. Psicológica y sexual, a este problema se añade situaciones de explotación sexual, se conoce que desde la Provincia son trasladadas adolescentes para esas actividades, mientras que el turismo prefiere a las mujeres negras por considerarlas “calientas, arrecheras, buenas para los riñones”, su sexualidad es calificada como lasciva, son consideradas buenas para la prostitución o para ser empleadas domésticas . 

Pese a los cambios experimentados sobre la igualdad de género que se manifiesta en la incorporación de las mujeres al trabajo cabe señalar que las mujeres representan el 31.2% de la PEA, sin embargo su aporte no es reconocido,  en especial en el campo en donde no es valorada la participación de las mujeres en las actividades agrícolas de recolección de la concha, pesca entre otras. Los roles referentes al cuidado de los hijos/as,  y el trabajo doméstico está a cargo de las mujeres, según el Censo se expresa que el 92% del trabajo doméstico está a cargo de las mujeres. 

La explotación de los recursos naturales, ha deteriorado la salud de las mujeres, ha disminuido las fuentes de ingreso  a vez que  recarga el trabajo para las mujeres, las mismas que pese a su estado de pobreza mantienen la cultura del pueblo afro descendiente que se manifiesta en la práctica de la danza, de los arrullos, alabaos, de las décimas y más expresiones  que  constituyen una de las mayores riquezas de los y las Esmeraldeños/as.




2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Diseño de la Agenda de Mujeres de la Provincia como instrumento de Política Pùblica del Gobierno Provincial

Cambio en el Modelo de Gestión del Gobierno Provincial

Incorporación del enfoque de género en el Plan de Desarrollo

Conformación de una instancia de seguimiento y exigibilidad de políticas publicas que se expresa en la Asamblea Provincial de mujeres de Esmeraldas que convoca la participación de 33 organizaciones de carácter social y territorial.

Coordinación con las acciones con el Consejo Nacional de las mujeres para lograr la aplicación del Plan de Igualdad de Oportunidades PIO en lo local.




Ámbito nacional o local: 

	Ambito Nacional y local




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Marzo del 2005 a Abril del 2006




¿Está actualmente vigente? 

	Si




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.

	Consejo Nacional de las mujeres . Quito Ecuador Lorena Herrera 022561446   

Fondo Para la igualdad de Género. Quito Martha Ordóñez 02263953

Prefectura de Esmeraldas. Lucia Sosa Esmeraldas Teléfono 062721428

Centro de Desarrollo y Género Valdivia. Julieta Logroño 022504-618




¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?

	55 funcionarios/as del Consejo Provincial de Esmeraldas

60 mujeres liderezas que fueron el grupo de promotoras

500 mujeres de toda la Provincia capacitadas en gènero, derechos y planificación.

La Agenda además es un instrumento de política que favorece a todas las mujeres de la Provincia que representan el 48% de una población  que tiene 385.223 habitantes


Datos de la organización que está apoyando o financiando al iniciativa

	La experiencia fue ejecutada por el Centro Ecuatoriano de Género y Desarrollo Valdivia, cuyas acciones están encaminadas a construir equidad de género, 




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	En el caso nuestro, partimos de una experiencia de trabajo realizado en otros Gobiernos locales, con la cooperación del FIG-ACDI. por lo tanto se trató de romper con el formalismo, o la visión pragmática de realizar una agenda solo como un medio técnico o de diagnóstico.

La realización de la Agenda en el caso de Esmeraldas, combina dos elementos claves: lo técnico y lo político y se transforma en un medio para fortalecer el proceso  de participación ciudadana de las mujeres. Es decir buscamos que las mujeres logren procesos de convergencia y unidad entre las diversas organizaciones de la Provincia.

El proceso por lo tanto partió impulsando un fuerte proceso de capacitación y sensibilización en género en el que participaron 500 mujeres,  e inició formando a 55 mujeres como promotoras del proceso;  las mismas que nos permitieron replicar en cascada la capacitación, y luego realizar las Asambleas Cantonales y una gran Asamblea Provincial de mujeres que reunió a 600 liderezas.

Las mujeres elaboraron sus demandas, en función de las dimensiones del desarrollo sustentable y del territorio, a las que añadieron el componente de la violencia la salud, sexual y reproductiva, pues como sabemos la base de la discriminación está en  la sexualidad, por lo tanto éste es uno de los ejes centrales. Con ese perspectiva, elaboraron sus demandas en función de cinco ejes de derechos:1.-derechos ambientales y territoriales; 2.- derechos económicos, 3. derechos a la educación, cultura e identidad; 4. derechos a la salud integral, derechos sexuales y reproductivos; 5.-derecho a una vida libre de violencia y derechos humanos de las mujeres.

La agenda permitió priorizar las demandas, ayudó a que las mujeres tengan una visión macro de la problemática y de las relaciones de género en la Provincia, se constató con información abundante la justeza de la lucha de género, y permitió dar un paso adelante: la CONFORMACION DE LA ASAMBLEA PROVINCIAL DE ORGANIZACIONES DE MUJERES DE LA PROVINCIA DE ESMERALDAS.

La Asamblea ciudadana es un espacio de encuentro de la diversidad de  organizaciones de mujeres, conformada por 33 Organizaciones de carácter territorial porque representan: Parroquias, Cantones y Recintos de la Provincia, pero además la integran organizaciones sociales, y de reinvindicación de la identidad afro-desdecendiente; es también un mecanismo de participación ciudadana de las mujeres, que la da  unidad   solidez y fuerza al movimiento de mujeres; es además un espacio de control  y rendición de cuentas para que las demandas de las mujeres tengan sujetos quienes demanden y  exijan su  concreción; fundamentalmente es un mecanismo  político , que busca posicionar las demandas de las mujeres, interrelacionadas con  aspectos de género, de clase y étnicos.

LA INCORPORACION DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LAS POLITICAS PÚBLICAS 

La incorporación del enfoque de género, lo entendemos como un proceso que  implica cambios que concreten los derechos de las mujeres, lo que entraña que junto a la adopción de políticas, estrategias, grandes y programas,  hay que  concretar cambios institucionales.

Para  CEDEV estos cambios además de  definiciones sustentadas solamente en principios teóricos, deben abrir  procesos y mecanismos para que los/as actores/as institucionales, sociales y económicos asuman  progresivamente un conjunto de competencias relacionadas al impulso del desarrollo sustentable,  y la promoción de un estilo de gestión incluyente,  participativo, auténticamente democrático, capaz de  modificar las relaciones injustas de poder y la cultura local androcéntrica.

Este proceso de cambios en el caso de Esmeraldas tiene una ventaja, contó con  la voluntad política de la Prefecta de la Provincia (primera mujer negra de un sector popular) que lidera el proceso y bajo ese liderazgo  demanda la participación de los y las Directores/as de los Departamentos del Consejo Provincial en los procesos de capacitación en género; por otro lado se encuentra la Asamblea Provincial de Organizaciones de Mujeres de Esmeraldas; y el acompañamiento de una instancia técnica que conoce los mecanismos de  incorporación del enfoque. 

Estas condiciones facilitan el proceso; que  apuntan a que las propuestas priorizadas en la Agenda de Mujeres, sea contemplado en el Plan de Desarrollo de la Provincia, instrumento que determina  las políticas y las principales líneas en las que trabajará la Provincia, por lo tanto nuestra acción se dirigió a incidir en el proceso de realización del Plan.

Ya en el proceso, los y las técnicos del Consejo Provincial, constataron que   uno de los aspectos que ha contribuido a generar procesos de segregación es el relacionado a la ausencia de género en la planificación. Se evidenció como las propuestas de planificación produjo la construcción de una ciudad con una óptica androcéntrica, lo que se evidencia en los: espacios deportivos y recreacionales  solo para hombres adultos,   inexistencia de servicios comunitarios para facilitar el trabajo reproductivo de las mujeres: -guarderías estatales, lavanderías; carencia de centros culturales y  educativos,  Centros comunitarios que identifiquen espacios específicos para  mujeres, equipamientos de salud y educación que no incorporan los intereses de hombres y mujeres.

En Esmeraldas no existe ninguna Institución Estatal que tenga oficinas para que se pueda atender la violencia de género, u otros derechos,  sin embargo es una de las Provincias en donde  6 de cada diez mujeres, sufren violencia, en especial física y sexual.

Tampoco los servicios urbanos como recolección de desechos sólidos  o visualizan, variables como –tiempo- distinto para  hombres y mujeres, transporte urbano  escaso  que limita el traslado de los habitantes a las áreas rurales y en especial  de las mujeres, etc. ´

Las mujeres en su agenda  que fuera presentada al Consejo, priorizaron   la preocupación por políticas de prevención de la violencia, el combate a la explotación sexual, la preservación del medio ambiente y  fundamentalmente el paisaje. Otro de los aportes de las mujeres al Plan en especial de los sectores rurales, tiene que ver con la  crítica  a los procesos de planificación actuales centradas en “el  ordenamiento urbano”, el “ordenamiento rural es prácticamente inexistente, lo que en el caso de Esmeraldas ha sido nefasto pues el territorio rural es tierra de nadie, ocasionado un grave proceso de destrucción del ambiente.

Por lo tanto se demanda considerar  la  interdependencia  entre el mundo rural y urbano, dada por los procesos de globalización, pero también por la importancia de lo local y las nuevas  relaciones que éste proceso genera. 
La discusión sobre el tipo de desarrollo es la matriz en la que basamos  la incorporación del enfoque de género articulado con otras dimensiones que expresan desigualdad social como la clase  y la etnia, puesto que el género no puede ser “incorporado o injertado en propuestas de desarrollo que privilegian la acumulación de la riqueza en detrimento de la calidad de vida”. Para  este tipo de propuestas, la participación de la mujer y el enfoque de género no  rebasa la frontera de las demandas prácticas, ya que  las demandas estratégicas sólo pueden conseguirse en un marco de equidad real.  

El proceso de planificación ayudó a develar que el modelo de gestión Municipal no ha incorporado el enfoque de género, pues el hecho de que una mujer esté al frente del Consejo, no significa que se contemple el enfoque de género, en ese sentido el proceso ayudó a que se empujen cambios substanciales que aportaron al nuevo modelo de gestión de la Provincia, tales como:

a)  La necesidad de reestructurar el Consejo Provincial, que  asuma el desarrollo desde una visión de género y étnica.

b) Organizar al Consejo Provincial en función de los principales procesos que se trazan en el Plan, entre ellos el Consejo asume las competencias del manejo del ambiente y del turismo.

c) Se evidencia la necesidad  de fortalecer  las áreas que trabajan por el  desarrollo humano: salud, educación, economía, derechos de mujeres, e incorporar el enfoque de género. Uno de los logros evidentes, es el hecho de que a través del actual Patronato se atiende actualmente la salud sexual y reproductiva de las mujeres, y el programa de educación trabaja por eliminar el analfabetismo de las mujeres.

d) Se está construyendo en  función de estos nuevos enfoques un Presupuesto que ayude a viabilizar los Programas y Proyectos.

e) Uno de los logros más significativos es la ordenanza que actualmente ha sido aprobado por el Consejo en primera que crea la Jefatura de Género y Derechos del Consejo. Se aspira que la Jefatura pueda atender  la promoción de los derechos que se contempla en la Agenda.



¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	LA INCORPORACION DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LAS POLITICAS PÚBLICAS 

La incorporación del enfoque de género, el  modelo de gestión del Gobierno Provincial, lo que ha dado como resultado la implementación de programas concretos a favor de dar atención a las no entendemos como un proceso que  implica cambios que concreten los derechos de las mujeres estratégicos y prácticos de las mujeres.

El Consejo cuenta con un equipo dedicado al trabajo de género, pues   las diferentes acciones y actividades con diversas Instituciones lo hacen desde una visión de género.

Las autoridades del Consejo conocen sobre el enfoque de género, y muchas de sus acciones están encaminadas a promover las necesidades prácticas y estratégicas de las mujeres. 

El Consejo Provincial a través de sus distintos Departamentos en especial a través del Patronato, Planificación, Ambiente, Obras Públicas, están implementado Programas, políticas y proyectos para promover la equidad de género.

La Prefectura es un espacio abierto para escuchar las necesidades de las mujeres tanto urbanas como rurales y toma a la Asamblea de Mujeres como un espacio muy importante para la definición de las políticas de género.
La Prefectura  de la Provincia está promoviendo el liderazgo de las mujeres, en tanto el grupo de mujeres capacitadas a través de CEDEV, hoy están ejerciendo liderazgos públicos, tal es el caso del funcionamiento de la Asamblea de mujeres, mientras que se promueven liderazgos de mujeres capacitadas en el proceso, tal es el caso de Ezilda Quiñónez, que fue una de las mujeres capacitadas en el proceso y es actualmente la Concejala de San Lorenzo, que alcanzó la Concejalía en el último proceso electoral, mientras que todas las mujeres capacitadas están alimentando el trabajo de las Organizaciones de mujeres de las Instituciones Públicas.

Hay un reconocimiento de la ciudadanía de Esmeraldas al posicionamiento de la Prefecta a favor de las necesidades de las mujeres y de su Institución como sensible a procesos de equidad de género. 

La Agenda es un instrumento que guía la acción local y de las acciones de Instituciones gubernamentales y no gubernamentales de la Provincia y del país. 

 


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	La legitimidad que da al proceso el liderazgo de la Prefectura, no anula el carácter de conflicto que tiene  la planificación de género, y las resistencias que fundamentalmente la encontramos en los técnicos/as externos encargados de la realización del Plan.

Para ellos la planificación es solamente un proceso técnico, neutral, por lo tanto no se visibiliza cómo el género puede contribuir a un diseño distinto  del Plan de Desarrollo.

De otro lado se añade el “doble esfuerzo de realizar el trabajo con visión de género, así como el peligro de caer en posiciones sólo de  mujeres estigamatizadas por estos técnicos como “feministas”.

En momentos críticos de inicio de la capacitación, los Jefes Departamentales, al escuchar que la temática de la capacitación implica el análisis de género, inclusive se negaban a  asistir y delegar a  mujeres subalternas de sus oficinas para que asistan al proceso.

De ahí que CEDEV, diseño una estrategia con  una propuesta de capacitación principalizando la capacitación en temas  como la planificación, reingeniería municipal, construcción de presupuestos  participativos con visión de género para lograr captar el interés y realizar el proceso de sensibilización  y capacitación en género, ello añadido a la presión de la Prefecta nos permitió logros positivos. 

Ya en el proceso, los y las técnicos del Consejo Provincial, constaron que   uno de los aspectos que ha contribuido a generar procesos de segregación es el relacionado a la ausencia de género en la planificación. Se evidenció como las propuestas de planificación tenían urbes construidas con una óptica androcéntrica: espacios deportivos y recreacionales  solo para hombres adultos,   inexistencia de servicios comunitarios para facilitar el trabajo reproductivo de las mujeres: -guarderías estatales, lavanderías; carencia de centros culturales y  educativos,  Centros comunitarios que identifiquen espacios específicos para  mujeres, equipamientos de salud y educación que no incorporan los intereses de hombres y mujeres.

Como el Proyecto aún está en marcha el Departamento de Género y Derechos està ya promulgada su ordenanza pero aún no está en funcionamiento, esto para nosotras es un reto pues nos proponemos que este Departamento cree además servicios de carácter integral que ayude  a solucionar las necesidades e intereses prácticos y estratégicos de las mujeres.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	EL PROCESO DE CAPACITACION INSTITUCIONAL

El  proceso de capacitación-acción, desarrolló  una metodología  que tiene como propósito ir más allá de la formación tradicional, para transmitir y vivir procesos de interiorización y aprendizaje que permitan dar a luz un instrumento  guía para el diseño de una gestión municipal que permita la remoción de prácticas discriminatorias de género, etnia o clase,  facilitando  la construcción de escenarios estratégicos para la concreción de los derechos de la población. Por tanto la metodología de capacitación, busca modificar  actitudes y comportamientos de los y las funcionarios/as. 

En ese sentido,  la  capacitación  se convierte en una mediación pedagógica, en tanto los temas de  tratamiento y los contenidos ayudan al cumplimiento de la incorporación del enfoque de género, y se realiza de manera concatenada  a los diversos momentos del proceso de cambios institucionales . 

Cabe señalar que para los y las funcionarios/as, la motivación principal es la presencia de una Prefecta mujer y por otro lado el emprendimiento de un Proyecto que habla de la ciudadanía de las mujeres.

La capacitación aborda los ejes conceptuales sobre el desarrollo: GENERO Nueva visión del desarrollo, desarrollo local, planificación con visión de género.

LA INSTITUCIONALIZACION DEL ENFOQUE DE GENERO 

ESTRATEGIAS: TRANSVERSALIZACION Y CREACION DEL DEPARTAMENTO DE GENEOR Y DERECHOS. 

Luego de la  capacitación, se vio fundamental que la perspectiva de género haga parte del nuevo Plan de Desarrollo, y fundamentalmente se determinó la necesidad de que en la Prefectura funcione el Departamento de Género y Derechos. 

Este reconocimiento es decisivo,  pues de lo contrario se considera que los procesos  son externos y se empiezan a crear resistencias al cambio. 

Del proceso devienen algunas  conclusiones importantes:

a) La necesidad de reestructurar el Gobierno local, regulado por un nuevo Orgánico Funcional, para que exista un Gobierno local  que asuma el desarrollo desde una visión de género derechos y atendiendo al problema de la diversidad étnica.

 b) Incorporar en los Departamentos actuales la visión de género, se realizó una decisión especial del Patronato, que atiende servicios como salud sin visión de género. El Departamento de Educación; Planificación y Ambiente. 

d) Reformulación del PRESUPUESTO MUNICIPAL PARA QUE SE INCORPORE EL ENFOQUE DE GENERO.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	Una auténtica incorporación del enfoque de género, para nosotras debe rebasar el relacionamiento -muchas veces funcional-  con los gobiernos locales en el emprendimiento de ciertos programas o proyectos, y, más bien, gestar procesos que incidan en la democratización real de estos espacios, aspecto que implica,  enfatizar de manera articulada e interdependiente los siguientes ejes: 


La creación de una institucionalidad local con un estilo de gestión democrático, planificado, eficiente y sensible al género; en este caso se están promoviendo importantes cambios que se expresan en el trabajo de los distintos Departamentos del  Consejo y sus Programas y proyectos

d) El fortalecimiento de capacidades locales tanto a lo interno como en el movmiento de mujeres, que estén en capacidad por un lado de trabajar desde un enfoque de género y desde las mujeres de presionar y ejercer una participación ciudadadana a través de la conformación de la Asamblea-  

e) Existe en el país una gran potencialidad del movimiento de mujeres a nivel local, la experiencia de construcción de la Asamblea ciudadadana de mujeres, por ejemplo nos demostró que existen potencialidades de lograr articulaciones desde lo local, ésta según la experiencia de Esmeraldas,  podría ser una línea estratégica a ser impulsada por el movimiento de mujeres.  Pues, como lo expresamos, en estos espacios las organizaciones femeninas actúan con transparencia y espontaneidad en los procesos de unidad, aspecto que se evidencia en la presentación de agendas y en los procesos de planificación local.  No obstante, hay que rebasar las alianzas coyunturales, romper con el pragmatismo y cierta dosis de localismo que puede debilitar la constitución de organizaciones regionales y nacionales.  No es suplantando la representación nacional por la regional o la local como fortaleceremos al movimiento, sino ampliando los espacios de acción, uniendo nuevas voces, recreando demandas, es decir, afirmándonos como sujetos políticos
 La Agenda es uno de los instrumentos más importantes, pues se constituye en el único instrumento con visión de género, que recoge el diagnóstico de la situación de las mujeres de la Provincia, determina las políticas del Gobierno Provincial y traza ideas de programas y proyectos, por lo tanto se convierte en un medio para operativizar  las necesidades de las mujeres. 

Las autoridades sensibilizadas en género permiten transversalizar el enfoque de género, pues se están ya realizando programas con enfoque de género en los diversos Departamentos, lo que permite visibilizar que  la construcción de la  equidad de género, no solo implica cambios legales sino fundamentalmente de concepciones y prácticas en losa hacedores y operadores de políticas.

Otra de las lecciones es la necesidad de impulsar alianzas entre Instituciones para lograr la sustentabilidad de los procesos, tal es el caso de la alianza entre el CEDEV, EL Consejo Provincial y el CONAMU, pues las alianzas con Instituciones del Estado, no han permitido que se mantenga un trabajo articulado, más allá de la intervención financiera.  




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?

	En nuestra opinión creemos que se ha recuperado una experiencia muy fecunda, pues  en una zona tan depimida como Esmeraldas que nunca trabajó con un enfoque de género, se han dado pasos firmes en el camino de construcción de una institucionalidad sensible al género. 




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Creemos que si pueden transmitirse pues  en la mayoría de Consejos Provinciales del país el camino de incorporación del enfoque aún es nuevo.

Se cuenta con herramientas, y módulos de trabajo para transmitirlo.

Hay un liderezgo y compromiso de las autoridades y en especial de la Prefecta para hacerlo.




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

