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3* Calle Poniente N°, entre 77 y 79 Av. Norte.
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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	ESTRATEGIAS PARA LOGRAR LA EQUIDAD DE GÉNERO EN PROCESOS DE DESARROLLO RURAL SUSTENTABLE EN EL ESTADO DE JALISCO, MEXICO


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Centro de Apoyo para el Movimiento Popular de Occidente  AC (CAMPO AC)

	Persona responsable
	Lic. Magdalena Castañeda de la Rosa

	Teléfono (con códido de área)
	33-31621187       33-31621188



	Correo electrónico
	mmagda22@hotmail.com


1. Contexto

País: 

	México




Municipio o localidad:

	Estado: Jalisco            50 Municipios




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	· Jalisco cuenta con 124 municipios, donde se distribuyen 6´391,278 habitantes, de los cuales 3´057,820 son hombres y 3´263,458 son mujeres*. La distribución de la población urbana representa el 74.6% de la población total del estado y el 25.3% pertenece a la población rural.
· En Jalisco existen 3'263,458 mujeres y 3'057,820 hombres, es decir, el 48% de la población son varones y el 52% son mujeres, por lo que representan una diferencia en proporción de 4 puntos porcentuales y en términos absolutos de 205,638 mujeres más que hombres. De la población de 12 años y más, el 38.12% de las mujeres son solteras, 46.30% casadas, 5.17% viven en Unión libre, y el 10.29% son separadas, divorciadas y viudas.
· Las madres trabajadoras enfrentan como principal problema la atención de los menores en edad temprana. La cual se agrava cuándo éstas carecen de seguridad social, ganan de 1 a 2 salarios mínimos, y o pertenecen a familias rurales y jornaleras.
· La frecuencia de la violencia doméstica contra la mujer tiene variaciones muy amplias en distintos países, lo que probablemente se relaciona con los contextos sociales y culturales particulares.  En un estudio realizado en 2000, se reportó que el 64% en la zona rural habían tenido experiencia de algún tipo de violencia, siendo el principal perpetrador la pareja. 
· De acuerdo con los tabulados de la muestra censal del 2000 que realizó el INEGI, en el estado de Jalisco se calcula un saldo neto migratorio del 0.13%, del cual el 2.75% corresponde a la población emigrante y el 2.88% a la población inmigrante. Respecto a la población de migrantes internacionales de la entidad, ésta equivale al 2.80%, de la cual, el 72.06% es emigrante y el 20.84% es migrante de retorno*. 
· La mayor parte la población que emigra son jóvenes entre los 15 y 24 años de edad, seguidos de los adultos entre 35 y 49 años, teniendo como destino los Estados Unidos de Norteamérica, que en términos de porcentaje respecto del total de la población migrante es del 96.88%
· Se está viviendo un fenómeno de “feminización del campo mexicano”, en el que más de la mitad de los hogares en el área rural tiene jefatura femenina, representando éstas el ingreso familiar para la manutención.  
· En lo que se refiere a las mujeres campesinas, tenemos que existe un retroceso respecto a las políticas sociales dirigidas específicamente hacia ellas para incentivar su capacidad organizativa y productiva y apoyar su protagonismo en el medio rural. Los programas que antes existían han desaparecido. Si bien se habla ahora de “la transversalización de la perspectiva de género en las políticas públicas”, en concreto se hace poco y lo poco que se hace tiene un sesgo asistencial y demanda a cambio un gran despliegue de trabajo y esfuerzos de las mujeres para cumplir con sus “corresponsabilidades”, como le llaman los políticos al trabajo que exigen de parte de ellas para que reciban los beneficios de un programa.
· Prevalecen formas de cacicazgo que inhiben el ejercicio democrático en la organización de productoras y que no favorecen la transparencia en la toma de decisiones y ejercicio de los recursos.
· En servicios públicos de salud, en general se cuenta con clínicas de salud de 2º y 3er nivel, con servicio deficiente y en gran medida inaccesible para mujeres embarazadas.



2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	A nivel de Gobierno y municipio:

· Los procesos de  Municipalización: existencia de los CMDRS

· Los programas de desarrollo rural estatal-municipal: PRODESCA, PROFEMOR, PAPIR desde la Dirección General de Regiones Prioritarias

· La descentralización para la aplicación y desarrollo de estos programas, a través del trabajo de coordinación de un técnico(a) PROFEMOR en cada Municipio.

A nivel de Ejes de Contenido:

· Enfoque y Perspectiva de Género

· Identidad  y Roles de Género  (Necesidades prácticas y estratégicas y división del trabajo)

· Desarrollo Rural Sustentable

· Diagnóstico, planificación y evaluación rural participativa con Enfoque de Género

A nivel de Líneas de Acción:

· Metodología de Participación Popular

· Taller Participativo

· Democratización y ciudadanía

· Liderazgos y representatividad 




Ámbito nacional o local: 
	· Mandatos específicos de carácter nacional e internacional en el sector rural de manera institucionalizada estatalmente.

· LDRS (Ley de Desarrollo Rural Sustentable)

· Municipalización

· Un espacio de gobierno muy concreto y accesible (Dirección General de Regiones Prioritarias de la SEDER) responsable de planificar y ejecutar programas de desarrollo rural local municipal con la inclusión de las mujeres, en espacios e instancias de participación e incidencia local para la planificación del desarrollo rural sustentable.

· CMDRS (Consejo Municipal de Desarrollo Rural Sustentable)

· Relaciones muy cordiales, de valoración profesional y laboral de CAMPO AC con los directivos y responsables de ejecutar estos proyectos y programas de desarrollo, resultado de muchos años de trabajo de base buscando la coordinación y sinergia con espacios de gobierno.

· Dirección General de Regiones Prioritarias de la Seder

· Credibilidad profesional de CAMPO (dada su expertis en la calidad de los procesos de participación ciudadana, apuntalados en organizaciones de mujeres y sus redes) con las instancias de supervisión estatal de desarrollo de programas de capacitación en el medio rural.
· Inca Rural-CECADER de Occidente.

· A nivel Municipal:

· De manera Institucionalizada, presencia-trabajo de base de un técnico(a) PROFEMOR responsable del desarrollo rural municipal, sensibilizado y con elementos del Enfoque de Género (que tomó la capacitación de los 4 bloques desarrollada por campo)

· Consejos de Desarrollo Rural Sustentable funcionando, integrados por líderes de cadenas productivas


Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Febrero 2006-Febrero 2007


¿Está actualmente vigente? 

	Pendiente a continuar la Tercera etapa


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	· Funcionarios Rurales (Dirección General de Regiones Prioritarias de la Secretaría de Desarrollo Rural del Estado de Jalisco-SEDER)

· Técnicos Profemor responsables de los programas y proyectos

· Operadores de programas

· Coordinadores de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable
SEDER

Secretaria de Desarrollo Rural  del Gobierno del Estado de Jalisco

Dirección General de Regiones Prioritarias

Av. Hidalgo No.1435

Col.  Americana C.P. 44100

Guadalajara, Jal. México

www.seder.jalisco.gob.mx
Tel. 33-39420653
· Líderes comunitarias (Mujeres regidoras, representantes de salud etc)

· Mujeres productoras rurales beneficiarias de proyectos y programas de la SEDER

· CAMPO AC

Campo, A.C.

Centro de Apoyo para el Movimiento Popular de Occidente, A.C.

Calle Francia No. 1622


Col. Moderna  C.P. 44190

Guadalajara, Jal. México

Email: campojal@prodigy.net.mx
Tel. 33-31621187     fax. 33-31621188




¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Funcionarios Rurales (Dirección General de Regiones Prioritarias de la Secretaría de Desarrollo Rural del Estado de Jalisco-SEDER)

Técnicos Profemor responsables de los programas y proyectos

Operadores de programas

Coordinadores de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable

Líderes comunitarias (Mujeres regidoras, representantes de salud etc)

Mujeres productoras rurales beneficiarias de proyectos y programas de la SEDER

CAMPO AC


Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	CAMPO AC

SEDER

REPEM

Campo, A.C.

Centro de Apoyo para el Movimiento Popular de Occidente, A.C.

Calle Francia No. 1622


Col. Moderna  C.P. 44190

Guadalajara, Jal. México

Email: campojal@prodigy.net.mx
Tel. 33-31621187     fax. 33-31621188

SEDER

Secretaria de Desarrollo Rural  del Gobierno del Estado de Jalisco

Dirección General de Regiones Prioritarias

Av. Hidalgo No.1435

Col.  Americana C.P. 44100

Guadalajara, Jal. México

www.seder.jalisco.gob.mx
Tel. 33-39420653


3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

La Capacitación en Enfoque de Género que desarrolló Campo, se ubica en una situación histórica y contextual en la que el gobierno mexicano ha adoptado una política social  que supone procesos de descentralización, dentro de los cuales se verifica en la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, dirigida a promover el desarrollo rural sustentable del país, propiciar un medio ambiente adecuado, y garantizar la rectoría del Estado y su papel en la promoción de la equidad.

“Para lo anterior, el Estado promoverá lo necesario para formular y llevar a cabo programas de atención especial con la concurrencia de los instrumentos de política de desarrollo social y de población a cargo de las dependencias y entidades de la administración pública federal competentes, de las entidades federativas y los municipios”

No habrá desarrollo real si los programas no tienen anuencia ciudadana, y ésta se logra cuando la planeación es democrática, la ejecución compartida, la supervisión social y la evaluación comunitaria, lo cual implica favorecer los mecanismos participativos para incorporar a los ciudadan@s en estos procesos, desde los espacios de “gobierno” en donde se manejan y deciden los destinos de los programas y recursos.

Con el fin de que la descentralización sea realmente efectiva y esta incorporación implique una ingerencia pertinente, útil y con equidad en la toma de decisiones en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable de los Municipios, es necesario generar condiciones para que los actores involucrados en estos Consejos y sus procesos, tengan la capacidad de incidir y propiciar el espacio de participación a mujeres y sus proyectos, que por justicia les corresponde en las entidades gubernamentales.

Ante este panorama, la capacitación que desarrolló Campo en coordinación con la Dirección de Regiones Prioritarias de la SEDER, ha contribuido a que las “beneficiarias” de programas gubernamentales  fortalezcan a sus organizaciones, sus liderazgos y ha brindado elementos para su inclusión y visibilización en los procesos de Desarrollo y su participación en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable.

La Capacitación se ha llevado a cabo en dos etapas:  Una primera a través de los talleres con los coordinadores y/o responsables de los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable y con funcionari@s de gobiernos municipales y locales, responsables de planeación, así como con operadores de programas de 118 Municipios del estado de Jalisco.   En un segundo momento talleres con productoras de 50 Municipios, beneficiarias de programas y proyectos de la SEDER a través de la Dirección de Regiones Prioritarias de la misma Secretaría.

Hemos concluido casi la totalidad del proceso de manera satisfactoria, desarrollando los talleres de capacitación  con los técnicos PROFEMOR responsables de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable y con líderes de cadenas productivas de 118 Municipios de estado de Jalisco, contribuyendo a lograr una sensibilización en los mismos en torno a la necesidad de incluir la perspectiva y el enfoque de género en los procesos de desarrollo municipal, así como en los proyectos que les toca aplicar.  

De la misma forma hemos desarrollado los talleres con mujeres productoras de 50 Municipios pertenecientes a casi 200 diferentes organizaciones en las que se están aplicando los proyectos de desarrollo rural canalizados a través de la Dirección general de Regiones Prioritarias de la SEDER.

Durante la primera etapa de trabajo con los técnicos PROFEMOR y con líderes de cadenas productivas constatamos, tanto en el proceso de desarrollo de cada taller como en las evaluaciones de los mismos, la necesidad de llevar esta capacitación a las productoras involucradas en los procesos de desarrollo, así como a los y las integrantes de los Consejos de Desarrollo Sustentable de los Municipios.   Esta necesidad expresada por los y las participantes en la capacitación, fue corroborada por  los responsables de la Dirección de Regiones Prioritarias de la Seder.

Durante la segunda etapa con productoras beneficiarias de los proyectos y programas de la Secretaría de Desarrollo Rural, retomamos esta necesidad expresada, y trabajamos en vistas a contribuir a que las “beneficiarias” de programas gubernamentales se conviertan en ciudadanas, logrando una relación de respeto con sus gobiernos y se coloquen como sujetas de derechos frente a los recursos ofrecidos por los mismos, que tengan acceso a la información y decisiones, que pidan rendición de cuentas y transparencia en el manejo de los recursos públicos.

PRIMERA ETAPA DE LA CAPACITACIÓN (Febrero a Mayo de 2006)

OBJETIVO GENERAL:  

Capacitación y sensibilización a funcionari@s de gobierno, coordinadores y/o responsables de los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable y con funcionari@s de gobiernos municipales y locales, responsables de planeación, operadores de programas, con el fin de que en su accionar fortalezcan a las organizaciones de mujeres y sus liderazgos, así como su inclusión en las instancias de desarrollo municipal.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Familiarizar al personal técnico con los conceptos básicos del enfoque de género y con el manejo de herramientas conceptuales y prácticas que les permita incorporar este enfoque transversalmente en su quehacer laboral.

2. Relacionar los conceptos de derechos y género con aquellos de Desarrollo humano y desarrollo sostenible, a fin de tomar conciencia de la importancia de incorporarlos en la gestión del desarrollo en un contexto de equidad.

3. Presentar y revisar algunas herramientas de diagnóstico rural participativo así como instrumentos de medición (indicadores) sensibles a la dimensión de género, con miras a tener en cuenta la perspectiva de género en las diversas fases del ciclo de un proyecto.

4. Hacer una revisión de los elementos esenciales para realizar una evaluación rural participativa con enfoque de Género y trabajar en el diseño de estrategias y mecanismos para asegurar la participación ciudadana de las mujeres en los ámbitos de gobierno.

METODOLOGÍA DE TRABAJO:  Trabajo coordinado entre Campo y la Dirección de Regiones Prioritarias de la Seder, tomando los elementos de la Metodología de Participación Popular en donde la dinámica es dialéctica y supone los siguientes pasos en cualquier actividad así como en el total de las mismas: Partir de la práctica-reflexionarla, teorizarla,  problematizarla, modificarla,-volver a la práctica.

EJES DE CONTENIDO:

· Perspectiva de Género

· Desarrollo rural sustentable

· Herramientas de la metodología participativa 

LÍNEAS DE ACCIÓN:

· Identificación

· Conceptualización

· Problematización

· Modificación (revisión-reelaboración)


CONTENIDOS y PRODUCTOS DE CADA TALLER:

	TALLER/CONTENIDOS
	PRODUTOS

	Taller 1:

· Identidad de Género

· Roles de Género

· Perspectiva de Género
	-Generación de conciencia

-Adquisición de Herramientas y conceptos

-Manual para facilitar la aplicación práctica

-Memoria del taller

	Taller 2:

· Enfoque de Derechos en el Desarrollo Humano y ciudadanía

· Desarrollo Rural sustentable/sostenible con perspectiva de género
	-Generación de conciencia

-Adquisición de Herramientas y conceptos

-Manual para facilitar la aplicación práctica

-Memoria del taller

	Taller 3:

· Diagnóstico de Género

· Indicadores de Género

· Planificación participativa con enfoque de género:

-Necesidades prácticas de género

-Intereses estratégicos de género
	-Generación de conciencia

-Adquisición de Herramientas y conceptos

-Manual para facilitar la aplicación práctica

-Memoria del taller



	Taller 4:

· Evaluación Rural participativa con enfoque de género

Revisión y modificación de la práctica

· Diseño de estrategias y mecanismos para la participación ciudadana de las mujeres en los ámbitos d gobierno
	-Adquisición de Herramientas y conceptos

-Planificación reelaborada

-Estrategias y mecanismos a desarrollar y monitorear

-Memoria del taller


RESULTADOS e IMPACTO:

· Capacitación en el Enfoque de Género y Desarrollo, impartida para  720 técnicos y líderes de cadenas productivas mediante el desarrollo de los 24 talleres de capacitación en el enfoque de género en las 12 subregiones del estado de Jalisco con presencia de 118 Municipios durante los meses de enero a mayo de 2006

· 720 Operadores de programas y líderes de cadenas productivas, cuentan con más elementos sobre diagnósticos planeación participativa y evaluación de programas de gobierno desde la perspectiva de género.

· Técnicos responsables de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable de 118 Municipios del estado de Jalisco, cuentan con un Manual guía metodológica para integrar la perspectiva de género en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable, cuatro carpetas metodológicas  y  material didáctico, parta el desarrollo de cuatro talleres  en género, derechos y desarrollo, herramientas participativas  y planificación participativa con enfoque de género

· Modificación del reglamento interno en los consejos de 100 Municipios en un 30% para incluir a las mujeres y sus proyectos.

· Reestructuración de los diagnósticos elaborados por los técnicos incluyendo ahora el enfoque de género en la planeación.

· Invitación por parte de los operadores de cadenas productivas y técnicos responsables,  a las mujeres de 100 municipios para participar y formar parte de los CMDRS y sus procesos

· Sistematización de 24 memorias narrativas y fotográficas,  de 24 Talleres desarrollados para  720 técnicos y líderes de cadenas productivas de 118 municipios del estado de Jalisco.

· Evaluación muy positiva del CECADER hacia el desarrollo de la capacitación llevada a cabo por CAMPO durante los meses de Enero a Mayo de 2006 (Documento Anexo)

· Validación oficial del INCA CECADER hacia dos capacitadoras del equipo liderazgo de CAMPO AC, para desarrollar la Capacitación en primera y segunda etapa.
· Evaluación muy positiva de la SEDER hacia el desarrollo de la capacitación llevada a cabo por CAMPO (Documento Anexo)
· Un Acuerdo con la SEDER sobre la propuesta (talleres a grupos de productoras beneficiarias de programas gubernamentales en 50 municipios del Estado de Jalisco durante Agosto a Octubre de 2006)

SEGUNDA ETAPA DE LA CAPACITACIÓN: (Agosto 2006 a Febrero 2007)

OBJETIVO GENERAL:  

Capacitación y sensibilización a mujeres productoras de 50 Municipios del Estado de Jalisco,  beneficiarias de proyectos y programas de la SEDER a través de la Dirección de Regiones Prioritarias,  con el fin de fortalecer a sus organizaciones, sus liderazgos y brindar elementos para su inclusión y visibilización en los procesos de Desarrollo y su participación en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Familiarizar a las productoras beneficiarias de programas SEDER, con los conceptos básicos de la Identidad, roles y perspectiva de género, así como con los elementos fundamentales del Desarrollo Sustentable y de Planificación participativa con Enfoque de Género.  

2. Presentar y revisar algunas  herramientas conceptuales y prácticas que les permita incorporar este enfoque transversalmente en el desarrollo de sus proyectos y en la gestión  de estrategias y mecanismos para asegurar su participación en  ámbitos de gobierno.

METODOLOGÍA DE TRABAJO:  Trabajo coordinado entre Campo y la Dirección de Regiones Prioritarias de la Seder, tomando los elementos de la Metodología de Participación Popular en donde la dinámica es dialéctica y supone los siguientes pasos en cualquier actividad así como en el total de las mismas: Partir de la práctica-reflexionarla, teorizarla,  problematizarla, modificarla,-volver a la práctica.

EJES DE CONTENIDO:

1. Perspectiva de Género

2. Desarrollo rural sustentable

LÍNEAS DE ACCIÓN:

· Identificación

· Conceptualización

· Problematización

· Modificación (revisión-reelaboración)


CONTENIDOS y PRODUCTOS DEL TALLER

	TALLER/CONTENIDOS
	PRODUTOS

	· Identidad, Roles y Perspectiva de Género

· Desarrollo Rural con Perspectiva de Género

· Planificación participativa con enfoque de género


	· Generación de conciencia

· Adquisición de Herramientas y conceptos

· Juego Didáctico y Folleto para facilitar la aplicación práctica

· Memoria del taller


RESULTADOS e IMPACTO:

· Acuerdo con la SEDER sobre la propuesta (talleres a grupos de productoras beneficiarias de programas gubernamentales en 50 municipios del Estado de Jalisco durante Agosto a Octubre de 2006)

· Documento con la capacitación a las mujeres productoras de 50 Municipios del estado de Jalisco  (Folleto guía metodológica, juego didáctico y 4 Cartas descriptivas de Talleres)

· Una Metodología que forma parte de los contenidos de cada taller y propicia experiencias para ser resignificadas después de haberlas reflexionado y analizado al darles un contenido teórico contextual.  
· 1000 mujeres productoras de 50 Municipios, beneficiarias de programas y proyectos de la SEDER cuentan con información sobre los procedimientos de operación y funcionamiento de los CMDRS.

· 1000 mujeres pertenecientes a organizaciones de 50 Municipios que están desarrollando algún proyecto productivo impulsado por la Dirección General de Regiones prioritarias de la SEDER, capacitadas, sensibilizadas en el Enfoque de Género.

· Líderes de sus comunidades

· Madres de familia, amas de casa, abuelas, esposas, madres solteras

· Productoras

· 200 mujeres de 50 Municipios, que participan o forman parte de los CMDRS llegaron a ubicar su poca o nula participación en los consejos y la necesidad de resignificarla en vistas a tener voz y voto y ser reconocida su participación por los demás miembros de los consejos.

· 200 mujeres de 50 Municipios de grupos organizados que están aplicando algún proyecto productivo, han adquirido herramientas metodológicas que les posibilitan desarrollar elementos de sus liderazgos en los diferentes espacios en que se desenvuelvan: organización o grupo, cargos comunitarios, CMDRS etc.

· Capacidad de trabajo en equipo, hablar en público, exponer en plenaria dando cuenta de algún tema reflexionado o trabajo en equipo.

· Capacidad de reflexión, análisis, abstracción y construcción de visiones y acuerdos comunes.

· Capacidad de síntesis a partir de una idea abstracta, haciendo uso de la metodología participativa de educación popular en la que se propicia la experiencia partiendo de su práctica y lo cotidiano, para confrontarla, analizarla, darle un contenido o explicación teórica y volver a aterrizarla en sus concretos cotidianos, resignificándola.

· 200 grupos organizados de 50 Municipios que están aplicando algún proyecto productivo, a través del uso de Metodologías que propician procesos y espacios que permiten mirarse en perspectiva “tomar distancia” de su propia problemática y situación, y con una visión más objetiva y con contenidos teóricos que ayudan a entenderla, analizarla para poder resignificarla (entenderla, ubicar causales y posibilidades de modificación) 

· Teniendo una “experiencia” diferente al vivirse y verse de manera diferente, fuera de su típico rol o en su mismo rol desde otras perspectivas.

· Haciendo rupturas (epistemológicas) de paradigmas, de lógicas  y estructuras de pensamiento, que las han llevado a asumirse, vivirse, construirse de la forma en que están ahora, bajo un sistema hegemónico de machismo y “sobreprotección” o “dominio”, que las lleva a seguir consecuentando y construyendo estas formas, en los espacios privados o públicos en donde se desenvuelven,  con sus propios hijos(as), nietos(as), esposos, en sus grupos u organizaciones, en los CMDRS etc.  Y en la mayoría de los casos, con ellas mismas.
han llegado a:

· Ubicarse dentro de una estructura o plan mayor de desarrollo (como municipio, como estado)

· Verse en relación con otras mujeres y grupos organizados y trabajar en la creación o reforzamiento de “sinergias” o posibles lazos de coordinación entre grupos participantes en cada taller (por municipio y con otros municipios)

· Poder ubicar sus dudas, hablar de sus miedos frente a las lógicas y exigencias masculinas dentro de los procesos productivos de desarrollo en los que la priorización y exigencia son resultados más que procesos.

· Ubicar su propia lógica de “juego” o “trabajo” dentro de este sistema hegemónico y construir la red lógica de sus procesos de organización en torno a un proyecto productivo priorizando lo que para ellas es importante sin descuidar las exigencias de la misma lógica de la SEDER y sus proyectos.

· Construir un marco contextual y teórico común que brindó un espacio de confianza para compartir, confrontar y retroalimentar su identidad, roles y liderazgos desde un Enfoque de equidad de género.

· En un Contexto de desequilibrio, lograron visibilizar su identidad y aporte a un proceso de desarrollo, ubicando la desigualdad en cargas de trabajo, oportunidades de desarrollo, derechos a reconocimiento, remuneración, capacitación, participación y recreación en los espacios públicos dominados, hasta ahora,  en su mayoría por los varones.

· Ubicar y entender desde lo cotidiano, ese desequilibrio resultado o creación de estereotipos aprendidos, asumidos y construidos, durante un complicado y largo proceso de educación en la casa, escuela, cultura, y en el que se construyen y desempeñan roles muy específicos de lo que es “propio” para los hombres y lo que es “propio” para las mujeres.  Y ubicar junto con esto, también desde lo cotidiano, las posibilidades de cambio y trabajo en relación a buscar el equilibrio.  En los espacios privados y públicos en los que se desarrollan.

· Dentro del proceso de “Empoderamiento”, ubicarse y ubicar su nivel de: Bienestar, Acceso, Concientización, Participación y Control, en los roles que juegan en el espacio Privado (hogar) y en el público (grupos, proyectos, CMDRS, cargos públicos etc), confrontarlo, verlo en perspectiva, analizarlo a fin de verse, soñarse y reconstruirse en otra perspectiva, en otra historia, en otra realidad con todo lo que implica en cuanto a: entender, conocer, construir otras posibilidades, hacerlo junto con otras y comprometerse en un proceso de deconstrucción-reconstrucción.

· Valoración de su ser mujer con los diversos roles que juega

· De su capacidad de liderazgo comunitario y en grupo

· El riesgo (económico, prestigio etc) que han tomado al desarrollar algún proyecto

· El empoderamiento que han vivido o están viviendo en torno a la toma de decisiones, manejo y control de los recursos productivos ($ materias primas etc)

· Su participación dentro de los CMDRS, como integrantes de procesos de toma de decisiones sobre planeaciones, recursos, proyectos, sobre procesos de desarrollo y contenido de los mismos, en su comunidad o municipio)

TERCERA ETAPA DE LA CAPACITACIÓN-MUJERES

OBJETIVO GENERAL

  Capacitación y sensibilización a mujeres líderes comunitarias, productoras rurales de 50 Municipios del Estado de Jalisco,  beneficiarias de proyectos y programas de la SEDER a través de la Dirección de Regiones Prioritarias,  con el fin de fortalecer a sus organizaciones, sus liderazgos y brindar elementos para su inclusión y visibilización en los procesos de Desarrollo y su participación en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1. Familiarizar a las productoras beneficiarias de programas SEDER, con los conceptos básicos de la Identidad, roles y perspectiva de género, así como con los elementos fundamentales del Desarrollo Sustentable y de Planificación participativa con Enfoque de Género.  

2. Presentar y revisar algunas  herramientas conceptuales y prácticas que les permita incorporar este enfoque transversalmente en el desarrollo de sus proyectos y en la gestión  de estrategias y mecanismos para asegurar su participación en  ámbitos de gobierno.

METODOLOGÍA DE TRABAJO

Trabajo coordinado entre Campo y la Dirección de Regiones Prioritarias de la Seder, tomando los elementos de la Metodología de Participación Popular en donde la dinámica es dialéctica y supone los siguientes pasos en cualquier actividad así como en el total de las mismas: Partir de la práctica-reflexionarla, teorizarla,  problematizarla, modificarla,-volver a la práctica.

EJES DE CONTENIDO

· Perspectiva de Género

· Desarrollo rural sustentable

LÍNEAS DE ACCIÓN

· Identificación

· Conceptualización

· Problematización

· Modificación (revisión-reelaboración)


PUBLICO AL QUE VAN DIRIGIDOS LOS TALLERES

· Productoras beneficiarias de programas y proyectos de la Secretaría de Desarrollo Rural de 50 Municipios del estado de Jalisco

· Mujeres productores rurales y participantes de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable
· Líderes mujeres de cadenas productivas, de organizaciones de productoras, así como representantes comunales que tengan la capacidad y el interés por realizar una labor de animación en los consejos y en sus localidades


CONTENIDOS y PRODUCTOS DEL TALLER

	TALLER/CONTENIDOS
	PRODUTOS

	· Identidad, Roles y Perspectiva de Género

· Desarrollo Rural con Perspectiva de Género

· Planificación participativa con enfoque de género


	· Generación de conciencia

· Adquisición de Herramientas y conceptos

· Juego Didáctico y Folleto para facilitar la aplicación práctica

· Memoria del taller


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	· Trabajo desarrollado y coordinado entre una ONG y una Secretaría de Gobierno del Estado. Sinergia con la Secretaría de Desarrollo Rural del Estado de Jalisco a través de la Dirección General de Regiones Prioritarias.

· Capacitación-formación desarrollada en dos niveles: Hacia los funcionarios(as) y responsables de los programas y proyectos gubernamentales, y hacia las mujeres productoras beneficiarias de estos programas y proyectos.

· Incidencia en el espacio de gobierno municipal.- Consejo Municipal de Desarrollo Rural Sustentable

· área geográfica (50 municipios) y número y diversidad en el perfil de personas  (cargos, roles y responsabilidades) que se abarcó durante la capacitación-formación

· El reconocimiento a la calidad y profesionalismo del desarrollo de la capacitación-formación, evaluada y validada por una entidad contratada por el gobierno del estado, el CECADER




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	· En algunos casos, Burocracia y falta de coordinación y compromiso por parte de algunos funcionarios gubernamentales y ejecutores de programas (a dos niveles, directivos y técnicos)

· Los directivos no hacían su trabajo de coordinación hacia los técnicos profemor ni hacia el seguimiento y supervisión de los CMDRS.  En consecuencia, los talleres de capacitación difícilmente resultaron ser parte de un proceso o reforzadores de elementos de incidencia.

· Los técnicos Profemor que no tienen trabajo de base, grupos de mujeres organizadas aplicando algún proyecto y/o CDRS funcionando como espacios de representatividad, incluso sin la presencia de mujeres productoras.  

· Los mismos técnicos profemor,  no hacían su trabajo de convocatoria a las capacitaciones y “llenaban” el taller con mujeres sin proceso organizativo ni participación ciudadana en ningún espacio público, incluso con estudiantes.

· Presencia y participación muy heterogénea en algunos talleres tanto por roles como por edades. (productoras, funcionarias, estudiantes, líderes con cargos públicos etc)

· En consecuencia, se entorpecía, frenaba y empobrecía la dinámica y metodología planteada, sin generar el proceso intencionado.- es decir, el nivel de experiencia, análisis e involucramiento en las dinámicas y procesos era muy dispar así como la intencionalidad de las participantes en torno a dinámicas organizativas y de ciudadanía.  (Eso sí, generando riqueza en las reflexiones a niveles personales)

· Los programas en los que se inserta este trabajo, dependen de la administración en turno, (del gobierno del estado a través de la SEDER) por lo tanto es fundamental diseñar y llevar a cabo una estrategia de seguimiento a los procesos generados tanto en técnicos(as) como en las mujeres productoras, a través del espacio de incidencia de los CMDRS




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· Trabajo en Coordinación con la Dirección de Regiones Prioritarias de la Secretaría de Desarrollo Rural

· Convocatoria para Calendarización y logística del desarrollo de los talleres con los Tutores de 12 regiones y técnicos profemor de 110 Municipios

· Trabajo coordinado con Tutores(as) de región y Profemor de cada municipio, que estuvieran aplicando proyectos de desarrollo con grupos de mujeres organizadas y con procesos (reuniones mensuales etc ) en los CMDRS que permitió que la capacitación llegara a las “bases”, sobretodo a las mujeres productoras y participantes en espacios públicos (CMDRS)

· Tutores(as) y Técnicos(as) Profemor que habían tomado la capacitación (Primera etapa) 4 módulos viviendo un proceso de sensibilización hacia la necesidad de Incluir el Enfoque de género en sus trabajos, metodologías etc.

· Tutores(as) y técnicos profemor que asumieran y realizaran el trabajo de convocatoria y organización logística para el desarrollo de los talleres en cada municipio, en coordinación con Autoridades, Ayuntamientos, dirección de desarrollo rural etc.

· Municipios con CMDRS funcionando como espacios de participación ciudadana, integrados por poductores(as), líderes, representantes de cadenas productivas etc, con procesos a retomarse y trabajarse en los talleres.

· Mayoría de participación en los talleres: mujeres productoras rurales beneficiarias de algún proyecto y en ejecución (por lo que suponía de experiencia, nivel de reflexión, análisis y compromiso dentro del taller, complementada por alguna funcionaria)

· En este sentido, el diseño del taller “solo para mujeres” con la temática y metodología planteada (partiendo de su cotidiano y volviendo a éste), para este público, con esas características y perfil.

· El hecho de que CAMPO AC cuente con metodologías muy probadas para el desarrollo de habilidades de líderes a nivel técnico, de participación ciudadana, así como de procesos educativos, materiales, diseño de talleres, etc.  y haya dedicado una persona de tiempo completo al desarrollo de este trabajo.




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	· Estrategia de Capacitación-Formación a líderes, funcionarios y técnicos (as) aplicadores de políticas y programas, así como a “beneficiarias” o demandantes, las mujeres productoras rurales en grupos organizados

· Abarca los activos sociales y políticos de las productoras

· Modificación de diagnósticos, programaciones y aplicación de reglamentos internos de los Consejos Municipales de Desarrollo Rural Sustentable, abarcando los ámbitos de formación con logros en los marcos jurídicos, presupuestarios y de Fuentes de Financiamiento

· Resignificación del rol de las mujeres como ciudadanas de la localidad, su participación directa en la planificación y decisión de recursos, programas y proyectos, desde los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable.

· Importante la potenciación de la experiencia para la visibilización del acceso a espacios de decisión que vayan mas allá de su entorno locales.

· La relación con los procesos comunicativos que apoyen el empoderamiento de mujeres de otras localidades. 

· La relación con políticas nacionales, que potencien los avances locales. 




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Con el fin de que la descentralización sea realmente efectiva y la incorporación del enfoque de género implique una ingerencia pertinente, útil y con equidad en la toma de decisiones en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable de los Municipios, es necesario generar condiciones para que los actores involucrados en estos consejos y sus procesos, tengan la capacidad de incidir y propiciar el espacio de participación a mujeres y sus proyectos, que por justicia les corresponde.

No se puede dar este proceso trabajando solo con una parte de los actores, en este caso las “beneficiarias”.  Fue necesario tener en cuenta y trabajar también con los funcionarios, gestores y ejecutores de presupuestos, programas y recursos técnicos y financieros gubernamentales, a fin de lograr una sensibilización en los mismos en torno a la necesidad de incluir a las mujeres y sus proyectos en instituciones de gobierno y desarrollo municipal.

La capacitación que desarrolló Campo en coordinación con la Dirección de Regiones Prioritarias de la SEDER, por un lado, ha contribuido a que las “beneficiarias” de programas gubernamentales  fortalezcan a sus organizaciones, sus liderazgos y ha brindado elementos para su inclusión y visibilización en los procesos de Desarrollo y su participación en los Consejos de Desarrollo Rural Sustentable.  Por otro lado, ha sensibilizado a técnicos(as), funcionarios(as) responsables de los Consejos y de los programas, proyectos y su aplicación, así como a líderes comunitarios en el enfoque de género y la imperiosa necesidad de incluirlo como eje transversal en su quehacer laboral.




¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Retomando la capacitación en y desde los espacios de gobierno municipales o territoriales (en coordinación con las entidades gubernamentales correspondientes) en donde se verifican los procesos de diagnóstico, elaboración de planes, aplicación de programas, recursos y proyectos, para generar esa sensibilidad en los operadores de estos procesos y en las beneficiarias de los proyectos gubernamentales, a fin de que tengan ingerencia en las decisiones sobre los mismos y se vea reflejado en éstos, sus realidades, necesidades y perspectivas practicas y estratégicas.

De esta manera, los programas y proyectos con el matiz de “Enfoque de género” lo irán siendo realmente.




Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

La Documentación de respaldo que tenemos, (Manual, folletos, memorias narrativas y fotográficas, informes, documentos de sistematización, etc) son archivos que ocupan mucho espacio en los envíos electrónicos, lo intentaremos enviar poco a poco, de cualquier manera pueden acceder a todos éstos en nuestra página web: www.campomujeres.com

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

� Artículo 8 Ley de Desarrollo Rural Sustentable





