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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	Fomento del Desarrollo local con Equidad de Género en el Municipio de Villa González, República Dominicana 



Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	Fundación Solidaridad



	Persona responsable
	Juan Castillo y Alice Auradou



	Teléfono (con códido de área)
	809-971-5400



	Correo electrónico
	fsolidaridad@gmail.com  www.solidaridad.org.do 




1. Contexto

País: 

	República Dominicana




Municipio o localidad:

	Villa González 




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	En República Dominicana los datos segregados por sexos son escasos. No obstante, en el municipio de Villa González se están haciendo esfuerzos para construir estos datos. En este sentido, en el 2004 se realizó por primera vez un diagnóstico de género y en el 2006 se analizó la ejecución del presupuesto municipal 2005 desde un enfoque de género.

A continuación se presentan algunas de las relaciones de género estudiadas hasta la fecha, tomadas de la Política Municipal para la Equidad de Género y del estudio de investigación “Hacia un Presupuesto Municipal con Enfoque de Género en el Municipio de Villa González”, realizado por Alice Auradou, en el marco del Diplomado “Presupuestos Públicos Pro Equidad de Género” impartido a distancia por FLACSO Méjico.

Salud:

Concerniente a la salud de las mujeres en el municipio, y datos accesible, observamos que del total de pruebas de VIH realizadas en el Hospital Municipal Napier Díaz entre el año 2000 al 2004; 3,63% resultaron positivas, afectando las mujeres en un 3,24% y los hombres en un 0,39%, siendo las mujeres del grupo de edad 25-29 años las más afectadas.  Además, El 83,6% de las mujeres infectadas tienen menos de 34 años.

Educación:

La tasa de personas analfabetas es ligeramente superior en Villa González que la prevaleciente en el país al momento del Censo del año 2002.  En el municipio se registró un 24.3% y en el país un 21.8% de analfabetos, siendo las mujeres las más afectadas.  No obstante, cuando se procesó el último censo (2002), el número de mujeres, asistiendo a la escuela y teniendo un nivel superior o igual al secundario/medio, superaba el número de hombres en un 10%.  De igual modo, las mujeres que salieron del sistema educativo formal y que adquirieron un nivel superior o igual al secundario/medio son más numerosas que los hombres.  Así que, cuando se habla de mujeres educadas, se habla de mujeres con un grado de educación superior a los hombres, aun así están en desventajas con el sexo opuesto al momento de encontrar un trabajo.

Economía:

En Villa González la Población Económicamente Activa (PEA) representaba el 54.6% de toda la población de 10 años o más de edad según el Censo del 2002. Un mayor número de hombres formaban parte de la PEA que las mujeres.  Los primeros representaban el 59.8%, contra un 40.2% de de mujeres que estaban ocupando un puesto de trabajo o lo estaba buscando.  La parte de la PEA que no estaba ocupada alcanzó en 2002 en Villa González la cifra de 10.3%.  Cuando se separa la población desocupada atendiendo al sexo, el grupo de las mujeres desocupadas (11.2% de la PEA) es mayor que el grupo de los hombres desocupados (9.6%). 

En cuanto a la población económicamente no activa, las dos actividades a las que se dedica esta población son: estudio (63.9%) y a quehaceres domésticos (19.3%). Esta última actividad está desarrollada por las mujeres en un 100%, y lamentablemente no esta reconocida ni valorizada.  Los hombres económicamente no activos no lo son por ser estudiantes en un 74,8% de los casos, a la diferencia de las mujeres que no lo son por ser estudiantes (en un 56,6% de los casos) y por trabajar en la casa en “quehaceres domésticos” (en un 32,3% de los casos), siendo estas poco valoradas.

A pesar de que el trabajo doméstico representa una actividad a tiempo completo, esta no es renumerada y lamentablemente en nuestras sociedades las mujeres que desempeñan esta actividad se perciben como “desempleadas”. 

Participación política y social:

En cuanto a la participación de las mujeres en las organizaciones sociales, el balance hombres-mujeres en las juntas directivas está en equilibrio.  Sobre las 105 organizaciones comunitarias registradas en el 2004, 7 son exclusivamente agrupaciones de mujeres y 24 son dirigidas por mujeres, siendo menos del tercio de las organizaciones, lo que resulta insuficiente.  Sin embargo, las agrupaciones con mayor grado de organización y trabajo planificado están dirigidas por mujeres, sean como coordinadoras o presidentas.  Estas son la Asociación de Agentes de Desarrollo, el Comité Municipal de Participación Ciudadana, la Red Arco Iris, el Equipo Comunitario de Seguimiento al Presupuesto Municipal Participativo y por supuesto la Asociación Municipal de Mujeres.  

En términos de participación política de las mujeres, en la presente gestión municipal (2006-2010), la “regiduría”, como cuerpo legislativo, está compuesta por cuatro (4) hombres y una (1) sola mujer. A pesar de que esa relación es independiente de la política de gastos del Ayuntamiento (debido a que estos puestos son electivos), esto muestra el nivel de representación de las mujeres en cargos políticos-electivos, muy por debajo de los hombres.  

Gestión municipal: política municipal de personal:

En el 2005, la distribución de los puestos a lo interno del Ayuntamiento de Villa González está caracterizado por aproximadamente un 87% de hombres y un 13% de mujeres, por lo cual existe una relación de inequidad. También el estudio demuestra que esa distribución llama a la división sexual del trabajo tradicional. 

El 87% de los puestos ocupados por mujeres proviene de la nomina central de la cuenta de personal, mientras que representan solo el 3,75% del personal trabajando en los “servicios municipales” y son completamente ausente del “equipo técnico” del Ayuntamiento.  

A través el estudio de la ejecución del presupuesto, renglones son 100% femenino y 100% masculino. Estos son “conserjería”, “alcaldes”, “asesoría”, “policía municipal”, “auxiliares recaudación” y “chofer”.  Un primera lectura de esta distribución llama a la división sexual del trabajo tradicional, atribuyendo roles de limpieza del hogar (o en este caso del Ayuntamiento) a las mujeres y roles de vigilancia fuera del hogar a los hombres (Alcaldes).  

Los puestos que componen la “sindicatura”, órgano ejecutivo, de administración del Gobierno Local, son ocupados de manera significativa por hombres (representan casi el doble del personal).  Estos son ligeramente favorecidos en término de salario medio per capita (de RD$ 61); ganan un promedio de RD$ 6,603 mientras que el equivalente para las mujeres es de RD$ 6,542. En este sentido se puede afirmar que existe una igualdad salarial entre los sexos, tomando en cuenta que el síndico es un hombre (salario más alto). 

En “tesorería” la paridad hombres/mujeres está alcanzada, pero se observan diferencias salariales, dando la ventaja a los hombres (ganan RD$ 1,107 más por cabeza que las mujeres), lo que se debe a que el puesto de Tesorero está ocupado por un hombre.


2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	Salud/violencia, educación, economía, participación política y social, gestión municipal 




Ámbito nacional o local: 
	Local (municipal)




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Desde 2003 (esta experiencia se enmarca dentro del Plan Estratégico de Desarrollo del Municipio, comenzado de ser formulado en este año).




¿Está actualmente vigente? 

	Si 




¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Ayuntamiento Municipal

Ing. Cesar Álvarez, Síndico

E.Mail: cesaralvarezalvarez32@yahoo.com
Ramona Jiménez, Coordinadora de la Oficina Municipal de la Mujer (seleccionada a través de una licitación en enero, entrará en función el 22 de marzo)

E.Mail: cutisol@yahoo.com
Tel. 809-580-4908

Asociación Municipal de Mujeres de Villa González

Juana María Jiménez, Coordinadora

E.Mail: equidadmujer@yahoo.es
Fundación Solidaridad en calidad de asesora técnica del proceso

Juan Castillo, Director

E.Mail: fsolidaridad@gmail.com
Alice Auradou, Asesora

E.Mail: aauradou@yahoo.com



¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Específicamente mujeres del municipio.




Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	2004/2005

Banco Mundial, Programa de Pequeñas Donaciones

Persona contacto: Sra. Alejandra de la Paz
E.Mail: adelapaz@worldbank.org
Desde 2003

PROGRESSIO (antes CIIR/CID)

Persona contacto: Sra. Sonia Vásquez, Representante
E.Mail: progressio@progressio.org.do
2005/2006

Programa de Apoyo a la Reforma y Modernización del Estado (PARME-UE)

Persona contacto: Josefina Ortiz, Directora del Eje de Descentralización 

E.Mail: josefina.ortiz@parme.org.do / parme@parme.org.do 



3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	A nivel municipal, comúnmente se crean las estructuras encargadas de definir e implementar políticas para lograr equidad entre los géneros, sean llamadas Oficinas Municipales de la Mujer (OMM), Casas de la Mujer, Institutos de la Mujer, Oficina para la Igualdad de Oportunidades, entre otras denominaciones, y luego se proceden a estudios de las realidades locales en término de equidad de género e igualdad de oportunidades y se creen los instrumentos, tales como los son las oficinas o departamentos, para operativizar dichos diagnósticos y definir líneas de acciones estratégicas para enfrentar las dificultades analizadas.

En Villa González el caso es diferente. Es importante reiterar previamente que las experiencias de desarrollo local con enfoque de género están en sus inicios en el territorio dominicano y cuentan con una historia de vida de menos de seis (6) años. Villa González se dotó de una Política Municipal para la Equidad de Género (PMEG) antes de crear el órgano municipal para tales fines, ya que en este caso específico, la necesidad de ver funcionar en el municipio una Oficina Municipal de la Mujer proviene de la misma PMEG. 

Es también importante señalar que la Política Municipal para la Equidad de Género (PMEG), aprobada por el Concejo de Regidores/as a través de una Resolución Municipal, en fecha del 7 de abril 2005, proviene de un proceso de concertación y participación ciudadana más amplio, en construcción desde finales de los años 90.  O sea que a medida que se estaba avanzando en el proceso, se hizo consciencia de que el municipio no era en una situación diferente que la del resto del país, en término de equidad entre los géneros e igualdades de oportunidades entre hombres y mujeres.  En este tiempo no se ha podido cuantificar y evaluar de manera sostenida el perfil del municipio en termino de violencia hacia las mujeres, de discriminaciones y desigualdades de oportunidades en los ámbitos laborales, económicos, sociales y políticos, pero si se tomó consciencia que el proceso de desarrollo local debía integrar la dimensión de género y tomar en cuenta las situaciones de las mujeres (y por ende, la de los hombres) del municipio.  Tampoco en ese entonces (2002/2003) existía grupo o asociación de mujeres en el municipio que pudiera jugar un papel de incidencia para procurar cambios.  Sin embargo, un grupo de dirigentas comunitarias expresaron su deseo de capacitarse juntas para conocer mejor sus derechos como ciudadana, obtener conocimientos y herramientas para mejorar en el futuro las situaciones de inequidad que enfrentan las mujeres del municipio.

El primer programa de capacitación implementado con el apoyo de la Colectiva Mujer y Salud y PROGRESSIO (ex CIIR/CID) a través de la Escuela para Mujeres “Tatica Pérez Pregunta y Aprende; Juntar Saberes para Influir y Comunicar” coincide en el municipio con la formulación del Plan Estratégico de Desarrollo Municipal y con la implementación del Presupuesto Municipal Participativo (PMP) por cuarta vez consecutiva.  Al concluir este primer ciclo de capacitación, las participantes siguen juntándose y se organizan alrededor de la Asociación Municipal de Mujeres de Villa González (18 de abril 2004).

Otro elemento de construcción de la experiencia es el apoyo dado por un año por parte del Banco Mundial a través del Programa de Pequeñas Donaciones (2004/2005), que permite seguir capacitando a treinta (30) mujeres en proceso de organización.  A finales del año 2004, estas logran incidir en el proceso del Presupuesto Municipal Participativo para que se abren las consultas ciudadanas a las mujeres.  También, parte de ellas participan en las Comisiones Técnicas para la formulación del Plan Estratégico de Desarrollo Municipal y es precisamente en estas discusiones y en este documento de planificación municipal que aparece la necesidad de definir e implementar en Villa González una PMEG, así como la creación de una OMM, como departamento del gobierno local, ejecutor de esta política, fomentando así la igualdad de oportunidades tanto dentro de su propia organización como en el municipio.

Además de estudiar las brechas de género en las áreas de la salud, el campo laboral, la educación, la participación política y social y en el Ayuntamiento Municipal, la Política Municipal para la Equidad de Género plantea 36 programas, proyectos y acciones para enfrentar los desniveles existentes entre los hombres y las mujeres del municipio y contribuir a la búsqueda del pleno derecho de las mujeres en el municipio
.

Debido a que, en el ámbito municipal, el gobierno reconocido como mejor posicionado para dar respuestas a las demandas de los/as habitantes a través de la ofertas de servicios es el Ayuntamiento, esta Política Municipal para la Equidad de Género fue elaborada para que esté uno de los componentes faro de la política social del gobierno local a través de esta oficina ejecutora, la llamada Oficina Municipal de la Mujer.

La Política Municipal para la Equidad de Género y la Oficina Municipal de la Mujer son íntimamente relacionadas ya que la primera representa las líneas de acción y planteamientos políticos para enfrentar las brechas de género en el municipio y la segunda es la estructura legal para ejecutar dicha política.  Una OMM sin una política de acción definida seria una cáscara vacía.  De igual manera, una política definida para mejorar las condiciones de vida de las mujeres, con igualdad, sin una entidad legal con un personal calificado para ponerla en aplicación seria un absurdo. 

En el 2006, el Ayuntamiento Municipal demuestra voluntad política para instalar la Oficina Municipal de la Mujer (OMM). Con el apoyo del PARME se realiza un estudio de creación institucional de la OMM, se procuren los equipos mínimos necesarios pero por ser un año electoral, las labores se detienen unos meses, hasta concluir 2006 con el lanzamiento de un concurso para reclutar la coordinadora del la entidad municipal. Sin embargo, este año electoral fue aprovechado en término de investigación.  Mas allá de estas aproximaciones y reconociendo el presupuesto municipal como la herramienta central para planificar las políticas públicas a nivel local, la Fundación Solidaridad y PROGRESSIO sintieron la necesidad de proceder a un análisis con perspectiva de género de la aplicación presupuestaria (2005).

Con esa primera lectura con enfoque de género, se busca tener elementos que permitan integrar criterios de equidad en el manejo del presupuesto municipal y más específicamente, visualizar la política social llevada a cabo por el Ayuntamiento Municipal así como la de personal, enfocándose principalmente en la participación y roles de los hombres y de las mujeres como servidores/as públicos. Con esto se aspira a que el Ayuntamiento pueda abordar la programación de su política social y de equidad entre los géneros (PMEG), a través de su propio presupuesto y de la Oficina Municipal de la Mujer, y que la programación se transparente en el presupuesto municipal. En la actualidad (marzo 2007), la OMM esta a punto de ser inaugurada de manera formal y la Asociación Municipal de Mujeres logró su incorporación legal.




¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	· Que la Política Municipal para la Equidad de Género este adoptada por Resolución del Concejo de Regidores/as, en fecha del 7 de abril del 2005.

· La presencia de la Asociación Municipal de Mujeres como organización de la sociedad civil, que se fortalece institucionalmente y tiene siempre más de capacidades a medida que la experiencia se desarrolla.

· Que esa experiencia se construye diariamente en base a las necesidades locales y la propia dinámica de participación ciudadana.

· Alcance de una casi paridad hombres/mujeres en término de participación en las consultas ciudadanas del Presupuesto Municipal Participativo.




¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	· La falta de datos segregados por sexos a nivel nacional y municipal en Rep. Dom., lo que hace difícil la medición de impactos.

· El inadecuado formato del presupuesto municipal (partidas generales) que impiden realizar un análisis de la política de gasto del gobierno local, según un “lente género”, sin referirse a la emisión de los cheques.
· Tanto la cultura clientelista en lo concerniente al aspecto político partidista, y la  machista a nivel de la sociedad en su conjunto, fueron y son limitantes considerables para alcanzar los logros de hoy y para que esta Política Municipal para la Equidad de Género pueda ser aplicada con rigurosidad.  

· Los pocos recursos que manejan los Ayuntamientos Dominicanos para dar respuesta al conjunto de problemas y necesidades de los/as munícipes.  Por consiguiente, es más notoria la dificultad para insertar las prioridades específicas de las mujeres y de género en la agenda política local.




¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	· La creación de la Asociación Municipal de Mujeres (AMM), quien logra colocar la equidad de género en la agenda política local, junto con otras organizaciones sociales del municipio, y su fortalecimiento institucional para dar seguimiento y ejercer control social en cuanto a los compromisos del Gobierno Local y la aplicación de la PMEG.

· Que la Política Municipal para la Equidad de Género fue aprobada por Resolución del Concejo de Regidores/as. De manera más concreta, se ha logrado que “favorecer la equidad de género e igualdades de oportunidades entre hombres y mujeres en Villa González, en término de salud y violencia, educación y capacitación, actividad laboral, participación política y social, siendo el gobierno local el principal promotor en el municipio y en el funcionamiento interno del Ayuntamiento” sea el objetivo general a ser alcanzando a través de la ejecución de unos 28 proyectos y/o programas concretos en las areas enfocadas.
· Que la PMEG comience a implementarse de manera planificada, a través de la creación de la Oficina Municipal de la Mujer.

· Que el reclutamiento de la Coordinadora se ha realizado a través de un concurso público, de manera transparente (de alguna manera rompe con prácticas clientelistas).




4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	· Importancia de contar con organizaciones de la sociedad civil fuerte, activa y creativa, con capacidad técnica de gestionar la sostenibilidad y fortalecimiento del proceso.

· Importancia de reglamentar el proceso e institucionalizar los mecanismos de coordinación y relacionamiento entre el ayuntamiento y las organizaciones sociales (por ejemplo aprobación de líneas de acción por Resolución del Concejo de Regidores/as).

· Una fase importante a tomar en cuenta para lograr insertar las problemáticas de género en los espacios de toma de decisiones, es el análisis de los potenciales actores aliados con poder y lograr a comprometerlos/as.  

· Es importante actuar tomando en cuenta las especificidades del municipio, sus gentes, sus actores y su relacionamiento, sus espacios de poderes, su cultura política etc.  En este sentido, se requiere de un conocimiento profundo y detallado de estos rasgos particulares, lo que toma su tiempo.

· Para lograr cambios reales y efectivos basados en la igualdad en término de relaciones de género, parece necesario que la incorporación del enfoque de género se realice en el proceso de desarrollo local más amplio existente.

· Importancia de contar con gobiernos locales equipados y con personal calificado.




En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Esta experiencia puede ser considerada como una “buena práctica de género” en la medida que se han realizado esfuerzos en término de inserción del enfoque de género en el proceso de desarrollo local en marcha. Pues se realizan de manera graduada, según las dinámicas locales, y hoy día se pueden destacar resultados concretos. 

Entre ellos se puede mencionar el hecho de que la PMEG ya no es un simple documento, pero se convierte en una herramienta de la gestión pública local. Pues a través de la instalación de la OMM esta PMEG se esta implementando y se esta creando condiciones sostenibles en el tiempo para que sea uno de los principales instrumentos del Ayuntamiento para implementar las políticas sociales, y mejorar la calidad de vida de los/as ciudadanos/as, en base a la igualdad.

También, el análisis realizado de la ejecución presupuestaria 2005 desde un lente de género puede ser considerado como un insumo adicional sobre la construcción del conocimiento local en término de género. Es también oportuno mencionar que hasta la fecha este tipo de análisis no se ha realizado con este nivel de detalles en otro Ayuntamiento (revisión de todos los cheques emitidos desde las 3 cuentas los 12 meses del año 2005), y además representa el primer paso concreto para ir fomentando un Presupuesto Municipal Participativo con Enfoque de Género.


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Esta experiencia puede transferirse a otros territorios municipales en República Dominicana, siempre cuando se adapte a la situación de dicho municipio.

Siendo el primer municipio dominicano en haber implementado el Presupuesto Municipal Participativo (1999), la experiencia de Villa González en este sentido se ha difundido en el conjunto del territorio nacional. En término de inserción del enfoque de género en el proceso de desarrollo local, otros municipios y organizaciones sociales solicitaron a actores de Villa González para socializar esta experiencia en construcción (por ejemplos: Municipios de Moca, Cotui, Santiago, Coordinadora de Mujeres del Cibao, etc.).

En el caso de Villa González, siempre se ha procurado participar en intercambios de experiencias, no solamente para difundir lo realizado, pero también para aprender y enriquecer la práctica.

En este mismo orden y por mencionar un ejemplo, la Fundacion Solidaridad y PROGRESSIO están organizando para el próximo mes de junio un Seminario sobre Presupuestos Municipales y Género, en función de que las experiencias son pocas y aun incipientes en República Dominicana. Uno de los principales propósitos es de poner el tema en las agendas municipales para que el enfoque de género se pueda concretizar en los municipios dominicanos.


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

Política Municipal para la Equidad de Género; documento accesible en las direcciones siguientes: http://www.villagonzalez.net/docs/folleto-genero.pdf http://www.presupuestoygenero.net/unfpa2/documentos/villagonzalez.pdf
Hacia un Presupuesto Municipal Participativo con Enfoque de Género; prontamente disponible en www.solidaridad.org.do 

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

� Version integral disponible en � HYPERLINK "http://www.villagonzalez.net/docs/folleto-genero.pdf" ��www.villagonzalez.net/docs/folleto-genero.pdf� y � HYPERLINK "http://www.presupuestoygenero.net/unfpa2/documentos/villagonzalez.pdf" ��http://www.presupuestoygenero.net/unfpa2/documentos/villagonzalez.pdf�





