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FICHA DE INFORMACIÓN BÁSICA
FESTIVAL DE BUENAS PRÁCTICAS DE GÉNERO
Se sugiere completar esta ficha con las personas o instituciones que han participado activamente de la experiencia. Amplíe las celdas para escribir la información todo lo que precise.

Nombre o título de la experiencia: 

	“Políticas Públicas para la Mujer Rural: un compromiso ético y una necesidad política”.


Entidad responsable (indique nombre de la institución, nombre de la persona responsable y datos de contacto, incluyendo teléfono y correo electrónico): 

	Nombre entidad
	AMRU, Asociación de Mujeres Rurales del Uruguay



	Persona responsable
	Dra. Rosario García y Santos, Coordinadora Técnica



	Teléfono (con códido de área)
	0598 2 2090735



	Correo electrónico
	amru@amru.org


1. Contexto

País: 

	República Oriental del Uruguay




Municipio o localidad:

	Aplicable a toda la República Oriental del Uruguay




Descripción de las relaciones de género en la zona (esto puede incluir: información desagregada de la situación de mujeres y hombres, análisis de brechas de género, diagnóstico de género, análisis institucional de género...) 

	Las mujeres rurales uruguayas representan el 3% de la población nacional, siendo en todos los tramos de edades, menos numerosas que los hombres rurales.  Esta situación es más grave en las zonas ganaderas del norte del país y toma relevancia en los tramos etarios jóvenes, período en el cual se forman las familias. (Instituto Nacional de Estadísticas. Indicadores de género 2001-2004)
Las condiciones de vida de las mujeres rurales están muy asociadas al trabajo y a ciertas dimensiones de la pobreza. Toda la información relevada en el último censo indica que en el medio rural las mujeres son más pobres que los hombres, tanto en lo que refiere a ingresos percibidos como a necesidades básicas insatisfechas en cuestiones vitales, como por ejemplo la vivienda y el acceso al agua potable. El hecho del aumento de los hogares con jefatura femenina y de mujeres que viven solas permite concluir que esta realidad las ubica como población más vulnerable y como reproductoras sociales de la pobreza rural. Sin embargo en el tema del trabajo es un punto donde se visualizan las mayores transformaciones

operadas. La mujer siempre trabajó en tareas productivas en el predio, trabajo que tradicionalmente careció de reconocimiento social y fue incluso poco valorizado por ellas mismas, tornándolo invisible. Las sucesivas crisis económicas volcaron a la mujer a sumar más horas a lo productivo, así como a buscar estrategias alternativas para aumentar los ingresos familiares. Esto se refleja en un aumento significativo de la PEA femenina rural y ha significado en algunos casos trabajo asalariado fuera del predio donde reside -abandonando o no la labor en el mismo-, o sumando este empleo a su trabajo productivo o dedicándose a tareas informales de autoempleo. Todas estas estrategias han implicado un aumento considerable de sus jornadas de trabajo. Se verifica además que pese a que las mujeres tienen igual o mayor educación que los hombres, las que salen a trabajar lo hacen en las tareas peor calificadas y por tanto peor remuneradas.

En lo que respecta al acceso a distintos tipo de recursos productivos, también los datos indican que existe una inequidad de género en cuanto a la posibilidad de acceso a la tierra y a recursos tales como

capacitación técnica, los paquetes tecnológicos y la maquinaria. Esto restringe enormemente la potencialidad del desarrollo productivo de la mujer en el campo.

En el tema de la educación se destaca que, a excepción de la población mayor de 65 años, el nivel de analfabetismo es relativamente bajo en general. El grueso de la población se concentra en el nivel de instrucción primario, existiendo bastante paridad en el porcentaje de hombres y mujeres que alcanzan este nivel. Se observa en los niveles de enseñanza secundaria y superiores, en algunos casos

paridad y en otros incluso mayor cantidad relativa de años de estudio por parte de las mujeres.

Con lo que respecta a la salud la información disponible permite recoger que la gran mayoría de las mujeres rurales se atienden en los servicios públicos de salud.

En cuanto a los aspectos de participación social y política el logro ha sido, haber hecho visible y “tematizado” la problemática de la mujer rural. Siendo AMRU el referente nacional que ha formado mujeres con capacidad de liderazgo e interlocución frente a instituciones y el Estado. Muchas dificultades en torno a la intermitencia de los programas de apoyo y de recursos para poder movilizarse han limitado de alguna manera su alcance a un mayor número de beneficiarias y a darle más proyección e impacto a sus tareas.

Desde el Estado se han establecido espacios específicos desde donde trabajar el tema mujer a nivel nacional. Sin embargo, estas oficinas están ubicadas en la órbita de Ministerios o de las Intendencias y no cuentan con mayores posibilidades de acción. Por parte de AMRU, se considera que el establecer oficinas “para la mujer” no necesariamente asegura un trabajo con enfoque de género. Esta forma

de operar muchas veces “cristaliza” la realidad tal como está, en el sentido de entender que ya es suficiente con la existencia de un lugar donde se traten los temas de “mujeres”.

Datos extrídos de “LA SITUACIÓN DE LA MUJER RURAL EN Uruguay FAO 2004”




2. Información general sobre la experiencia

Sectores o temas abordados en la experiencia:

	AMRU busca incidir en la formulación, diseño e implementación de las políticas agropecuarias así como en las políticas dirigidas a la mujer. Se considera a la política como un campo de acción fundamental en la configuración de las relaciones de poder. Esta configuración tiene dimensiones económicas, pero fundamentalmente simbólicas y culturales, ya que es en esta esfera donde se generan las condiciones de aceptación de determinados contextos de poder. En este campo, el de la construcción social, es donde se asigna a las mujeres determinado rol; donde  se reproducen imágenes del campo y del trabajo rural asociado a signos de “atraso” en contrapartida a la noción de “desarrollo” del ámbito urbano; donde se aceptan como “naturales” y “dadas” las difíciles condiciones de vida de la familia rural. Teniendo en cuenta esta perspectiva – elaborada desde la práctica propia de la organización y de trabajo – se busca incidir en la formulación de las políticas públicas dirigidas a la producción agropecuaria, a la familia rural y en particular a la mujer rural. Por todo ello resultó necesario trabajar en una propuesta, con alternativas viables, dirigida al sector político.

Es así que la agenda política de AMRU se articula en torno a dos grandes proyectos de largo plazo vinculados al eje productivo/comercial y a la condición  de la mujer rural que dan lugar a dos proyectos estratégicos que la Asociación propone al sistema político y a los actores sociales que se sientan compenetrados, pero principalmente, al estado en su rol de promotor de derechos de ciudadanía. Así mismo se incluye en la agenda como un tercer eje la atención de la emergencia social, lo que constituye un objetivo de corto y mediano plazo, ya que en este contexto AMRU cree que puede y tiene un rol que cumplir. Las propuestas puntuales que se recogen en el documento son: 

1) El proyecto “MARCA PAIS”, que busca articular la producción y comercialización de los productos de su cooperativa de producción, DELICIAS CRIOLLAS, como una contribución económica pero también como un producto cultural.

2) El proyecto “NEXO CAMPO CIUDAD” articula las iniciativas y demandas vinculadas a la condición de la mujer rural, donde esta se entiende como agente y protagonista cultural de la transformación de las condiciones de la vida en el campo. Las mujeres de AMRU queremos ser protagonistas del cambio cultural que requiere un país integrado.

3) Contribución al Plan de Emergencia Social. No es posible apostar a proyectos de largo plazo sin atender la emergencia social; en este plano las mujeres de AMRU creemos que con la contribución de la gente, pueden desarrollarse acciones de atención directa de necesidades básicas hoy insatisfechas con un carácter innovador y transformador.


Ámbito nacional o local: 
	Nacional




Fecha de inicio y fecha final de la experiencia:

	Talleres preparativos: a lo largo de todo el año 2004

Sistematización y redacción del documento: durante el 2005

Devolución de la propuesta a las socias a nivel nacional a través de talleres: durante el 2005

Presentación del documento al sector político: 2005

Es pertinente aclarar que más allá de que el documento con las propuestas haya sido presentado en el 2005, los ejes planteados por AMRU siguen vigentes y hoy representan líneas de trabajo para toda la Asociación.


¿Está actualmente vigente? 

	Si, las propuestas planteadas en el documento continúan vigentes y los ejes de trabajo que allí se plantean son las líneas que sigue AMRU para lograr sus objetivos. 


¿Quiénes son los actores involucrados directamente en el desarrollo de la experiencia? Por favor, indicar datos de contacto de estos actores.
	Las más de 2000 mujeres socias de AMRU que en talleres participativos fueron definiendo el contenido de las propuestas realizadas durante el pasado período electoral, el equipo técnico de AMRU que trabajó orientando los talleres conjuntamente con la consultora Lic. en Ciencias Políticas que además  realizó la sistematización de los talleres y la recopilación del documento. 


¿Quiénes son los y las  beneficiarios/as de la experiencia?
	Las mujeres Rurales socias de AMRU directamente e indirectamente sus familias y todas  las mujeres de manera indirecta. 




Datos de la organización que está apoyando o financiando la iniciativa
	Los comienzos de la Asociación de Mujeres Rurales del Uruguay – AMRU- se sitúan en aquellos primeros momentos de la recuperación democrática, cuando hubo que enfrentar el desafío de reconstruir institucionalmente al país y hacer frente a la crítica situación del sector agropecuario. Desde allí hasta 1994 se suceden prolongados esfuerzos por agrupar a las mujeres y sus emprendimientos productivos buscando potenciar sus capacidades y sus recursos. El aprendizaje colectivo, la ruptura del aislamiento que caracteriza el trabajo rural, el encuentro con otras mujeres, permitió descubrir los problemas comunes vinculados a la identidad de mujeres de campo y fortalecer la decisión de generar condiciones para seguir viviendo en el campo. La Asociación nace así formalmente como una organización vinculada a la producción familiar y a la familia agropecuaria, pero buscando realizar aquellos aspectos referidos a su identidad y a su condición de mujer rural. 

AMRU, es una Asociación Civil sin fines de lucro, fundada el 23 de Setiembre de 1994 que integra a la fecha a más de dos mil mujeres organizadas en grupos distribuidos en todo el país
.
Desde AMRU se participa activamente en diversos ámbitos de articulación, aportando una mirada crítica y autocrítica, presentando propuestas orientadas a la superación de barreras legales para promover efectivamente la producción familiar y la posibilidad de comercialización de productos artesanales. En este sentido se mantienen vínculos permanentes con representantes del Gobierno Nacional, Intendencias Departamentales y Juntas Locales, Banco de Previsión Social (BPS), Dirección Nacional de Artesanías Pequeñas y Medianas Empresas – (DINAPYME), Instituto de las Mujeres del Ministerio de Desarrollo Social (MIDES), Centros de Investigación públicos y privados, entre otros. 

A lo largo de estos años AMRU se ha posicionado como una organización con capacidad de generar propuestas concretas, que den respuesta a demandas específicas del sector en lo referente a Marco Legal apropiado, Políticas de promoción y estímulo a la producción con calidad, políticas diferenciales para la Agricultura Familiar y PYMES.

· En 1998 AMRU presenta al Sector político su propuesta: Políticas Públicas para la Mujer Rural. Requerimientos y propuestas. 

· En el año 2004, AMRU elaboró su Plan Estratégico de Incidencia Política. Con el propósito de presentar las propuestas de las mujeres rurales organizadas al sistema político, se publicó el documento “Políticas públicas para la mujer rural. Un compromiso ético y una necesidad política” (http://www.amru.org/incidencia.htm)

En el ámbito Regional e Internacional, AMRU se integra a espacios de articulación como la Coordinadora de Organizaciones de Productores del MERCOSUR (COPROFAM), la Reunión Especializada de la Agricultura Familiar (REAF) en el MERCOSUR y la Federación Internacional de Productores Agrícolas (FIPA) valorándolos como espacios de fortalecimiento para la formulación de propuestas conjuntas, ámbito éste último donde ejerce la vicepresidencia del Comité Internacional de la Mujer.

En lo que respecta a la formación personal y asociativa, se han desarrollado estrategias sostenidas en el tiempo de capacitación de carácter formativo, en respuesta a las demandas surgidas de las mujeres rurales asociadas. En este sentido actualmente AMRU se propone diseñar a partir de su experiencia formativa un Plan de Formación  Integral que permitirá responder en forma más sistemática y organizada a las demandas específicas insatisfechas del sector, incluyendo una oferta a socias y una oferta a terceros.  El plan que ya se encuentra en elaboración, consta de 3 módulos: básico, intermedio y avanzado. El nivel básico comprende las temáticas de género, identidad y pertenencia, realidad de la mujer rural, la organización del trabajo en grupos, etc. El nivel intermedio está orientado a la temática ocupacional desde los puntos de vista social, productivo y tecnológico, promoviendo el involucramiento de la mujer en el gerenciamiento de emprendimientos y el desarrollo de capacidades y aptitudes necesarias “para”; finalmente el nivel avanzado se orienta hacia la formación de agentes de desarrollo local, para la intervención en planes de incidencia política, formación para la representación regional, en políticas de mercado, etc.

Referente a la Comunicación, los principales canales son:

· “AMRU informa”, boletín institucional que se publica mensualmente y llega a la mayoría de sus asociadas y a Instituciones y Organismos afines. 

· Servicio telefónico 0800, con el cual las socias de todo el país pueden comunicarse a la sede central sin costo. 

· Página web: La Asociación cuenta con una página web en permanente actualización: www.amru.org, donde se publican actividades, documentos y noticias de interés, etc.

· Participaciones puntuales en medios de prensa (programas de TV y radio, periódicos, etc. de alcance departamental y nacional.)

· Realización de Giras, Talleres, Participación en los medios masivos de comunicación, comunicados de prensa, etc.

En lo productivo y en lo comercial, ha sabido coordinar oportunidades con iniciativas para crear su marca “Delicias Criollas”, que hoy se ha constituido en cooperativa para la comercialización de los productos. El control de calidad, la presentación de los productos en diversas exposiciones y ferias, los vínculos que se han construido a partir de estas experiencias y la relación con otras organizaciones rurales y artesanales del país han contribuido a situar a las mujeres de AMRU en un lugar de mucho protagonismo. La web de la cooperativa es www.deliciascriollas.org 




3. Información específica sobre la experiencia

Descripción del desarrollo de la experiencia

	El contenido de la propuesta fue recogido por las dirigentes nacionales en rondas realizadas con los grupos a lo largo de todo el país, con el respaldo de su equipo técnico.

A través de talleres participativos, las dirigentes aportaron las propuestas y  demandas de los grupos recogidas en las rondas previas anteriormente mencionadas. Finalmente en el 2005, se realizó un documento final con la colaboración de una Licenciada en Ciencias Políticas, que fue presentado al sector político en pleno, organizaciones e instituciones públicas y privadas. Este documento tuvo una etapa de devolución, a través de talleres regionales fue presentado a los grupos (base de la Asociación). 


¿Cuáles son las principales fortalezas que señalaría de esta experiencia?

	La propuesta que surge en el documento mencionado anteriormente tiene como fortalezas:

· el ser altamente participativo

· el ser legítimo y genuino,  pues transcribe las demandas y propuestas reales de las mujeres rurales

· el tener un carácter constructivo, pues incluye  propuestas y no se basa meramente en las  demandas de un sector
· el incluir el enfoque de género, por ser el mismo un documento hecho por y para las mujeres rurales


¿Cuáles son las principales debilidades que señalaría de esta experiencia?

	Las debilidades de la experiencia son:

· La propuesta proviene de una población con muchas necesidades insatisfechas donde las limitaciones socio económicas son importantes 

· Problemas de autoestima marcados

· Los tiempos de las mujeres no son necesariamente los mismos que los del sector político


¿Cuáles son los principales factores de éxito que señalaría de esta experiencia?

	Los factores de éxito se pueden agrupar en:

· El fuerte arraigo a la tierra y la gran necesidad de generar alternativas para poder continuar viviendo en y del campo.

· La existencia de un colectivo con identidad y pertenencia, que permite superar en conjunto las fuertes restricciones existentes para ganar en autoestima, a esta población triplemente discriminada: por ser mujeres, pobres y vivir en el medio rural.

· La necesidad de alcanzar un equilibrio campo - ciudad, que contribuya a frenar el proceso de migración que cada día genera más asentamientos en los cinturones de la ciudad, con las nefastas consecuencias que esto acarrea. 


4. Compartiendo su aprendizaje

¿Cuáles son los aprendizajes principales que destacaría de esta experiencia y que considera que pueden ser útiles para otras iniciativas?

	En referencia a esta experiencia en particular:

· La validación del grupo como herramienta facilitadora del “empoderamiento” individual y colectivo, que permite vencer las fuertes restricciones que enfrenta la mujer de campo para poder desarrollarse

· La reafirmación de la importancia de la participación como mecanismo que fortalece el capital humano, esencial para el desarrollo del colectivo y garantiza el “aprender experimentando”

· La importancia de mantener la coherencia institucional para enmarcar el proceso

· La necesidad de adaptación permanente para poder responder a los requerimientos en las diversas etapas del proceso

· La atención al permanente equilibrio que permita incorporar y formar nuevas dirigentes con el aporte de aquellas más experientes, para responder con eficiencia

· La conciencia de discriminación e inequidad a partir de la visibilidad y el reconocimiento alcanzado, como elemento sustancial para incorporar en la estructura AMRU la perspectiva de género

· La interacción en el colectivo permite el desarrollo de la autoestima y la proyección individual al ámbito público, logrando un posicionamiento en la comunidad y en la sociedad en su conjunto

· La importancia del impacto institucional logrado a diferentes niveles como catalizador del proceso de autovalorización de sus protagonistas


En su opinión, ¿por qué esta experiencia es una buena práctica de género?
	Porque se da a partir de  las propias mujeres que sobre la marcha van analizando y reflexionando su proceso, definiendo pasos a seguir dando, porque el contenido de la propuesta fue aportado por las protagonistas. Esto implica que el proceso se va construyendo entre todas, y sobre lo actuado, se sacan lecciones importantes de aprendizaje, de lo bueno y de lo no tan bueno. El proceso permite valorar el conocimiento de las mujeres, que se valoricen ellas mismas,  pone de manifiesto el grado de madurez, suficiente para colocar sus demandas en propuestas factibles para el sector. 


¿Cree que esta experiencia se puede transferir a otros territorios? Explique cómo otras comunidades podrían beneficiarse de esta iniciativa.
	Sí,  en la medida de atender las especificidades, porque:

- Contribuye con la generación de propuestas genuinas de la población rural nada menos que desde una iniciativa de la propia mujer a partir de la extensión y profundización del conocimiento de su realidad,   hábitos y prácticas tradicionales.

- Existe a nivel mundial una creciente preocupación por las condiciones de las mujeres en general y la incorporación de su visión en las políticas públicas. Es oportuno por tanto además de pertinente.

- Es posible organizar y potenciar los recursos humanos sobre la base de sumar esfuerzos para vencer restricciones.

- Hay espacio para sumar con otras propuestas de otras mujeres a nivel regional de manera de hacer más visible el rol de la mujer rural y su realidad. 
Las etapas que se visualizan en esta experiencia son: 

· Diagnosticar las necesidades específicas de la población rural objetivo.

· Detectar agentes locales con capacidad de liderazgo en el medio.

· Trabajar sobre la práctica el concepto del colectivo como herramienta para alcanzar metas que individualmente resultan imposibles.

· Generar ámbitos de participación que promuevan objetivos muy concretos y realizables.

· Apoyar la búsqueda de alternativas de desarrollo acordes a las características y posibilidades de los involucrados en el proceso.


Si poseen documentación de respaldo de la iniciativa: sistematización, informes, publicaciones..etc.; envíenla junto con esta ficha completada.

· Se adjunta el perfil institucional y para ver el documento sobre Políticas Públicas para la Mujer Rural, por favor referirse a  http://www.amru.org/incidencia.htm)

Contactar a:

bazar@americalatinagenera.org
indicando: Festival de Buenas Prácticas

Más información sobre el proyecto América Latina Genera: www.americalatinagenera.org

� Se adjunta Perfil Institucional (versión en español).





